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10 LA VANGUARDIA INTÈRN' AC'IO NA L LUNES, 9 SEPTIEMBRE200:

si.considera que éstos han cambia.
do: apeor, según el 19%,ya mejm
para el ci'nco por cientQ.En Estadm
UnidQs e Italia es dQnde mas se per.

, cibe un empeoramienta en el respe.
to a las libertadesindividuales des-
pÜ6s'del 11-S (30% Y 28% respecti-
vamente). . .

Respecto a la situaciónen Orien-
te'Medio, el 69% delos espaftoles

. no mues~ra una simpatia claramen-
~e.diferenciadaporpalestinos ò is-
rae1,l~. Deeiltre el 31.%de losespa-
fioles que sl sé dec1àTamas pfÓximo
a alguno de ambas bandos, hasta un
25% IQhace por el pueblo palestino,
mielltras qAAelaPQ:YOa los israelíes
desciendea apenasun 6%.

De hechQ, 0010 entre los estadQU-
nidenses i¡IQScanadienses se mues-

.1':, .,; ....•

Españoles y britanicoss()n 'Iosque mas se,
oponena un ataquedeEE.W.contralraq
Estadounidenses, canadienses e italianossonlos mós!av6rables a la intervencióll)militar

, . . . .::

• Según una encuesu..real\za~; estadQunidenseCNN y el pe.; LaJrespan~bles del estudio
riódico ,.USA Today". . •apuntan que "este dato rel1eja

da en cinco paises y difundida La consulta, con motivo del sin duda la sensibilidad de los
ayer, el 48% de los españoleses- primer aniversario de los ata- ciudadanQs españoles hacia la

ques terroristas del 11 de sep, amenaza del terrorismQ de
ta en contra de una intervención tiembre, hli sido realizada tam- ETA".. '

ml'll'taren Ira'q En Gran Breta bién en Estados Unidos, Cana- .~.'.'" . : .E.E..•UÚ. RAfiesPe<:to,~Iad'açción militar
• -C' da,Gran Bretaña e Italia:Eri" en .gamstlW, elospalsesell-

ña esta oposición es inclpso su- tre estos paises, España y Grall cuestadQs,España ,estambién
Bretaña son los quepreselltanel que mas se oponeala citada TEMOR A ETA

perior, y llega al 52%, a pesar mas oposición ciudadana a la intervención. con un 50% de'.. .

intervención'militar contra el •... "'. E51!., .....,"". NA IQSencuestadQsen ClÍntra. SinLos.españQles sie,ntenla
de los reiterados aptlYos de presidente iraq ui, Saddam embll!8o; el51%de los españQ- . arn. e.n.a.z'..a.•. d..el..te.rro.ris...'.910Blair a Bush. En España se Hussein. ...' les apruebil,la palftica del Presi- ,.

Por el contrario., EE.UlI. y dente Gcor8e.}V.Bush para lui- fruís cercaqúe EE ..UU.
siente mas temor a un ataque te- Canada son los mas favorables .•R,E.,'INO'.",U' ..,NI ' ~frenteala amenaza delte- .
., .EE UU' a una eventual intervenciqn ri-ariSlllQ. .••. .

rronsta que en " militar. esta(\ouni(\enlle. en SegúnlosJnismOSdatos,jun-A PESARDEBLAlR .
MADRID. (Agencias.) _ Las ciu- Iraq, con un 58% y un 52% de to con Canada, J;spafta es el Los'britanicQSSe rnuesiran

dadanos espaftoles son los,que me- ~~~,d~~~f¡f~~:t~. ~iuda- . E'."••.'...'..........~~~~:;~:=~(\=éq~~ en (x~ntradeque.,Estados
nos partidariQs se muestran de una En el caso del Reino UnidQ' • guerracolltra'é); J;168% (\11los . Unidos..envie.,trÓiJ4$,'." .(1. Ira.q
intervención militar por pme de E&- ' y pese a las declaraciones (\e su,." '.';' èspaftolCsCQllsuitadÒsnO!;9nsi- .
tadQS UnidQs en Afganistan o en primer niinistro, TQny JJI!Ür, ,(\!'flIdic.hasitiJ~ÓI!,t1l7ll1!nQ ."
Iraq,según una encuesta cuyos re- en las que consideraba necesa- sabe onocont~taY e115%sl Ira una ml\yorsil!U'8t1.'lIlièiülsis-
sulta(\os fueron (\ifundidos ayer. rio acabar con:Sa(\(\a,mJIus-.. .... .si~te~amc:nIl;Z!l,EnEsll\~ raeiles, ÇÒDun 47% Y~3O%d~ en.

EI 48% (\e lQSespañoles se decla"sein y su apoyoincondiciQnal11 su , d~septiemb~, Esp¡!ila'eset ~sdllS pll!OOS(ençalllbiQ, elsesenta,cuestàdos queJósltPO)'!ID,respecti.
ra abienamente contrario a la posi- hQmólogo Bush,lllS britlinicosse qÍle mas ce~ sientelaamén,aza :PQr çientode I~ ciudadanos sesien- vamente.
bilidad de' que el GQbiernQ esta. muestran maYQritariamenteenÇOJ1~ de'terrorismci.~;unó2% de los ,teamCnazli(\opor el rilúndo mll,8ul- l.a$l'esuItadOli (\e la encuesta es-
(\ouni(\ense intervenga militarmen. tra de que Estados Unidoscnvletro-. encuestados ".inanifi~tasuteQIQr man.... " tan ~asados en Esllajla enentrevis-
te en Iraq, frente a un 29% que apo-pas a Iraq (Ull52% en con~ ireilte "a¡.Ji¡atelltadQc:n terri~oriQDaçiQ)llI1'. J'QfQtrap¡ute, el 67% de loseSpa- tas telefónicasCÓIl U1llImuestra na-
yarla la acción, mientras que el 23% a un 42% a fàvor). Lo mis!ÍÍQOcurre eó las pcóximjtS semllll8ll.~.'Cifn! . ftoles consi(\era que IQSderechos 'y ciQna}de 507.pe1'S(lnasmayores (\e
restante no sabe o na contesta. en Italia, (\ondè Ull 49% de 1aciuda- esinelu$osup,erior 1\:18 de~ta4°s Jibertli(\esin4ividuales en España 18liñ~, llevadas 1\cal!Pdei2 al4 de

Esta encuesta internaciQnal hasi- danla esta en contra .y un 3~'lf¡'se. 'Uni(\os, Ull 61% de cuyosciUd~~ liosè J¡an vistQ alteradQS desde. el septic:mbre del2()02,.lXlI1 IIlÍmar.
do.rèalizada por el Grupa Gallup a muestra a favor. " . llOSpercibcdicha amenaZaen,su .ataque teirori.sta de hace 'unliliQ' gen mliximo de error de :l: 4 puntos
petición de la cadena de televisión PQrotra plirte, con relación al 11 . ¡¡àis, " . ":,,.,. contra EE.UU. En camlliQ, un 24% porcentuales.. .

.~~._..."J:..:
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ENCUESTA DE IPSOS.ECO CC)NSULTINGPAQABC.LÀ SUCESIÓ!':l

Los españoles se inclinan porJaimeMayor Oreja p'ara suceeter,aAznar. Múchos encuestados le prefiereny un
gran porcentaje cree, ademas, q\Je sera el elegido. L~t>atalla electoral de Madrid es~tro de los focos de atención

de los electores. Los populares parten cO~\Ientaja respectp a Trinidad Jiménez y a Simancas

MayorOrejaenc~~~a.l~p~eferendas
de los españolesparasustitllir a Aznar

Los socialista S estan a tres puntos de distancia de los populat-es en intenciónde voto para 2004

ELECCIONES6ENERAU$2004
Int~cl6nde voto (estirnación)

ta múltiple, donde loa encuestedos PO'
dlan eleglr!llltre doli de los asplrentes,
el vlcepreslde!lle eoonómlco se sltúa
en tercer 1U8Bl",loque significa que es
la aegundeBl,wrnatlva para m\lchos de
los entrevlst8dll6.

Miéntras 8Ivlcepresldente primera,
Marwn0RaJOY, ocupaelsegundQ pues .
to eri ,!¡ls preferencias cludadll!!l!s (con
un 10Por clento, qUe se elev•• ún 22,11
clllUl\io se plden dos opclones), Irrum,
pe el presldenle I)e la Comunlded de
MadrId, AllMirto RuIz-Gal1llrdón, que
complete la lerna de loa hlpotétlcos
«presldenclabl_ con un porcent$
dalB,7. Justo al contrario de lo que le
pesa a Mayor, Gallardón es el preferl.
do por los VOtentes de CIU.

Entre los electores del PP, cerca de
un terclo se decanta por Mayor Oreja,
un 12,4por clento por Ra,joy y un 12.8
PQr Arenas, a ¡i8llIU'dehaberse autoex-
cl~dsla cerrere sucesorla. A contl-
nuac1Óll:ftg¡¡ran.Ruiz-Gal1llrdón (11,4
po.r cl!lnt¡»,Rato(B,6). Angel Acebes
(2~8)yLc.iyola de Palaclo (2,1).

SI8nJ.l1~tlyaes tamblén la oplnlón
deios v0tan~deIPSOE:sl bl~napues-
tan po.rMl!,yor Oreja (19,8 por clento)

.emplazllD en segundo lugar a Ar!lnas
U1,4), Sll8uido de Ra,joy(lO,8),aspiren.
U!.llObreel que José Luls Rodrlguez za.
Pa.leI'O ha. expfllsado su predUecclón.
A contlpuàclón tlguren en lli !lncuesta
Ruiz-Gallardón(8,B), Rato (4,2), De Pa-
laclllU,7) y, 'poI' últlmo, Acebes (l,l).
. J>fec~ta, el ministro dellnte.
r,Io/.lllldelQep.oslblll8«presldencla-
b1lls" el llJie tlet¡e l.\l1111enorsrado de
conoclinlento y :I)ePoPularlded. supe.
~ in~\I#po~.la Vlcepresldtmte de
la~\IU8IOÍ1 EuroP8ll, LoYQte de Pala.
ei9;AO!llllls; según muctlos analistas,
IlIllPllPlrill tom/Ir cuerpoen el MillIste.
rlo del InterlQr, .trlIdlclQnlllmente el

, mAs ap~ò por loa electores.
'En cuaílto a Loyola de Palacio, gaza

de un srado de conoclnilento superior
al 90 por clento,lo que lecolOCll casi al
mlilll10nivel que Mayor Oreja y Rodrl-
gQRatQ,aun'lu!lsu indica de popularl.
daci noita muylÜtoy su'valoraclón no
llqa alllPrQbadC!. SIn embargo, supe-
ra a AnaeI A~bell en el «renking» de
IQllcendldat<la,Y8 è¡\18el ministro del
InteriOr Il8téen el última puesto. Este
poslcl6n,varI!I' no obstente, cuando
lQtl'!1Ç!l8$tlldos ~ tellld9 qU!le1ellr
a~~~; lI1~oa I)e Pala.
cio en elúltlmo l\llllll",'

Voto .... ,
~~( ..)

. ':,

. , . ~I-:~,.;-; -,;14;';&

l ,. ~~.;,
O~r4'¡

~,~(,,~,.........•'1!."~;z,'i
llliSi
tiJ.s~1+

pp

PSOE

IU

CIU

PNV

BNG

otro.

¿ÓQ6." . Ïi1Ido cree";';'';''''-'IaIiiü..\id ... ~.,. P ...... lr"!-~ .........,... . ...... . '.

,.Y"tant" ••••
, ,IIP ('I(,) .'. p$OE('I(,)

.iiJI1~t:;i;~
Un 54,l1PGrclel\todè
1000e~opIna
IlU~!Jl.PJl~~.
PI'Óx@B,sel~lQ_
g!lllerll1esrr.Jl.~a un
8lQgIl(Jas~~,clento
que CI'l!é que lliPSOE.
tlen!l'a1BuIlll~lblll'
dsd. ~hlquleta los
vota¡1tei' socialistes
conflw¡niuchllJHl SU
IllifUcïQ(c!ll~9'ql1etaDl'
blén ~lilayol'1terla
e!1tre !lUoslacreeilcla
~ell'" ~PP ¥o,~~, .

"'~.J1.~~

AIe
MADRID. EI ex ministro del interior y
actual presldentedel GrupoPopular
de la Clunara de Vltorla, Jalme Mayor
Oreja, es el preferlda por loa electores
parasu~ a JOIéMarla.wuu-. S!t"
gúnse des¡il.'ènde,l)el sonl)eQ I)e Ipsos-
Eco ConsIllt1ni PlU'lI~' reallzado
entre el ~}'el18 de 8!ÍPtlernbfe~

A peaardeno estar en el Qablpmo y
de haber vI¡Ito mU:yme~sl1 pre-
sencia en e1d!lbate pÒut1¡:Q DlIl:1ona1,
el poUtIcQg(úp~o sobreial.è ten'
to en sra~ C\ll oonoclm1!ln~;de valora.
c.l6n y ~ po!'ularldadY JlO1"6he lneU' ,
na ,el 20,8 ¡j\lrcl!lDtol\e1<laéncueste,
do$.Su pl'\Ír~ es, 8$ll!lCla!mente:
valoredepóf llqUllllOSqUll'se decIaran .
vQ!ant8$ del pP (81ò5);P!lrOÍ¡uj¡blêJ¡re-
g1stl"a altas COtas~ aO!lptacUmJlO1"loa
vQtentes ~1'e8~~!l1os lÍlItllclp8. Sin.'
embar80;'!J~nd8Q~~!latollll'
de desdellli1:lle,q", ~ la flïlta de llntu;
81asmQq"'¡,l1'l).voÍlQ.e!1Çl1t111I1l\B,dedo
que los vptalltes dll91V1e ~ enèl
terce.- p~tò de S\18 prereren~ ('1,5.
Por clentQ). . ' . , .., "

No deja djt Ser slgnU1catlYllla~: .
dedeapo)'!Íll delyjcep1'ell~teilelun"
do" R~ :Rato, ,trlldlcitò~ente.
uno d!lIOll~ent8$ del PPlneJpt,yalo-
rados. Rato ~o 8610 èede ese4.pOèUUIIVl,
por este ord!lJ1'a MeYOr0l'8Jll' Marja.' .'
no Ra,j!l)'f Sberto~ulz.qIll\lÍi'd6n,sl' ..
nQ que se~It6a.P9~d~.¡¡e Jllvler .
Ar!lnascqll!O candlda~ ra}'l)~!Il a la
sueeslóll,: Jo(IIÇ~OfOes 1llJ!lt!unblén
~a !lll~'!lJ1~'8.u,s PlÍlP10llvoten;
t8$, a ~delruêrt8 88Il$il~¡enle d!lf
que d1sfrilfa!lJ1SJil.plloe~, del"
~do,del~rilwPar~~Q 1'0-;:
~:JJ¡¡'~B'C:ii8c)i1itirisp~Y'

• Los encuestados han ineluido a
Alberto Ruiz-Gallardón, Loyola de
Palacio y Javier Arenas entre los
aspirantes 'a suceder ~I presidente
del Gobierno .~!,

• Los electores de CiU prefieren I.'
Ruiz-Gallardón que a Mayor Oreja; ,
los liotantes socialistas y los de,r,
Izquierda Ünida sé inclinan por el
político guipuzcoano

2



241 ESPAÑA
LA SATURACIÓN DE W PRISIONES

EL PAís, lunes 23 de septiembre de 2002

300

EL pAls

EJlc«len1a CBPIciGlld, """"'U del cenllO

¡ .. ¡... .. TolOl de
c.pacldMl Ne ?Sn rrw+.. ~ pl'MOl

Pi.... del'm'~........+- I .:~~
:~n;.Io=) :".1. Cepacldad """rati ... : la mltad do Iaa calda. tionan dos InlOrnos

• SATURACION DE ALGUNAS PRISIONES
A 6 dO M¡>tIembN

PrIakIn...... 837 1.251 t _1.466
_a 326 - 711
_ale 825 1.237 -1.367

.- 49 73 .111
Celrla 80 1110_288
Melale 146 2lf_a
ArNe"" LIInz.orolll 78 11•• 1.
l.IIa Polmu G. Cenarla 640 IIIID S 1.303
alO. Cruz de LlI PalI11l1 32 48114
Tanerlle m 1.151 , s.... 1.311

Bantander 57 ".124- 135 1102_246
Alcúar de Ban J..... 56 .... 103
C_ 58 ... 127
Ham .. de LlI Mancha 260

_ __ 437

B....... 287 «ID =578

Sorte SS 133_178
T...... 1.008 1.112

,
""7tH-1.IH

_Ioz '. ... \5'876
L....roIIo 220

__ -
_riell IAlcalé Moco 400 - 146

_rIcI III lValdemoro 712 1.0lIl-= S r '''1.218
_rIcIVISoto 1.008 1.112 S! 'IItl1.l47

Murcle 322 483 7 _178
Pomolo .. 100

IlO__

Bilbao 115 In"244
Ban Babaatllln 103

114 __

A1lcanlO 475 712_5 1"- 830
valenele 1.365 2.1H7_ tro %t.C¥S'tMb"thÜ.,- 2.

4 Ens. 1 Feb. 1 Mar. 5 Abr. 3 May. 7 Jun. 5 JUl. 2 Ago. 6 Sep.

F.,..: Difecdón General de Ill8titucionfIl P ..... nciariu, ACAIP.

EI Incremento de pr•• o•• n E.paAa
• POBLACION RECLUSA A 5 DE SEPTIEMBRE DE 2002

.i~~; E 'hi

HOMaAES MUJEAES TOTAL HOMBAES MWEAES TOTAL

Andalucla 2.366 182 2.548 8.377 833 9.210
Ara 193 14 207 1.337 41 1.378

Astu"u 138 13 151 1.021 83 1.104
Balea .. s 342 25 367 m 76 853
Canariu 952 58 1.010 1.713 154 1.867
Cantabrla 38 6 44 571 11 582

CasUlla León 402 31 433 4.088 342 4.430
Castllla.La Mancha 255 3 258 1.557 26 1.583
Cataluna 1.339 117 1.456 5.073 373 5.448

'CeU18 152 6 158 113 18 131
Exlrem&dura 123 7 130 645 24 869
Galiclli 391 36 427 2.121 133 2.254
laR 49 6 55 290 17 307
Madrid 2.143 351 2.494 3.752 551 4.303
Melilla 197 8 205 196 8 204
Murda 291 24 315 326 38 364

Navana 24 3 27 163 12 175
Pafs V88CO 180 11 191 837 58 895
Valencla 1.157 95 1.252 3.157 338 3.495

• EVOLUCION DEL NÚMERO DÉ PRESOS EN 2002
51.178

50.833 50.511

Mas de 8.000 presos ocupan celdas dobles,
pese a que lo proln'be la Ley Penitenciaria
29 de las 77 carceles superan su "capacidad operativa" por el incremento de intemos este año

El tercer grado
esta vetado
a los extranjeros
'irregulares'

3

5 1.178Intemos. De Iu 77 prlslones españo-
las,lncluldas las que gesdona la Generalitat
de C8ta1uña, la saturac:lón afec:ta sobre t0-
da a 29, todas dependlentes del Mlnlaterlo
del Interlor. En mll8 de la mltad de SllS cel-

MANUEL ALTOZANO. Madrid
Las prlslones baten réc:ords de ocupac:lón.
Ellnaemento de presos en lo que va de alio
(3.657 personaa, mas que en 1011dos alios
antmores) ha puesto la nueva lJIllJ'<:a en

das -de unos oc:ho metros cuadrados-- de-
ben c:onvivlr dos persones. Se supera así el
limite con el que puecien funcionar correcta-
mente. MlI8 de 8.000 rec:llISOllocupan celdas
dobles, en contra de lo que establec:e la ley.

M. A.• Madrid
A diferencia de los presos espa-
ñoles, los inmigrantes irregula.
res no tienen la oportunidad
de acceder al tercer grada cum.
plida una pane de la condena.
Permanecen recluidos en pri.
sión sinacc:eso al régimen
abieno hasta que alcanzan la
libenad condicional, transeu.
rridos los tres cuanos de la pe.
na.

La legislación penitenc:iaria
permite el acc:eso alterc:er gra.
do a los reclusos que, según
sus circunstancias (personali-
dad, historial, duración de la
pena, media al que retornara y
recursos económicos) estén su.
ficientemente rehabilitados
para la semilibertad.

. Tanta la Administración pe-
nitenciaria como los juec:es de
vigilanc:ia deniegan sistemati.
camente a los inmigrantes sin
papeles el ac:ceso a este grada
de tratamiento. A1egan falta
de arraigo.

SegÚD fuentes penitencia.
lias y judiciales, los sin pape/es
no tendrlan la posibilidad de
trabajar, por carcc:er de la do.
cumentación necesaria, y en
muchos casos ni siquicra dispo-
nen de c:asa o familia a la que
retornar. Las mismas razones
sirven para justiflc:ar que no
disfruten de los 36 dias de \>er.
miso alaños a que tienen dere.
cho los presos clasificados en
segundo grada (el régimen al
que acceden los reclusos que
no son conflictivos o pelillro.
sos) que hlIyan cwnplido al me.
nos un cuano de la pena.

112 habitaciones. En el centro de
Pic:assent(Valencia), el mayor
complejo c:arcelario de Espafta,
con 1.365 celdas, los presos eran
2.300 el pasado 3 de septiembre.
Según los funcionarios, la alluen.
cia masiva de internos se trata de
solúcionar "alargando su estan.
cia en el módulo de ingresos", ya
que en otras zonas "no queda
una sola plaza libre".

•A pesar de los datos, Prisio.
nes niega que exista hacinamien.
to y sostiene que se mantiene en
los niveles de "capacidad operati.
va", pero por si acaso ha solic:ita.
do la construc:c:ión de cuatro cen.
tros mils (dos en Andalucla, uno
en Madrid y otro en la Comuni.
dad Valenciana), que estan en es.
tudio. "Tenemos tadavla un col.
chón de 3.000 plazas", asegura el
direc:tor general. Angel Yuste,
que rec:uerda que 23.000 presos
-la mitad de los que dependen
de su departamento-- èstan in.
ternados en las 15 carceles cons.
truïdas en los últimos 10 aftos.

Esos centros se construyeron
gracias al plan de amortizac:ión y
construcc:ión de nuevas prisiones
puesto en marcha por el Gabier.
no en 1992, en el periado socialis.
ta, y continuada por el PP tras su
llegada al poder. Dc las 18 carce.
les proyectadas, q uedan por cons-
truir tres por falta de suelo: la
proyectada en Canarias y otras
dos en Navarra y el Pais Vasco.

y presupuestado, los de Las Pal.
mas y Tenerife (los dos mll8 im.
ponantes del archipiélago) mano
tienen niveles de oc:upación preo-
cupantes que en muchos easos
obligan a trasladar a los presos a
c:arceles de la Penlnsula, con el
consiguiente desarraigo familiar.

En Madrid la masificac:ión
afecta espec:ialmente a las prisio.
nes de A1c:ala.Meca y Valdemo.

La ley establece que
los intemos deben
ser alojados en celdas
individuales, salvo
en casos especiales

ro, pero la de Sota del Real tam.
bién tiene exccso de oc:upación.
En AIc:ala.Meço, como la pri.
sión de El Puerto li, todas las
celdas tienen doble oc:upante. La
de Valdemoro esta a sólo 165 pcc.
sos de esa situación, con 630 de
sus 712 celdas con dos internos.
La situac:ión es también preocu-
pante en Fontcalent (Alicante) y
Murcia,donde ya el pasado ma.
yo fue necesario coloc:ar una ter.
cera litera en varias c:eldas com.
partidas por dos personas. La no.
che del pasado 26 de mayo. en el
primer módulo de Foncalent 321
presos tuvieron que dormir en

te, que se denomina en términos
penitenciarios "c:apacidad opera.
tiva ". la situación comienza a de.
teriorarsc.
, EI deterioro afecta actualmen.
te a 29 c:arceles de las 66 que
gestiona lnstituciones Penitencia.
rias, debido al tremenda incre-
mento de poblac:ión reclusa regis.
trado en el última aüo. Desde el
Ide enero hasta el 6 de septiem.
bre han ida a la c:arceI3.567 per.
sonas, casi 200 mas que en los
dos aftos anteriores. La situac:ión
es espec:ialmente grave en Anda.
luc:ía, Canarias, Madrid, Murc:ia
y la Comunidad Valenciana.

De los 12 centros andaluces.
tres superan ampliamente elllmi.
te de c:apac:idad. EI Pueno de
Santa Maria li (Cadiz) acoge
262 presos mas de los que puede
alojar. Con 326 celdas funciona.
les (sin contar las de la enferme.
ria y las de ingresos), aloja a 751
personas. Varias de sus celdas es.
tan oc:upadas por tres personas.
Tadavla no han llegada a ese limi.
te las prisiones de Malaga y Sevi.
lla, pera en ambas la practic:a to.
talidad de las celdas estan ocupa.
das por dos personas.

lnstituciones Penitenc:iarias
dec:idió instalar una nueva carcel
en Canarias en 1993, pero aún
hoy ningún alcalde la q uiere en
su municipio. Mientras se dema.
ra la dec:isión de dónde insta lar
el centro, que ya esta proyectado

EI aniculo 19 de la Ley General
Penitenciaria -que regula el fun.
cionamiento de las prisiones- es-
tablece que tad08los internos de.
ben a10jane en una celda indivi.
dual y que sólo en circunstancias
excepc:ionales (insulic:ienc:ia tem.
poral de alojamiento, porque lo
presc:riba un médico o los equi.
pos de espec:ialislaS que dec:iden
sobre el tratamiento de los pic,
sos) se podra =unir a dependen-
cias colec:tivas.

Las c:ifias ae:tuales de pobla.
ción reclusa (ver grafico) impo.
nen que la cxcepc:ión sca la regia,
con lo que el precepto legal se
incumple sistematic:amente. En
a1gunas c:arc:cles las celdas deben
de ser oc:upadas huta por inter.
nos en c:asos exc:epc:ionales. Cada
habitAculo de las ú1timas prisio-
nes èOnstruidu -<:onoc:idas c0-

mo centros l/po- consta de unos
oc:ho metros cuadrados de super-
fic:ie en los que sólo c:abe la cama
(o dos Iiteras), una mesiJIa, un
armaria, un lavabo y el inodoro.

Pero las c:arcelcs estan prepa.
radas para soportar niveles de po-
blac:ión superiores a los preseri-
tos por la ley, y los expertos en
penitenciarlas aseguran que cual.
quier centro puecle funcionar sa.
tisfae:toriamente -prestando a
los presos todos los scrvic:ios que
exige la legislación- con la mi-
tad de sus c:eldas ocupadas por
dos internos. Superado ese Iími.
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EIParo, el lerrons,m9:Y,i ",'"~~~(fa.d, ,
'principaIes probleiií~parà"IOS:içiuda.danos

, '. . .' '. .' .. , . '{<',C",' """:,,;;.,,,;?;:
' Lainrnigración sesitúa en cuartolugar, .a:Poc~distanda'del'~~rTlento:èJe,lé:I'crilTlinaHdad

' . '~i~;;,~ "<"", ", ,,: '.y

'~Cú'les son, e~suoplnI6f:l; lo~tre.prÓblf!t,"ïi(,'''~r!li8l1to>~PNiónhaSUft1doVll~

m's ImportantesqUê'exlsten,n EspaAa?:;" ':,"'~=~t~~~~~=.~
, . '.. ;;", . ., ;:APtW~(l~,2).$nCliJnblo. enGíill.

'. 'èlaS61!lel7por Ciento dll los entrevista.

';.".':.:." ..dòS."' .... 'm" .. '. al ta. lTOi;ímio.~mo ... una.,.' de,.;,'. p . peclonea.' ' ..
.,o' El PJ'Ob ma del paro PrilocuPa lIO-

.:brIl todoen AndalUcla (76,3 por ciento
,,~e lostintreVis~d~) yelPafsVII8CO

(73 porc1ento) ..La CoDlunldad autónD-,nUid0nd8 .tie4e Dlenor relevencla llS
. ':CIltalUilll(5Q.l).lJÜentrases cltado.en ..

~nes .s1ÍnUarè8 .,.en'.'Gilucta'
J~5). ~.CòDlun1dad Valenclalla (61.7)
,.Madr1d(61.5). .... . '
.',.IAl8probleD1ll8 dllrivados de la ex.

'~lll'Iàciestacan Sobre todoen CIlta •
11Ïña (38;1 porclento) y Madrid (81;9).

, autonOD1tas que cuentan con un'lDa-._--+~",._......... '¥m'número dlillUlílgrantes;$n Anda.
~¥ta(21.4) yla CoDlunidad Valencla.
,. (21,3) Preòcupa de Dlenera s1Dl1tar.

'"l!l!tGllUcla. 8ÓJ,o ea dtado CODloproble-
'''IJIIlJlOrll12,7 por e1ento de los encuesta.

&ií ~enlll Pals VII8CO.Porel12,1í por
ÇÍeUto. .

. ...~~ ciudSdanliadqu1ere.' .l18nw notabl~ en la Comu'
~~(4li,3porc1ento); laCo-

'Yalelldluta (87,',8)y CIltalwUi
Jl\.'l.¡/l). Lo8 an!la1uees (26.1 ,por c1ento),

';;;~;VlI8ClJB' (~m'y'losglilleg(l&(18.~)
~'los_os Preocupados pOr al pro-
b,lt!Dla d!l~ deUncu,encla". .
,'~ Jí¡ enCU!l8tilde IP$lS'Eco'Con.

. .' 'eIcoD8UlÍlO de dr9Bàsea CoDli'
01lll.Problll~iDlJ>è1rtante por'el;

.eJ08.~ud8llànosàpd8Iucea.Es ci.
, bléJ1'por el 16,6 Por 'c1ento de

~lIDtreVlst8dosènJà GoDlUDÍdadVI\-
~el15.6enGalIe1a,el U~lID
~'" ~8 en Cl!taluftli .:veIB.5 enV_. .

'"~~\1pa espeCta1n¡en.'
PafsVasco'(14 por ciento)y Ma. ,

<drIil,(Íl,s). En Andalucla (7.5). Glillcla
,(f,2).y Catal¥fia(7)Obtlenll JlOtCIlntaJea .
'a1iliUareis. mientras que en la CoDlUDÍ'
'liiúI Vll1encianall8tl! problema sólo ea

En Andalu~la ti~ne; - " ;.< ,•..,: ..•,,~.(88'.•;41J~~.~=e~~,a.s.'con.,:.. dI"~..•.,••.•.OD,•.• ~., •. :,.•..• ~ ...•. J..a., •.. ',,~, :,'.reJea,:'.,':' ...•~::.::n~~~:iento de 108CiU:
'..m' ueba rele' vane ..' '. ,el' .•. '.'.'.•'. .~..- """ ,,-" ~à.~ "sonJDAs..,f-~~~.d(0814.;po7porrlaCiense-ento.)... .':1' '!m'l\rilblenJàdèl'tèl'iwlsmo,ailq\Ü!l," ..... ......., ......
problema de las drogas; ".,resllD1hüWlexprSsiÓJ¡en el!'1l1&v.:,; .,?lpsvlllenclanos (12.9). Donde Dlenos
en Cataluña y Madrid' 'jlQ,El ..6S PlIrc1ento'dIllOèciíldàílanos .. preocupe. ea en Andaiucla (B.l). Ma.
d, I '. .'. ió .,¡fele. esa regilm:lo Cita ~o uno de loiI': .dr1t\'(fi,9).C8talulia,(8. 7)y el PIlIs Vas-

. estaca a IDmlgrac ~;':Pr1nCiPeIila~bl~~L¡llacra~i:o(~;.);'" .' . .
y enla Comunidad'\r1stàPrl!òcuPà~Dl!lJi'osenj>trasÀíF' .... POrlUt1Jíiò.kJsproblemasderivados .
\TalenClana preocupa la .'.,t?nOD1JU; a~ue ~'~bíên ~:!;,dè las8nidad adquierenlDayor diDlen.
delmo cu'ene'''' .' sldo eolpeadail porJa:violencil\ etam, ••.i' slOn. en AIídelucla (8.4) y la CoDlunl.

"'CÒDlO la CoDlluitdadVlllencilina (86¡ll' dad Valenci¡lns (7.7>.

Nacional, 'I! ,.)/ 'I!~¡'i~i'''i
ENCUÈSTA DE IHOS-ECO CONSULTlNG .~~RAABC.P~l~CI~Alt~:PA()B~~t.1A~PARA;l;OSESPA~6LES

AIe: .''-.'"
MADRID, El'desènlP1Ilo,Ia violenCfa
etarra. la in~daddudSdena.iàin.
núirad6n yllís drogas son. por este Or,
den. los pròbleD1l\8 que mBs Pl'llOCupan
a los ciudadenos. àegdn 'Ia encuesta '
reallzada por Ip808.Eco Consultinll pa.
ra ABC.
. El paro (citado JlOr e171,3 por ciento .

de lòSel:ltièViste'diíïf.Yé'èl-,teïTommo'
(SO,fi porclento) se sitúiul a IB. cabeza, a'
gran dlstancla de losrestantes. En un
segundo bloque de iDlportancl8 apare-
cen la 1nseguridildchidadanll (31.1 por
ciento).1a ImnlgÍ'acióD, (22,ipor cien-
to) y las drogas (1••6 por clento); El res.
to de. los problemaj¡ Citados por los Iln.
trevistados1l0lle/l8al dlez por dento:
la .edilcÀcIÓD(6.B),~ inJust1ctaa ilocia.
les,(5.4).1a vMeJi~(4¡9)"la crl81s eco-
n6Dliça.("7).lasanidad (4;3).llís D1aIaS
condiCiones laboril1es(Si8). el aJza. de
precl08(2,8),Jà pob~,.y el IlllDlbre
(2,7). el Qob!-erno I!ctuàl (2.6). !¡lcollta.
Dllnadóndèl DledlO8D1blilDte ,(2,li).1a
falta de confIanz¡j.en los poUtlcos (2,4). '.
las inft'aestruct¡¡ra¡í y los servicios pd.
bliCÒ8(2.4) ylas P!mslonu (2.4). .

PnocuplC .... "'''Avtonoin •..
El orderide llís Preocupaciones de los
espaiíoles varta ClIlliIdo la prèguntall8
CÍ!ntre en un entorno Dl~ pr6xiDlo al'"
de l08entrevl8tildos.el de .su Coniunl' ...
dad aut6nolDa. En esta I\pertado, IlIS .
encuestild08 relatl~ la ti¡¡portan.
cia de algunos de los'probleDlas eilpl'e-
Slldos pera el colljunto de Espllftà; EI
pere s!gue ocupando el pr1riler' lugar
en la lIsta de Preooupeclones (es citildo
por el 67.7 por cientode los entreVista.
dos), pere la 1nsegUridad cludadana
(31,6 pOr cillDto)des~C8 Q¡ terròris.
Dlo (25 pori1ento)~segundo puesto.""
En el cuarto luwaparece la Imnigra. '
clOn (23,3porciento) y en el quinto. las
drogu (15,3 por c1ento).

El resto de losprobleDlII8 no lleia al '
dlezporclento:la vivienda(8.6), laedu.'
t:acl6n (8,2). la senidad (7.5). las inJU8t1~,,'
clas soc1llles(4,B) •. 1I1èontaDllnactón'.
del medlo IIDlbiente (8.9). las infraes-
tructuras (3.6). la èrtslseconóDlica

4
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Sólo un pacto entre IUy el PSOEpodria
arrebatar la Comunidad a los populares
Esperanza Aguirre, a dos escaños de alcanzar la mayoría abso.luta

La candidata del pp
parte con ventaja en
conocimiento y
popularidad

Fiè:hatécnlca

AmbltD: Nacional.
Universo de la muestrll: Población
electoral española .
Tamallo de la muestra: Para total
nacional: 2.010 entrevistas .
Metodologia: Entrevistas telelónicas.
Fechas de reaUzaclón: 0816 al 13 de
septiembre de 2002.

ABC
MADRID. De los candldatos con que
cuentan las tres fuerzas polítlcas re-
presentadas en la Camara Regional de
Madrid, Esperanza Aguirre aventaja
con mucho a sus adversarios en cuan.
do a grada de conocimiento e indice de
popularldad. La dlrigente del PP es CO'
noclda por el 88,4 por ciento del electO'
rada madrUeño, mientras que al socia-
lista Simancas lo conoee un 41por cien.
to y a Fausto Ferné.ndez, de IU, tan sólo
un exiguo 12,1 por ciento.

Tamblén dlsfruta la actual presiden-
ta del Senado de un indice de popuIarl.
dad estimable, 35,8, frente al 17,4 de SI- .
manC!1Sy el 5,3 de Fernandez. Sin em.
hargo,el complejo cuadro electoral en
la Comunldad de Madrid puede llevar
a Símancas y Femandez a una mayO'
ria con la que se reedl!aría el.atlpico
pacto' balear que sostlene a Antlch al
frente de esa Comunldad. Esperanza
Agulrr.e seré. presentada como candi-
data a medladcis del pròximo mes.

tonómico como el actualln'qulllno del
número 7 de la Puerta del Sol. Tal vez,
a tenor de estosresultados, el PSOE de-
cida potenciar mas a SUalbeza de lísta
a la Comunjdad de Madrid, qulen, si
bien parece no tener posibllídades de
ganar las eleceiones, podria hacerse

-con la presidencla autonómica con el
apoyo de lzqulerPa Unida.

Los soclaIlstas y la coallclón que Il.
dera Gaspar Uamazares se han lanza.
do dlstlntos «guíñOSll y expresado' su
voluntad de colaborar y de reeditar los
pactos en aquellos sltlos donde el PP
plerda la mayorla absoluta, tal y como
hlcleron tras los comicios autonómi-
cos y loCales de 1999, que permitieron,
por ejemplo, que Francesc Antlch fue-
ra investida presldente de la Comuni-
dad balear y Rosa Aguilar alcaldesa de
Córdoba. En el PP son conscientes de
que cualquier pérdida de mayorla ab.
soluta les supondra tamblén perder p0-
der territorial, después de que, en 1995
la falta de entendimlento entre el
PSOE e Izqulerda Unida les permítie.
ra goberna1;en Coniunldades como As-
turias o Ay'wltamlentos como Millaga,
hecho del que los partidos de izquierda
sacaran unalecclón.

En toda caso,lncluso entre los votan.
tes del PSOE, es mayoritarla la opi.
nión de que el PP ganara las elecclones
autonómlC!1S en Madrid. Un 41 por
ciento de los encuestados opina eso,
frente al 32,1 por ciento que creen que
seré. su partida el que ganara.

Total(%)

:Otros+Blancos;IU

[J Intención2003 O Voto 1999

Total escaftos: 102
(Puedevariaral alla segúnel censo)

IU(%)

de situar a Jlménez en la candidatura
a la alcaldia, hizo que el presldente del
Gobiemo «movlera llchall y respondle-
ra con el «órdago>' de Gallardón. Esto
ha permltldo que Símancas, secreta.
ria general de los soclalistas madrUe-
ños, no tenga que entrentarse a un ad.
versaria tan valorado en el terrena au.

. 41,2
w k. P ••• __ ~ _ •••

32,1

0,2.~~._. ~~ .
26,S

PSOE

81,4

2,8

0,6

15,2

Votantes de.:.

PP (%) PSOE (%)

pp

PP

PSOE

Otros

NS/NC

Conocimiento y valoración de candidatos

¿Qué partido cree que ganara las prèSximas
elecciones en la Comunidad de Madrid?

Comunidad de Madrid
Intención de voto (estimación)
Númerodeescañosy porcentaje(entre paréntesis)

Esperanza Aguirre Rafael Simancas Fausto FerMndez
(PP) (PSO£) (IU)

Conocimiento (%) .~..~.8_~,.4._.____ _. _____41,9 ____. __ _____.~~,.L___
Indice popularidad 35,8 . 17,4 5,3

Valoración seglin
....... ... - •.... •' • ___ ••. ' ._ •• ~ ••. h .. __ __ h • ~ _ .. h •• , • __ •

partido que votari
'h"_ ..... -- ... - .. .... _.- ..... _h"

__ h •
_ ..• '.h"_'"

PP ... -. 5,4 . .- 4,1. .4,9 ___.. _ . .... .. .. .--.
PSOE 3,3 4,4 4,0

IU "Ü)
.... . ...... 3)' -- ..... '{à-'-"

.~.,. -- .• hh'._ .. .. - .. .. __ . ...,' ._ ....... '- .~......... -- - - _ .

ña yno tanta por la Comunldad. De he-
cho, slmaneas es~ destinada a hacer
unpapel mas blen secundarlo durante
la precampaña y la campaña, pues la
Intenclón de la dlrección soclallsUi es
que se visuallce una especie de tàn-
dem Trlnldad Jiménez.Rodriguez za-
patero. La decislón del líder del PSOE

Agenda contra relol .
Esperanza Aguirre, a la que su partida
ha dlseñado' una agenda Intensisíma
para que acuda a todos y cada uno de
los rlncones de la Comunldad, tendré
que emplearse a fondo para superar el
clncuenta por clento de los apoyos y
mantener la herencla de su compañe.
ro de partida. A su favor tlene, no obs-
tante, el haber sida la senadora mas vo.
tada de España, lo que es un augurlo
de su auténtica capacldad electoral
frentea un casi desconocldocandidato
socialista, Rafael Simancas. Paradóji'
camente, Simancas podria ser el mas
beneficiado de la apuesta que elllder
de su partida, José Luls Rodríguez za.
patero, ha hecho por Madrid, aunque
ésta pasa por aupar a Trinldad Jimé-
nez a la alcaldia de la capital de Espa.

ABC
MADRID. EsperanzaAgulrre,lacandl.
data del pp para la Comunldad de Ma.
drld, tleneante sl el dlflcU reto de man.
tener la mayoria absoluta de la que su
partldo viene dlsfrutando desde el año
1995. A tenor de los datos que arroja la
encuesta de lpsos. Eco Consulting para
ABC, un pacto entre el PSOE e IU p0-
dria dar la vuelta a la situaclón.

En caso de celebrarse ahora las elec.
clones autonómlcas, la actull! presl.
denta del Senado se quedaria a dos es.
caños de dlcha mayorla, al consegulr
clncuenta diputados regionales,tren.
te a los clncuenta y dos que sumarlan
PSOE e Izqulerda Unida, lo que, sln
nlnguna duda, implicaria un vuelco
en una C~mara que, a falta de cotejar
los Incrementos del censo electoral, es.
tarla formada por 102 dlputados.

La deslgnaclón de Alberto Ruiz.Ga.
llardón como Candldato a la Alcaldia
de la capital de España parece haber
desguarnecido un tanto al PP. Del 51,1
por ciento de los votos que GlI1lardón
obtuvo en los comicios autonómicos
de 1999, Aguirre perderia ahora -sin
haber sido designada ofictalmente-
casi tres puntos, según este sondeo s0-
bre intenclón de voto, lo que se traduci.
ria en cinco escaños merios, pasando
de 55 a 50. Serlan exactamente los mis.
mos que consegulrla àrrebatarle el
PSOE (que pasarla de 39 aslentos en el
Parlamento regional a 44) mlentras
que IU se quedaria con su actual repre.
sentaclón de ocho dlputados y el mis.
mo porcentaje de vQto.

En este contexto,' resullit clave 'que
la actual presiderita;del Senado man-
tenga el voto soclol6glcamente de iz.
qulerdas que no tenia Inconveniente
en respaldar a Ruiz-Gallardón. El ahO'
ra asplrante a la alcaldia consegula'
buenos resultados electorales en el lla.
mado «cinturón rojo>' madrl1eño, inte-
grado, principalmente, por los gran.
des munlcipios delsur como Móstoles,
Fueniabrada, Gelafe, Leganés o-Alcor.
ron. Incluso en esta última lócalldad
conslguló imponerse a los sociallstas
en las anterlores a.utonómicas.

5
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EI PP, • 1610dOI "Clfiol de la
mayorra absoluta en las eleccionés
para la Comunidad de Madrid

AI... rto Rulz-Glllardón puede
renovar la mayorra absoluta de Alvarez
del Manzano

ENCUESTA Q£IP$OS-ECO CO",ULTING PARA'ABC • LA SUCESIÓN

Conocimiento, valoración, posibilidades , preferencia de Ifderes polftlcos del pp para la sucesión de Aznar
208%

Candidato
preferido

'.,,"':

JIIQ Mlrlano Alberto RUiz JlWij" RocIi1go .. LéIyoIIlIe
MayorOrtjl Rajoy ,Gallardcln ArenII . I" - " PIiacIo Acebes NÏIIII. NSINC

,

...... ~?:~;*t-___~:~
"

Conoclmlento 93,0 88,8 82.8 l ...::...~!:!.".. o 90.3 66,7
-_ ............... ~.... _ .......... _ ........ _.-- ....... ------ ...... .." ............................ .... ---_ ..._._ ...... - --_ .. - .- ......

VIIorICión(.10) 5,6 5,1 5,1 4,7 .'. 4.9 .
..

4.3 4,6
.. .--_.-----"_._"-- -.------_ ........ _._._._--" «-. ... ...... _---"._--- .._------_ ..-.--- ._--_ ...-------_. ........ --_. __ ...- .. .; ..,~;-_ .._. ......... ----_ . .. __ ....

Popularidlld 52,5 -." 45,6 ....... ~~~3....... , 42.0 44.5 ....... 3.~:~...... Fi 30.5
....,..''Aiiilr" ....... ---_ ..... -- ._--- ... - ..--- .. -,...... _-- ...-.-_ ..... ------- ..~~~~- _. - - - -~.--- ... _-- --_._-"

28,6 '. '.22,9,' 11.5 16.3 19.2 2.0 ! 3.9 9,2 23,7
Respuesta múltiple.

Candidato preferido del pp en las pr6ximaselecclones generates sel6n intencl6n de voto (en %)
"-

pp
._ .... _~~!~ •.• - .}~.'~...... ....... 1.~,~_...... .."...g~,.......••••.. ,~!~.•. ".; . ..._ ...}.'~..... - .. _..... ~!~ •• _.. ... 6,.2 .~!!?

- - - - .. - _. - - - ~--
._ .... -,.~ ....~~,L...... .. 10..3 ... ... .- ..~•.9. ---- ...... 1.~,~... __ o ........ ~,~...... ..._....P...~-~.... _ ..},~-_..... . .z.q,.9 ~~!~ •

...........••.• l'cJ 12.8 3,3 12,8 5.2 3,6 0,0 . 2,3 33,2 26,7
~,. _. _ ~ ~.4 •. ~" ••.• _ ....~- _ .._ .... - - _ ...'~ ___ 4 ~ ..... _'., ~.,., _ .. _ -_ ......... ' ..'.,......... _ ~ ~ .•• ,... ~ ...... __ 4 .. ~

. _. _., - _. _o,. __ . _. ~ ~~-~~_._._~~.,- .. _-

£ili 7,6 7,8 19,8 8.2 "4,1 3,7 0.0 32,5 16,3

EL PUEBLO EN
MINIATURA

BENIGNO 'ENDÚ HI5TOR,IADOR

LAS encueslaS,' •según el famo-
80 llbro de G.

GalluP. son el pulso.."_...~. .
bla el pueblo en ml. . , .
nlatura y no es prudente Ignorar las
voces, aunque convlene dl8tingulrlas
de los ecos. Falta mucbo llempó, bay
un margen clentlftcodeerror. los elec.
tores son volubles ...: Iodoes clerto. sID
duda, pero mas valen prevlslones que

lamentos. Leamos polillcamente los
datos.

Sucesión de Amar. La tendencla se
cOlúmna: Mayor Oreja conserva In.
tacto su valioso capital polltico. AlIe-
mÍlS del triunvirato. Rl\Ioy mantlene
con holgura la velocidad de crucero.
Cede un poco Rato: llempos dltlclles
para la economia. Arenas y Rulz-Ga.
llardón conslguen un resultado Intere-
sante. Lección principal: la dlferenclà
de 3,1 en lotenci6n de voto paJ'l( las
elecciones generales de 2004 ex1tI!J' al
Partido PopuJargobernar b1en y CQID.-
petlr mejor. La imagen temp!ad8 de
Zapatero le permlte sacar venta,ja;
slo desgaste propia, de cualesquiera
errores l\Ienos. Izquierda Unida sl. .
goe ahl y los nacionallstas son infati-

pbles: pase lo que pase, ninguno fal.
ta a la bora del recuento. Slo embar.
110.el PNV no crece niuna sola dècl.
ma: ¿son lnútUes 108gestos baela el
radicaUsmo?

Madrld.2009 va a marcar la pauta.
Hay motlv06 de preocupaçlón para
casi tod06. El PP ba gobernado con •
aclerto. con brillantez en algúÒ caso.
Ae\lirre y Rulz-Gallardón son candi.
c1atosde maxlDlo nivel Pero 108nú.
J!leros!PJ8t8n delaparadoJa. El
~li:~C!'!,!,~eo dondffmen06 es-
peraba, después del camblo de pareja

,. tmtrelos !I!lpirante8. MalTrlnidadJI.
lIlènez; à pesar de su amable perIU
Dled.lAtií:o: ¿guslà a tOO06lòssoc1alis-
tiIs? Mejor el desconocldo SimanC88•
~Ode1clacaso de mDit8nclà dlsclpll.

nada. Sorprendido él mlsmo, reparte
ya benetlclosconlU. No es buenopre-
clpi~.HwnUdad y perseveranela
son virtudes cardlnales en esta larga
campaña'yAgulrre ba demostrado
que sabeluchar voto por voto. En teo-
ria, es racil: el PP sólo neceslta que
106electores plensen y comparen.

De acuerdo con los sofistas grle- .
gos. Zeus ba dotado de virtud pol111ca
a tOO06I06seres buman06. Es la gran.
deza de la democraclà. Es muy atrac.
tlvo. ,porclerto. el an8lisIs del voto
por estratos de edad: al parecer. toda.
vià s1Í've Iateorla orteguiana íie las
generaclones. Mucba atenclón, slo
embargo: como blen dice A. de Jasay.
«lagente real no estA obligada a ser
racional».

I I

~ Boclycare-
~ CUIDAtU CUI.Po____ ........ 'L

............

LosAlmohoda~ Mariposa Ce,rvical -, BUTIERFLY PILLOW- y Mariposa
Cervical de Vioie - BunERFLY TRIP NAp. desarrolladas bajo control
médico, anat6micas e hipoalergénicos, reia jan lo tensi6n
muscular, faciliton lo correctoposici6n de los cervicales
y ayudon a descansar mejor ..
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Elpp mantiene la mayoría absoluta a
ocho meses de los comicios municipales
EIduelo Gallardón-Jiménez, plato fuerte del próximo año electoral

traré a menos de un año de los comi.
clos generales de 2004.

Pese a todo,la encuesta reaJlzada pa.
ra ABC refieja que, entre los votantes
del PSOE, las esperanzas depositadas
en Trlnldad Jiménez son altas. EI 45,7
por clento de los cludadanos que vota.
ran en mayo al PSOE opina que los so.
clal1stas van a ganar las elecclones en
Madrid. En camblo, el 36.3 por ciento
de los electores del PSOE cree que la
vlctoria seré para el PP.

La contlanza en Ruiz.Galladón en-
tre los votantes del Partldo Popular es
mucho més elevada que la que llenen
los electores socla1lstas en Trlnldad JI.
lIlénez. El 78,4 por clento de los votan.
tes «POPuJares» oplns que el candldato
del PP ganaré las elecciones. Tan sólo
el6,1 por clento de los electores del Par.
tldo Popular cree factible una victorla
de Trlnldad Jlménez.

Entre los votantes de IU, el 60,5 por
clento considera que ganaré Ruiz.Ga.
llardón, mlentras un 26,2 corul8 en el
éxito de Trinldad Jiménez. Tan sólo el
5,2oplnaquelograréimponerse lacan.
dldata de la coaJlclón de izqulerdas,
lnés Sabanfll.

Rlvalldllll
Asllas cosas,la rivalldad entre Alber-
to Rulz-Gallard(¡n y TrlnldadJiménez
se plantea como uno de los «duelas» es-
trella del pròxlmo afto electoral. La es-
trategla del PP consistira en destacar
la experlencla en tareas de gobiemo
de su candldato. Los soclalistas, en
camblo, harén hlncaplé en la «cara
nuevs» que supone para Madrid Trini.
dad Jiménez, fiel ejemplo del estilo de
«oposlclón tranquils» que ha implan.
tado RodrIBuez Zapatero.

MC
MADRID. Mucho tenm que patearae
la candidata del PSOE a la alcaldia de
Madrid, Trlnidad Jlménez, cada uno
de los barrios de la capital para darse a
conocer entre el electorado de la capi.
tal. Afortunadamente para ella, toda-
via le quedan muchos meses por delan-
te, lo que le permitlré superar ase 44,9
de grado de conoclmlento que le da la
encuesta.

EI candldato del Partido Popular, Al-
berto Rulz.Gallardón, por el contrario,
no Parece tener eseproblema. Salvo al.
gún despistada, un 97,8 por clento de
los votanleS madrileños sabe perfecta •.
mente qulén es este hlstórico dlrlgen.
te pilpular.

Entre los electores del PP, Gallar.
dón conslgue una inestimable nota de
6,4. en respuesta a los slete años que
lleva como presldente de la Comunl.
dad. Los que peor le valoran son los vo.
tantes de la coallción que Ildera Llama-
zares, pero éstos ni siqulera aprueban
a su propla candidata. Son los soclalis.
tas los que mejor valoran a los dos can.
dJdatos de los partidos adversarios, sl.
tuando Inclusa a Gallardón al borde
del aprobado, seguldo muy de cerca
por la cabeza de Ilsta de IU.

Trinidad ]iménez,
una «desconocida»
para casi la mitad
de los votantes

Inés Sabanés
(IU)

~q----.
13,5

;Otro.+Blancos;IU

• lntenelón 2003 O Voto 1999

Total concejales: 53
(Puede variar al aIza según el censo)

Trlnidad Jlménez

es una apuesta personal de RodrIBuez
Zapatero. El secretarlo general del
PSOE se la juega en Madrid, ya que
una hlpotética derrota de la candidata
soclalJ8ta -como vaticina la encuèsta
de lpaos.Eco Consultlng- supondré
un grave revés paraelllder socialista,
que en las elecciones de mayo se encono

....4--.5.--....... •
.---.(1;6r-(8;7)'~_~-~.!~.;,,7II~~?r:....

~,~. . ... _4,L___ 3L..
._~,_~. .. _S,4 4,8

3,8 . -----i;8------ ---- .•(5------

PSOE

Votante. de ••.
PSOE ('Ml) IU ('Ml) Total ('Ml)

36,3 60,S I 154•4
45,7 .. --26,2--'.'- t::ïii.,¡-._ ..~.".
0,0" ""-5£'-- O"à:'-- ....-

--ïÚoooo- ----.a,ï ... -I--ooo.--jiÚ.-- ...

Alberto R. Gallard6n Trlnlclad Jlménez
(PP) (PSOE)

n~ .~,L_ .....
S_~,8 ~!!~. _

PP ('Ml)

78,4". __ .. _-,.--_ ..

6,1

0,9

14,6

pp

Conocimiento (%)
Indice popularidad

ValGracl6nseg6n
,lII1ldo que votali

pp
PSOE

Ili

PP
PSOE
Otros

N.S/NC

Conocimiento y'valoraci6n de candidatos

AyuntamientodeMadrid
Intenci6n de voto (estimación)
Número de escallos y porcentaje (entre pa¡intesls)

¿Qué partido cree que ganara las pr6ximas
elecciones en el Ayuntamiento de Madrid?

e1Qçclones munlclpales de 1979 -que
llevaron a la alcaldia al profesor Enrl.
que,Tierno Galvén- y la posterior vic.
toria Sòclalista en los comlcios genera.
les de 1982.

La deslgnaclón de Trlnldad Jlménez
-una candidata bastante desconocl.
da, por abora, entre los madrileños-

~'Alberto Ruiz'Gallardón

MC
MADRID. La estrategia de José Maria
Aznar de situar a Alberto Ruiz.Gallar.
dón como candldatoa la alcaldia de
Madrid podria dar al pp su cuarta ma.
yoria ilbsoluta consecutiva en la capi.
tal de España y pallaria el efecto que
José Luls Rodrlguez Zapatero querla
consagulr con la deslgnaclón de TrinI.
dad Jlménez. A ocho meses de las elec.
clones munlclpales y cuando ya se co-
nocen los candldlÍtos de los dos gran.
des partidos,los populares mantienen
la mayorla absoluta en el Ayuntamien.
to de Madrid, según la encuesta que lpo
sos.Eco Consultlng ha realizado para
ABC.

EI sondeo refieja que el mapa polltl.
co en.la Corporaclón municipal de Ma-
drid no se modificara significativa.
mente con respecto a los comlclos de
1999. En este sentldo, el pp conserva.
ria los 28 concejales que tlene en la ac.
tualldad y sólo perdera medlo punto
del porcentaje de votos obtenldo hace
tres aftos (el 49,5por ciento).

ElPSOE, por su parte, podria sublr
llgeramente (del 36al 37,7por c1ento de
lossufraglos),lo que le permitlrla arre-
batar un concejal a lzqulerda Unida.
La cosllclón de Gaspar lJamazares se
quedaria con cuatro edlles (uno menos
que hace tres años) y el 7,6 por ciento
delosvotos(lnferloren l,I puntos a los
rasultados logrados por IU en los coml-
clos de 1999).

DoIIIe reto pop.
Los datos del sondeo son positivos pa-
ra el PP, que lograrla superar un doble
objetlvo. En primer lugar, los popula-
res llevarlan a cabo sln traumas el reIe.
vo de José Maria Alvarez del Manza.
no, el dlrlgente del pp que ha consegul-
do imponerse por mayoria absoluta en
las tres últimas elecclones locales
(1991, 1995 Y 1999), algo nunca logrado
en la Corporaclón municipal de la capi.
tal de España en lahistoria de la dema-
cracia.

A tenor de los datos de la encuesta,
Rulz-Gallardón -que cuenta con un
importante tirón en la Comunldad de
Madrid (es presldente del Goblerno re.
gional desde 1995)- mantendria la he-
rencla electoral de Alvarez del Manza-
no y obtendrla la cuarta mayoria abso-
luta consecutiva de los populares en la
capital. Con lIl1o, er Partldo Popular
cansegulrla su segundo objetlvo: neu.
trallzar el efecto que el secretarlo gene.
ral del PSOE, José Luls Rodriguez Za.
patero, pretende conla designaclón de
Trlnldad Jlménez como candidata a la
alcaldia.

La vlctorla en el Ayuntamiento de
Madrid es uno de los prlnclpales retos
que se han planteado lós soclalistas. EI
valor simbòllco que tlene lograr el p0-
der de la capital transclende el émbito
municipal y eonstltuye, según la ac.
tual dlrecclón del PSOE, un paso basi.
ca en el camino para recuperar el Ge- .
bierno de la Nación. AsI ocurrló en las

7
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Los madrlléños son los
, maspreocupados por la
crimllialidad y los que

.sienten en mayor
medida que han
aumentado los delitos

tos se explican por el hecho de que el
fen6meno de la inseguridad se vive de
forma mucho mascercena porlamayo-
ris de los cludadanos que el proplo te-
rrorlsmo, que tiene su mayor lnfluen.
ela en zonas geogràflcas determina-
das, como es l6glco las més castlgadas
por esta lIiera.

Por Comunidades Aut6nomas son
los madrUellos (un 66 por elento) los
que se muestran mas preocupados por
elcreclmlento de la criminalidad y
ademAs son los que conslderan que se
ha producldo un empeoramiento mas
acusada del fen6meno. Le siguen los
valenclanos (un 59,7 por elento) y los
catalanes y gallegos(un 52,5 por cien-
to). Esta preocupación coinclde con la
realidad y es su retlejo, ya que es en
esas zonas y préctlcamente en el mis.
moonten que muestra la encuesta don-
de, según los datos pollciales, mas lncl-
dencla han tanldo los nuevos tipos de
dellncuencla y especlalmente los cri .
menes que mayor alarma social cau-
san.

. En cuanto al hecho de haber padecl-
do las consecuencias de esta falta de se-
guridad, un 12por elento de los encues-
tlIdos aflrma haber sido vlctimas de al.
gúndelito dutante el últimoaño. Tam.
blan en este campo son los madrUellos
los españoles que en mayor medlda de-
cIarsn haber sido vlctlmas de algún he-
cho dellctivo a lo largo de los últimos
doce meses,lo que respaldarla ademés
.el hecho de haber sldo en esa Comuní.
dad donde se aÏlrma mÍlSque se ila pro-
ducido un incremento de la insegurl.
dad cludadana.

....-
RESTO

Los .. altos a estlbleclmlento. dlspararon la sensaclon de Insegurldad

ENCUESTA IPSOS-ECO CONSULTING ,PARA AB(:. INSEGURIDAD CIUDADANA

COMUNIDAD
ANDALUCIA CATALUAA' MADRID VALENCIANA GALlCIA PArS VASCOTOTAL

EvolucicSn de la segurldad cludadana en 105 últimos 2/3 al\os seg6n
Comunidad AutcSnoma (en %)

ENESPAAA
Ha mejorado 11.6 12.2 12.3

'Ha:p;rmïïñecidOlgü-aï 31;6:- '--34;4'- ..32)-
Haempeorado ~~,6. 51,7 .52,?
NS/NC 2.1 1.6 2.7

ENSU COMUNIDÀD .
Aur~N(I~~~;":,';>,,;"',,' .'.
Ha mejorado .12,1 12,4 11.6

~~~-':pê~ma~~ido Ig~.!' -=~J.._.'~~~:.~". 36.0
Ha empeorado 47,4 .... ~~,.~._ ._~~.,~~ÑS;N¿-"-~'--'" .-... 2.4- 1.1 3.4

....."
Mas de la mitad delos encuestados
cree que se ha agravado laïrisegUrldad
Doce de cada cien personas afirman habersufrido un delito el últimoaño

• La sensación de que se ha produ-
cido un agravarnientode la insegu,
ridad ciudadana se hace mas pa-
tente entre-las personas que tie-
nen mas edad

PercepckSn por edadu
Hay otros datos de la encuesta que son
Uamativos. Las personas de masedad
-fi. partir de 65 años- reglstran los
porcen!a1es menares de personas vlcli.
mas de algún delito (8 por clentó),
mlentras que entre los entrevlstados
mAsj6venes se produce una mayor in.
c1dencla. Estos resultados se explica.
rlan por el hecho de que la poblacl6n
de menos edad es la que mas sale de
madrugadll, y'~n esos hotarlos son mu.
Cilll m8$ ftecuentes los asaltos, las re,
yertas Ylos robos.

Parsd6jlcamènte, el estudio revela
. . . '. que las.personas de edad mas avanza.

Han sldo vfctlll1as de delltos en el ~Itlmo afio seg6nCOmunldadAutcSl'lc.I1III . '..dason las qUe perclben con masfuerza

~:::=ú~:i::~~"'~';1~~~1":~~).~~~ÒAQ~1~("'I..ij¡¡.~I~:.1#•••...> ...•.•..~;;~~?~:~E:.
sr NO . '.' l'' ". . I 1,',1. • I . l '.. eéIan revelan los entrevlstados. El

..A,._nd_aluc:fll_"_, . __ 9....9_.....__..9._0,1_. 18.24 17:s I • porcenllljede yic:tln1iz8ci6nen Iafran-
Ja que corresponde a los mayores de 65

~!~ullll _ -1..1.:1.. _~8.9 25"34 17 3 'ilIio8 ei del 8 por clentó, mlentias que
Madrid 18.1. 81.9. "enel trsmo de los 18 a los 24 y tamblén

35.44 131 . ,.,dalos 25a los 34. alcanza el 17,8 por .
C. Yl!~~c:,I.!!.,!!_.=__.!.5~~_.__ ._~_ .• mento. A medlda' que a"anza la edad

._~!,~!I.a..._.___ _.~. ...85.5 45'5<l 6,1 tle los encuestados, va dlsminuyendo
' .. P1'!lIlfll8ivamenteelporcenll\ledequie-

Par. Vaseo '8.8 91!~.. , 55.64' D,lIne.reconoi:enhaber sufrldo delitos.
Re.to 1D,4 89.6 EnÇWllqu!er caso, todos los datos de-
TOTAL 65 Y m6. 8 inUèstranlligran inquietud de losespa.

12.2 87.8 ftol~ parla 1nsegurldad.

ABC
MADRID. El menssje de Aznar de «va.
mos a barrer las calles» de esa delln.
cuencia que amarga la vida a los cluda-
danos es, ademAs de una respuesta al
aumento de la crlminalldad en España

. -un 10,4 por elento el año pesado se-
gún el Minlsterlo de Interior y mas de
un 14por elento, según datos reclentes
de la Fiscalia General del Estado-, la ."
constatael6n de que exlste creclenté.
sensacl6Jide insegurldad eludadana. \,
La encuesta de Ipsos.Eco Consultlng
pars ABC retleja hasta qué punto esa
es una realidad incuestionable, ya que
la crlminalldad se ha convertido en
uno de los tres problemas que mas pn¡:
ocupen a los españoles (31 por ciento),
8610 por detrAs del paro (71,3 por cien.
to) y el terrorismo. (60,6). La tendencla
es aún més evidente cuando se pr'egun.
ta a los encuestadoti sobre los asuntos
mas graves de su Comunidad. ya que
sitúan en el segundo puesto el creci.
miento de la delincuencia (un 31,6 por
elento), incluso por deJante del terro-
riamo de ETA (25 por clento). Estos da.

~'
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Sltuacl6n 8lIrua'"
Por otra parle, lamltad de los encuesta.
dos cònsidera que se ha agravado en
losúltlmos tres años el problema del
terrorismo, mientras que el 37,2 por
clento cree que permanece igual y.8610
el 10,2 por ciento opina que ha dlsmi.
nuldo. Son los ca~es, seguldos de
losgallegos y valencianos los que._
creen.que el terrorlsmo ha empeorado
mas. Los vescos' rompen esta tenden.
cia, ya que'el29,9 por clento de los preo
guntadOll manlfiesta que se ha agrava.
do y e162J:l por clento cree que perma.
necelgual.

Ert cuanto a las medldas que debarla
llevar a cabo el Goblerno para acabar
con ETA, el 54,3 por. ciento considera
que el EJecutivo tendrla que adoptar
de forma co!l.lunta mecanlsmos poli.
ciales y de neioclación polltica. Los
consultados se muestran escépticos de
que 8610por la via policial se puada po-
ner fm al terrorismo, ya que se reduce
al 14,1 por ciento los que se muestran a
favor de que se adopte en exclusiva es-
te procedimiento. Tampoco son partl'
dariòs de que se apliquen medidas de
negoclaclón polltlca como única f6r-
mula: Esta opcl6n es solamente respal.
dada por el 16,2 por clento de los pre-
guntados, Es en Cataluña donde mas
se apoya la soluci6n policial, con un 23
por clénto. La siguen Madrid, con un
15,7 por clento, y Andalucla, que arro-
ja unporcenta,ie del 13,6 por ciento.
Por otra parle, Gallcia encebezs la lis.
ta de comunldades donde se apuesta
por la comblnacl6n de la via policial y
negociaci6n polltlca.

En defmitiva, los españoles apoyan
las medidas de Garzón, pera al mismo
tiempèJ temen què la. poslhle Uegallzs-
cl6n de :Batasuna traiga conslgo un In.
crelJ1ento de la activldad terrorista, pe-
se a la comblnaclón de medidas judi.
ciales, pollticas y policlales contra la
bandatarrorlsta.

de Partida Polltico aumente el terrorls-
ma. mlentres que el 16,3por clento opi.
na qué dismlnulri este fen6meno y el
15,5 por clento cree que permaneceri
Igual. Los vescos, con un 60,4 por cien-
to, son 198 que estan mas convencldos
de que aumentari laactividad terroris-
ta de ETA con la llegal1zaci6n de Bata-
suna, y le siguen los catalanes; con un
51,3 por clento, y los madrlleños, con
un 45,3 por clento.

Permanecer~
Igual

15,5%

Disminuira
el terrorlsmo
.16,2%

Aumentar.!
elterrorlsmo

43,1%

NS/NC
25,1%

:¿La lIegallzacl6n de Bata$una
hara disminuir el terrorlsmo?

¿Òu. 'mÍidldal debe adoptar' el
Góbiernll parli acabar çon ETA?

NS/NC
2,6%

Han dlsmlnuldo
10,2%

Desacuerdo
14%

Acuerdo
67,5%

Cerco a Batasuna
¿El;ta usted de acuerdll clln el
autll del juez Garz6n que
suspende las actlvldades de
Batasuna?

Terrorlsmo
Los problemas de terrorlsmo en
Espalla, ¿se han agravado o han
disminuido?

PreocupllCl6n íIeque haya mísETA
Peàe a que los espaftoles consultados
apoyan la declsión cfel juezGarz6n, el
43,1 por clento teme queia posible lle-
ga!ización de Batasuna Jlromovida por
el PP y el PSOE en apllcacl6n de la ley

ABC
MADRID. Los espaftoles respaldan ma.
yorltarlamente las medldas adoptadas
por el magistrada de la Audlencla Na.
clonal Balla8ar. Garz6n contra Bata.
suna. En concreto, dos de cada tres en.
cuestados ha manifestada estar .de
acuerdo con la suspenslón de activlda-
des de la coallclón abertzale. Según los
resultados de la encuesta real1zada pa.
ra ABC por Ipsos-Eco Consultlng -en-
tre el 6 y el 13 de septiembre-, el 67,5
por clento.de loscons\l1tados esta de
acuerdo con lamedids, mlentras qú~ :
el 14porclento manlfestó su desacuer.;:
do. Los cludadanos de Madrid, donde
ETA ha cometldo algUna de los atenta.
dos mas Indlscrimlnados,son -a>n
un 77,1 por clento-Ios que mas apo.
yan las iniciatives de la Justicla con.
tra el brazo polltlco de ETA; Otra Co-
munldad autónoma tamblén muy cas.
tlgada por la barbarle terrorista, como
Andalucla, arroja un resultadofavora-
ble al cerco legal contra la coaliclón,
yà que el 70,6porclento de los consulta.
dos afirma estar de acuerdo con situar
a Batasuna fuera de la ley, A Andalu-
cia le slgue Galicla, donde el 66,7 por
clento de los encuestados se manlfies-
ta en la mlsma lInea. Tamblén mayorl-
tariamente en Ia-Comunidad valencia-
na -el 60,2 por ciento- se respaldan
les medldas puestas en marcha por el
juez Garz6n, esl como en Cataluña,
con un 59,6por clento. El porcenta,ie de
apoyo'a la actuàci6ndel' magistrada
desciende considerablemente en' el
Pals Vasco, donde e121;8 por clento se
pronuncia de acuerdo con la suspen-
sl6n de actividades de Batasuna. Por el
contrario, el 48,5 por clento de .los ves.
cos consultados esta en desacuerdo,

Apoyo mayoritario de losespaiiolesa
-las medidas de Garzón cQutraJJatasuna
Sólo el 14 por.ciento de los encuesfadosestàendes9cuerdo con el juez

." -.
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A año y medio de las pr6ximas elecciones,genera,
les y a s610ocho meses de los comicios locales y
auton6micos, la encuesta del Instituto Opina
para EL PAís revela "un movimiento electòr81"
favorable al PSOE. Tan favorable que,Segúnla

intenci(>nde voto declarada por loiencuêstadòs"
los socialista& se situarlllD, con el 39"/.('de' los
a:p<>Yosen toda Espaiia, a s610 tres puntos del
Partido POpular. En'las úliimàii eleccioriesseJ,le"
rales, celebrildaS enmatjo,dê2000, el PSOE íe

'lued6 a 10,54 puntos del pp. (34,53% de votos
contra el 44,89"10 con el que José Maria ~ar
logr6 .Ia mayaria absoluta yrevalid6 su,<:a?0 .de
presidente d~l Gobiemo). IU yCíU pièrdenapo-~ &ep la encuesta. . . . .'

El ¡>SOE se a~r~, ~,,~JqJf~J)untos4elP¡>
Los p()pularesperderían la mayorla àbsolutà Si 1~ é!~ones se rele.braran hoy, según la encuesta

'O~": '"

5 . .
'" ,: ~.'" " ¡';,';'\-

___ ,_'o.~.:"-:>::_:'~~:.

' ....;,

PSOF

veklriï_ Oe101e,opoaIaIlln ':
que MIlI hlIclando e1P8Q1 ::."
o.", 1olW:...... , 10 -1olW ...

PflOBLFL1AS Dl I SPANfI

VALonACION DE L10EnES

'1

¿puede~e~~~_""u,.~"~1en,:
l8Illndo .. 1 la extreme Izql!~'" 4" ~ Y.. ] .... ~ ~?

~,. " -;'i~","

• Extnorila Izqulllrda....' •Centro del8Chll. " 7,l1'J(¡"

,,::n-~rda~:: :=~'j::::
.~'# ", .•."~~,:':~/,~,';'~:;f~

" :-:.:-, ï.:!,q.l.., Jo "'-'.~'" ;", ';,:H,,:,,'i~~,\::<j,,;:;~-':-i.-'~",'.',;, ':"

AUTOUBICACION 10FOLOC,ICA

",,--, ...

42,0%

VALOflACION DI PAIHIDOS POIITILOS

•
i.APNtbll uêt8d1a ~~J::.
ectlllll de JoM li"~ Cld!fto'
pIWldentl citi GclII..rho .. ' "
de Etpelle?

sl
NO,
NS
NC.

appo'pqlln.: ,.au.PNV
~~~~ji

16

.V81P'" .. Oe íoloe e1gulÍnlM ~rlIdoe poIfl1c08 ' .
O• Muy mala. 10"'Muy bulIIlI

'.
velo", de Oe'10
eJtuIclcln ",

_O__M_"Y_""_fi '

INTENCION DE VOTO EN SEPTlE MBnE DE 2002

El electorado dêeentro
sigue manifestandosu
apoyo al PP,per0e.QUD

'rcenta.' màs'rèdUcidopo '~"'" , ...,....,..

, '. EL pAls, MadrId
Los socialisllia (39"10 en inta:lciÓl!
de voto) tieneD elda vez 111M =ai
al pp (42"/.) ..... èncueste.~ra.
clapor el Instituto 0pÍDIIJ!¥.I.' , EL
PAIS Ieflcja ~ ~ '1Ie c:aai
trc8puntol en la intenei9J¡1lc voto
JlOPIlIarY un ~to "~' calÍ
cinca puntol.en 10,1.aJlOYOl al
PSOE. Opina eJlPliaI uleI•ta•
do: "EI ps()E CIIe&toIlIIOJQClDtoI,
cuenta con mayor ~:PanI .
movilizar a IU proP19 e1eclprado
(~que en .. an~~'
eleccioneí'làabstenciÓII'íO¡:iaIista
tuvo mudo que ~ .ci>,D1qf lli»-
nOI resultad06Ilc1.P19. aal como
también se aprecian JiFaB ~
cias obtenidaa de aJguriaa deseIciò-
Des de votantcs deI~ Y Ilc W".
La'~~.q\ICIP.~~,
ce ha1Jarse en un mOlDllDto de CI1-

sis, p~ lUimterlQr résÜI18do, del
5,4%, se veria //llora ~ucic!Q a un
4,5"10", Y aprecia UD'desa;aIo de
ConvergèncialVnió (j,8% frente
al 4,23% de 200(). Tambi6n ~
ge un moderado creàiDiento dèI
PNV de seia oentésimai (1,6% res-
peclO a 1,54%) "compensado por
el descenSQ de BA~, IU8OIlÏo en el
Gobierno ~ :,,<,

,"Si las elci:clone& Bc c:clcbra •.
SCIIhoy Y el candidato 1i,leraAz.~
DBr, seria factible UDa \'ÍCt9ria del
pp. estrechimdo '.•Illl'I. ~gen~
frente a IU rival principal, 19.cual
no Ic permjtiria renQVI\T IU~yo.
ria absoluta"'l!IcreciIniento del
PSOE Yelil~dd P~~!101C
debC, según 19~ ~U~nlI4e Ja en"
cuesta, "a ~:cklelol:tores,
entre un partidp )lc:i~Jllio~
¡uego de los ind~~.~n~
que el 81% d~ IQI antiiQOlvQtan.
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EL pAís, lunes30 de septièmbre de 2002

ENCUESTADEL INstnUrOOPINA
ESPAÑA/13

tOs datossObre
iDtenclón.~.déivot()x.
dan optimjsmQ".:J1~;:;'
alPP y al PSQ:F],:

74,3

.,' ...~
.:'j,~.~"'''~lIde~de~:'U,W"'''" I1\IlI!!II~ lnIk? . ., En 'llo

131 ,20;1"
NO .
NS
NC

IRAK

", "'i

• ¿êèina~ que~;H~F".Éíp~'d8 ~.ÉEUU,
elnlk NP-.ntIi une_n_ GlIOlllllW.Bu8h.hlJ.dIèho que
JIII'" la PR mullCÍlel' ' En 'Jl, u- 1nt8nc;16n dedecleJar la

.f guerra'II8l\¿~de~
con ... ~Iiúerre,. En 'Jl,

OtIllCUfil~M,
Dfl!laçuelllo
NS 'a;o' ,
NCO

• ¿en-. q!j8 un _IM de Irak
deIMI __ CCI!'''.aproIacI6n
de," ONU,?,/,;,.,' '~'Jl,

sl' '. . "7o.e
NO •.:1'''''':~NS ,&,3' ,.,
NC 15

:ta El- pAls, Madrid
La lnmeoIa maYoria cie 10llespañolee (""r .. ClI1COllira cie lIIIlI
dticWadóo cie guerra~Dtra Irak como" quc~~'C1~
cecie EB.uu. Gèor¡e "N. BUlb, Y lIe opoDflq_") aqgc~,
aJ'!)lteapoyo loPlkoa IID ataque cie _~ .....
lIIIlI encuesca del Instltuto Oplna para EL' P Ats. Por 0à'lI jJai1e,.1a
DIlIyoria cie la lOdedlul (67%) napaldala lnk:Ia&Iva para DepIIzU
Bataauna, pcro DO cree (52%) que ayuclea acabar,con ETA.. .

La gran. mayoría.rechaza
,el ataque a Irak '
y que España intervenga
El S201Ó de los españoles DQ cree queilega1izar
Barasuna ayude a eliminarel~fÍSJllQ

1.2
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EL PAís, miércoles Ii de septiembre de 2002

Tarragona y Girona fueron, las provincias que
mas crecieron en 2001 y Lleida la que menos
El PIB aumentó en Barcelona el 2,5%, igual que la media de Cataluña

JUDlTH CASALS. BarceloDa
Las empresos estan recortando sus Inversla-
Des. La Inverslón en b1enes de equipo cayó el
alio puado el 1,3% y en los aels prlmeros de
este alio ba bajado el 7,6%. Ésté es uno de

los síntomas de que la economia catalana,
arrastrada por la desaceleraclón Internada-
DaI, estlÍ acabaDdo una fase de Intensa el(-

pansló.Tarragona y Girona fueron las pro-
vlnclas que mlIs cn>cleeron y lleida la que

JDeDOL Asl consta en el A_,io Económico
de 0úXIl Catalunya, presentado ayer, según
el,cua! el pm catalan crecló el alio pasado el
2,5%, Jo que representa un retroceso de 1,2
puntos respecto a 2000.

CD P.II.ra JU8IÒ 2, I 3
@Segrlil 2.01
(3)OlOna 1,P6
4 Ripoll" 1,92
5 Noguaro 1,84
& Sol_ l,SO
(ï)Anoia 1.70
@ B.lo Ebre 1,55
@ Monlll. 1.33
@Sel!l!rra 1.24
@ARPona. 1,14
@Prlorat 0.97
@. Urgell 0,92
8Garrig_ '3.S1

EL PAls

crecimiento del 2,n./o.
La montaña, por

su parte, no se q uedó
atras. Mas bien al con-
trario. EI Pallan Sobl.
ra, el Alt Urgell, la
Cerdanya, el Pallars
Jussà, la Alta Riba-
gorça y la Val d'Aran
registraron unos JÚve-
les de creclmlento
que, en conjunto, supe-
raron la media catala-
na (2,7%).

La zona peor para.
da fue elllano de Llei-
da, cuyas comarcas
-la Noguera, el Pla
d'lJrgell,la Segarra, el
Segrià y el Urgell- só-
lo crecleron el 1,9%.

estas demarcaciones crecieron
el 4,8% y el 3,8%, respectiva-
mente. En el otro extremo se
situ6 la provincia de Lleida,
que registr6 un aumento del
PIB del 1,9% --el año anterior
fue del 3,8%- a causa de la
caida del sector agrícola y de
la desaceleración de la indus-
tria.

-8

-8

Creclmlento por sectores en 2001
T _ de vari8ción Interanual en %
4 .

2,5P18 ~
2 ::::;;;. ;.!1¡" ..
O _ ".' -,,¡¡Cf' . ,,s

.2

...

:lll
Comarcas de menor creclmlento. 2001
Tasa. de cr.clmlento anuallnfertor 812,15"-'

me, la constltuyeron
las gerundenses del
BaIx Empordà, Alt
Enipordll, Gironès,
Pla de l'Batany y Sel-
va, con un Incremento
económlco del 2,11%.

Las siguen las ca-
marcas del Ebro (BaIx
Ebre,' Montalà, RI~
ra d'Ebre y Terra Alo
ta) que, bajo el para.
guas de la CODltrue-'
e16n, alcanzaroo un

y los transporte durante el Se-
gundo semestre de 200 1 permi-
ti6 cerrar el año con buenos
resultados.

EI impulso de estos sectores
situ6 a las provincias de Tarra-
gona y Girona a la cabeza del
crecimiento econ6mico de Ca-
taluña, con Ull incremento del
PIB del 2,8%. En el año 2000,

dio, Josep Oliver, atri-
buye este IIderazgo al
impulso de la construc-
e1ón y del turismo. Es-
ta zona fue la única
que el año pasado re-
gistró un aumento de
las pemoctaelones en
los hoteles. En la Cos- .
ta Daurada crecleron
el 10,9%.

La segunda zona
mlIs d1nllmlca de Cata-
luña, aegún el Infor-

Perdedoras y
ganadoras

....................._ .
2O,l)

.....12,e '.~ ..:1~::r:.~~~:..1~ '~7

EI creclmlento de las
comarcas tÍJvo perde-
dores y ganadores,
con varlas de Tarrago-
na en cabeza y algunas
de Lleida en la cola.

Sels comarcas cata-
lanas Iideraron el alio
pasado el creclmlento
económlco de Catalu-
ña: el Alt Camp, el
BaIx Camp, el BaIx Pe-
nedès, la Conca de
Barbera, el Priorat y el
Tarragonès. Frente al
2,5% de Incremento
del ,PIB catalan, esla8
sels comarcas registra-
ron un creclmlento me-
dio del 2,8%.

EI autor del estu-

4 ..

:~. 7~.. .':)~ .. ,v'.u.::.u, ..1
1991 1992 1993 1994 1995 1896 1997 1998 1999 2000 2001

Comarcas de mayor crecimlento. 2001
Tssas de Cfeclmiento 81lU111auperlor II 2,15%

O Rlbara d'Ebre 3.S9
8Baix camp 3.26
O P.llara Sobirà 3.25oSolva 3.25ePla d'UIlI .. 1 3.12
ocardonp 3,12
f)Garra' 3,11

fi) Val d'Aran 3,06
oTa"" Alta 2,99
lDl Boix Empordà 2,84
lIIBolo Pon0d68 2,84
lIíB.n:alo.... 2.74
lI/Tarragonèa 2,73
lliGarrotxa 2,S7

Fuente: Anuarlo económico de Caixa C8lahJnya

pues la construcci6n de vivien-
das .se hs estancado tras un
periodo de auge marcado por
una tendencia al alza de los
precios.

E! sector servicios creci6 el
año pasado el 3,3%, s610 cua-
tro décimas por debajo de los
resultados de 2000. EI buen rit-
mo del comercio. la hostelería

15
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Creclmlento de las exportaclones.1991-2001
Tuas nomlnaIH de variación interanual en %
20

Prlnclpille. Indlcadore. de la econonda catalana
Creclmlento del PIB.1992~2oo1 Inveralones en blenes de equipo.
T.... re_ de vorlacl6n Inleranualen % 1995-2001. T....... Ie. de variación Inlera"",,1 en %

La construcclón aguantll
Aunque con un impacto infe-
rior en el conjunto de la econo.
lOla; la ralentizaci6n se not6
especialmente en la agricultu-
ra, que registr6 una calda del
7,5%. debida a las heladas que
el pasado invierno afectaron a
la producci6n de aceite y vino,
ademas de las crisis en los sec-
tores vacuno y porcino, según
el informe de la entidad finan-
ciera.

El sector de la cons truc-
ci6n, en cambio, es el que me-
jor ha soportado la desacelera-
ci6n econ6mica, .ya que el año
pasado mantuvo un crecimien-
to idéntico al de 2000, del
3,3%. Según Oliver, el buen
comportamiento de este sector
se ha debido a la obra pública,

Cataluña no registraba un cre.
cimiento de la economia tan
modesto desde 1996. Las últi-
mas previsiones del Departa-
mento de Economia de la Ge.
neralitat rebajan el crecimien-
to, al 2,2%' durante el primer
trimestre de este año.

EI catedràtico de Economia
Aplicada de la Universidad Au.
tónoma de Barcelona y direc-
tor del anuario, Josep Oliver,
pronosticó ayer que el creci-
miento de la economia catala-
na caerà este alio basta el 20/__
si no se producen cambios en
el contexto internacional, co-
mo una posi ble subida del preo
cio del petróleo, que podrlan
empeorar la situaci6n. Esta
previsi6n es menos optimista
que la del Gobierno catalan,
que prevé un crecimiento del
2,5%.

La inversión total, que a fi.
naies de los noventa alcanzaba
cotas de en torno al 9%, se
Iimit6 el año pasado a un tlmi.
do 1%. También en 2000 fue
modesta, pero, superaba el 3%.
La construcci6n se resinti6
también de la contenci6n inver.
sora. En 1999, las inversiones
en este sector eran del 10,7%, Y
el año pasado se quedaron en
el 3,7%.

El consumo privado evolu.
cion6 siguiendo la misma t6ni.
ca y se 'estanc6 en el 2,6%,
cuanda un añoantes rozaba
el 4%.

La desaceleraci6n afcct6 so-
bre todo a la provincia de Bar.
celona, aquejada por el descen.
so de la producci6n industrial
de los subsectores de la maqui-
naria, el metal y el transporte.
EI PIB de esta demarca:ci6n
creci6 el año pasado el 2,5%
-igual que la media de toda
Cataluña-:, cuando en 2000 al-
canz6 el 3,6%. EI eje metropoli-
tano, que comprende las co-
marcas del Baix Llobregat,
Barcelonès, Garraf, Maresme,
Vallès Occidental y Vallès
Oriental, creci6 a un ritmo si-
millir. Barcelona y su area me.
tropolitana concentran el 70%
de. la actividad econ6mica de
Cataluña.
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Els presiCIèiltS-défsParlaments presenten l'informe sense la representant valenciana

.........................................................................................................................................

cent de les compres, 2 bilions
de,pessi!tes, amb, dades, de
l'any. 2000. El Paia Valencià
genera \\11 2'1 per cent ell! les
expoitacions ,i importaci()ns
inteni~, 1,3 bilions ,di! ~e-

. tes, i Aragó, el 22 per cent de
les, impolt~cions'l,2 bili()ns, i
el2Q per cent de les, I!Xporta-
cions,l bUió. Bale~ només

...... 'IjtI~IIIb&!~~iIe ~(4¡,~,~.~(lrl~f¡¡8únesa 111PcIIl1I1 de 'IlIGenero\ltclt

aportà dades significatives en
la seva contribució al pes de
les importacions, a causa de la

. seva economia turística, amb
uns 600.000 milions depesse-
tes, que corresponen a un 13
pèr cent del total.

Els PaIsos Catalans i l'Aragó
intercanvien, sobret()t, produc-
teS del sector alimentari, que
formen quasfuna ciIiquena
part del total. Segueixen a con-
tinuació els productes del sec-
tor del transport i la indllstria
tèxtil. Un altre punt essencial
de l'economia de la zonà, en
aquest c;LS de forma més mati-
sada a l'Aragó, és el turisme, ja
que tota l'àrea va rebre ella sola
el 2001 iIiés de la mdtat dels
turistes estrangers' que van.vi-
sitar Espanya. Només Catalu-
n.ya ties Balears van acOllir el
,1"dels ~~ q\ll!VU1~ .
bar liEspanya. convertint-te en
la primera'~ la tercera destina-
,dó turfsti,ca de l'Est¡¡t

L'informe 'va ser presentat
pels, presidencs de les Corts
d'Aragó, JllSl!MarIa Mur; de les
Balears, Maximilià MoraJes, I de
Catalunya. Joan Rigui, que p0s-
teriorment es van reunir amb
el president de la Generalitat,
Jordi PujoL Les trobades entre
presidencs parlamentaris dels
PaJsos CataJaDs i l'Aragó van
eiu:et:aNie l'estiu de l'any 2000
a Saragossa, amb l'()bjectiu d'a-'
profundir les relacions entre les
quatre autonomies més enllà
de la història.

EI ~rimer 'any les COrts d'A •
ragó ,van coordinar l'estudi
del dret civil, aquest' any el
Parlament de .les llles Balears
s'ha dedicat a les relacions
econòmiques, i pròximament
el Parlament de Catalunya cò-
ordinarà un estudi sobre les
infraestructures culturals.

L'informe SCBté que.
Pa'$os Catalans I~
SÓIlelmotor eoonOn1ic
8SP8f\Vd, amb una
tendència a créixer

, . ,

Els Paisos Catalans i l'Aragó
formen una clara unitat ore-
gió econòmica, segons es dêS-
prèn d'un estudi que van pre-
sentar ahir al Parlament dé
Catalunya els presid~nts dels
legislatius de l'antiga Corona
d'Aragó. Al'aete, tal com va
avançar l'AVUI diSsabte, no hi
va assistir, la representant va-
lenciana, Marcela t.firó' ,Per
pressions del. PI', 'però eis >al-
tres presidents ho vaiilimi,i:ar
a un fet ocasillnal "m()tivat
per la cojuntul'a polltica". '

L'infllrmeecllnòmic, elabo-
rat per La caixa, Caixa de ca.
talunya, Caixa d'Estalvis' del
Mediterrani, 'Caixa de Balears
Sa Nostra i Ibercaj a, i ampliat
pel catedràtic Josep Oliver;.re-
presenta un evident aval. ala
vigència econòmica dels Pai-
sos Catalans. De l'informe es
desprèn que els Paisos cata-
lans i l'Aragó són el veritable
motor econòmic d'Espanya,
amb el 33,7% del pm de l'Estat,
i que a més lideien entre ells
el comerç entre les diferents
comunitats. és a dir, ia majO-
ria dels intercanvis comercials
al si d'Espanya es produeixen
entre els paisos de l'anÇi,ga
Corona d'Aragó, fonamental.',
menten els, eixos CateJu.
nyà-Pafs Valencià;. Aragó-Càta-
lunya i també Catalunya-lIlile-
ars, amb un vol\lIIl anual i\de
30.120 milionSd'euros(S IlUi-
ons de pessetes) ..

Motor eilaMtnIa
De les' dade5e5 desprèn que

els territoris de l'antiga Cofu.
na d'Aragó són a hores d'ara el
"motor econòmic més potent
d'Espanya"; amb una tendèn-
cia a l'alça en els 1lldms anys.
Amb gaifebé el 34 per cent del
Pm espanyol, els quatrepaJlos
generen el 48 per cent de lés
exportacions i el 42 per centde
les importacions totals que
efectuen entre sl les diferents
autonomies. L'Aragó ~i
im~ el 40 per ceIit del ~
pm a les altres tres comunitats:
el País Valencià, ell7 per Ct!!!lt:
Catalunya, entre el 13 i el 16
per cent, men,t¡'e que les lUes
Balears hi efectuen gairebé'tOts
els seus intercanvis comerciàls.

Catalunya ¡¡Wrta quasI. la
meitat de les vendes entre les
quatre èomunitats,' amb:¡,4
bilions de pessetes, i el 40 per

Uuls Bou
"ICEL'.'

Les caixes confirmen que la Corona
d'Aragofor'maunaunitat econòmica
Remarquen 'que Catalunya, elPaísValendà, les Balears
iAr~gó representen una tercera part del PIB espanyol
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.EL MUNDO, LUNES 30 DE S~PTlEMBRE DE 2002

ECON'()MIA.
IMPUESTOS llas seis ciudàdes 'con màyor ~a impositiva est;ín gobemadas por el
PSOE / Los barceloneses soportan una préSión del 72%;frente al 42% de Madrid

Barcelona es la capital dI' provincia
d,e España. cf)n mayor;presiónfiscal.

. " . .

Barc.tona, la ciudad conlmpu.stos m's altos
• Prnl6l1llcal l' I....... ra.... et......

CI. . Oallll,.. Tolal
Barcllanl U05.321 PSOE. 72.1%seviiia-..... i02.52ii- _..PSO£._.......... .. 59;5%.
iïàieiiCiiï'" ' 74e:6ïf pp 56;9%.
Wl3os 53ÜOr- pp , 55;3% .
M'iérrkf" --..2 ..957~ó58 ..~.._.._ .._.._pp ..__ - _ ..- .._ ..~ _ - .-. '-"'42:0';'"
Z8ragQï¡j"''''''''61o:g76--'-''PP-'''-' '3'fg'%-

• Mlyor pre116. '1IcI1 (mis de 50.000 hlbltantes)
Oallll,.. POrclnll

~~.d.B.I'".'!...... PSOE 7B,4%
~!Cl~ _::~::::~: ~~:: :=:::PS..ó.r:::::::::=~~:"":::::::::=:'''::::::::I3.:~~::
Hospitalet de Uobrege! PSOE ' 73,2%;';sab'àdïü -_ PSOE __ '''-'-''''73:6%'-;

. iiiircàlon." ._... ''''''Psli£''''- ._......12;8%.
Viiïilo;¡ïiï Geniò'--' . . '-'PSOE . '-'-"-'69.7%'~

ALVAR01lZON
MADRID ..,. Los Sllis l1luniclpiO$
con mayor preslón flSl;81 de' Es-
paña (Badalona. Elda. Hospitalet
de Llobregat, Sabadell, Ban;elo-
na y Vilanova i la Geltrú) estan
gobemados por el PSQE, s~gún
un informe realizado por la 1)e-
cretaría Técnlca del Ministerío
de Haci~nda.

.Se trata -con excepclón'de
Elda- de municiplos sltuadO$ en
Barcelona, inclulda. la Ciudad
Condal, y que pertenecen al cin-
turón industrial de esta capital».
destacan los técnicos de Hacien-
da .• Es decir, son zonas habita-
das por ciudadanO$ cot¡ rentas

. medlas o bajas que, paradójica-
mellle, soportan la mayor pre-
slón fiscal municipal de.Espafla».

En el otro extremO, Sllgún el
informe. las ciudades de mils de
50.000 habitantes que se benefi-
cian de una fiscalidad mas baja
son Caceres (gobemada por el
Partido Popular), Zamora (PP),
Guadalajara (PP), Burgos
(PSOE), Dos Hermanas (PSOE)
y Las Palmas de Gran Canaria
(Pp).

,E;n térmlnos. porcentu!!leli, la
distancia que separa la preslón
fiscal de Badalona (7M%) çan la
de Caceres (20%) supera los 58
punt~s. .

Los técnicos de Hacienda des-
tàcan, ademas, la. compar¡¡nción
entre la presión fiscal de las dO$
mayores ciudades del pafs.En
200 l, Barcelona. fue la príDlera
capital d,eprovincia española con
l11ayor pr'esión imposltlva SObre
sus ciudadanos. Asi, sobre una
base 100 (el m&xlmo de fi$êal1-
dad posible)' el Ayuntamienio
barcelonés aplica asus conlÍeci-
nO$ una presión fiscal del 72%.

--
En el caso de Madríd; que se sl-
túà en 111J¡lÏtJllldeia llija'lll pre;
sión ImpositiV¡lal~ el:42%
en 2091, esta !lS algò¡iJ~ de 30
Pllntos. porce'\lI1alllll.ll9r de\)aJo
delll capi\a) catalan¡¡. ..,. ,

E:' estudio elaboradll por ija-
cienda tiene ,en cuenta t8l11bién
la presión impl!sitiva ,~n .Ias ~is
mayores ciudlldes espll(lolas. ,

. En este caso, despues de Bar-
deona figura Sevilla@lbem¡¡da
también por el PSOE, con una
presión deI5~%).

Las cuatro ~Iguiente~ .grande!;'
ciudadlll¡con mllyor p~siónfls- .
cal . -Valet¡~ia . (56'1\0),.MÜ8gll.
(55~), Madríll.(42%) ~ ZllJ'llioZ¡¡ .
(aisi ep."") esta¡¡ .g()bemadll5,'
pOr el Partldo POPIlIa~.. ' ..;

EldOCl'mentq elllbofl¡ld()por 1ll.
Secre.tana GenenllT~ca de
Hacienda tomll comp.base IIlPrll:
sión relativa ejercidll por los Im-
puest()Sm\IDicipalese!! lllS¡:aP!; .
tales de pro"incia y ep ~ 'ciudli-
des de mas de 50.000 ha~itantes.

LOs técnlC\lS de ~acienda ex,

pllcan que el informe .tieneen
cueJlta t()lios los impuestos mu-
nicipaIes; ponderadO$ en función
de su peso relativo en la recauda-
ción municipal: ImpUelito de Ble-
nes lnmuebles urban() (40%), lBí
rústico (10%), lmpuesto de Acli-
vidades Económicas (20%);
lVfM (vehiculos de tracción me-
canica, 20%), lClo.' (coristrltc-
ción, instalaciohes y obras, 5~) y
ellmpuesto sobre el Incremento
del valor de los terrenos de natu-
raleza urbana) con el restante
5%, según la explicación meler
dológica que recoge el informe
de Hacienda.

CriUcas del PSOE
Los datos. del estudio realizado
por Hacienda contrastan con el
qlle ha sida uno de I~ argumen-
tos mas utilizados pOr el P~OE
para críti¡:ar la polltlca impositi,
va del PP, el aumento d~.Iapre-
sión fiscal a 10$contribtiyentes.
. Según el primer partido de la

oposicióp,lll refonnaflscal ~
balla pof.', el Gobierno ~13~;d'l

.mayo aumilnta la P!'eSión flSÇa\,
especiall11elltea los CQntríbu~l1-
tes con rentas mas \)aJlIS. .'

Dfl hecho, .algun~ .de IlIS fi-
chas intem,llSrepartldllS Par el
PSOE a sus dlputadospafl¡l ~riti-
car.al PPlt¡fOrporan fraseS como
.el Goilierno, subel()s ImpuestO$
y llIS tllSllS:e incrementllla pre-
sión fiscal., .el Gòblemo e~
cot¡ su refonna fiscal. Comil"o
ajustó la\lUifll en fúnción de la ;
infl¡¡ción; las supuestas reduccio-
nes de III reforma apenas cilm-
pensan lo qlle los contribuyel\!eS
pagaronde mas», .Sólo JO$qtie
mas cobran veran reducidos' BUS
InlpuestO$;
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Es considera la lranjad'edat
(35-39 anys) el periode en què
ja s'han fillllliWit totS els
ajustaments derivats de la
inserció al mercat laboral

DIMECRES
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VAIVENS EN EL MAPA LABORAL DE CATALUNYA

Les dades dibuixen tres eixos geo-
gràfics d'expansió dI! l'ocupació per
al futur que seran diferems dels tra.
dicionals: des <lI!111comarca <le la

.SI!Jva !=IIP ~ C;1l'0!1ól;des del Bages i
l'~tp!:n~ClIpa.I'Anoia. qúe am-
1'Iiala~l!gQ!1a corona metropoliU!-
na; idi!$ ge1BaixJ>enedès cap al sud.
en<lir«dQ~ 1'aqagonès. Els autors
dI! l'estudil:riden l'atenció, no obs-

. tant,SObl'e I!Iql1e consi<leren una ex•
cessiva dependència de la construc-
ció, un sl!ct9rQl1e en els pròxims
exl!l'cièis re4ulrà I!Iseu ritmI! de creï-
xemenHoll1passarà amb el co-
merç, el tUl'isme i els serveis
pI1blics••

- .._,..---------_._---, .....-._ ..~"._ ....-._- .._,. __ ..~"------.__.__ ..._._~_._--

La Ribera d'Ebri! creix el 3,89%
~~-~~~~~~~;.:r~i,~~~~~;';~~~d~~T';
terlor 1i""(f'!'IlI~~Ix.r ...!l'!.. l!I: ~ l'' (il~' un evanç et,
2001"e~rlefQ~d'~, ell'ilJ: !lI,t ~.-Il1unt8np.
eI3,88~.~",~i! mlVilne ~.i ...,:----.-.;...•----_.--------
telene d!!I2,IS%'j,uIe ~e ten blII':: ... Per prCl,,/noltta, nomt. Llelde
xeoom" del1~lque • .,.po.a.: (M'li) lIe ,uedllr per .~te delll
1,2 pun.m.~qU41el 2OQC)' P.,.: mitjane, que"e Hr" orelllemem

. • obre ckIl~% • ".n~r .. mili.: de Beré4lJQne.0lronlll. Tarragona,
el Belll ÇIImp, "~~eià ~,,, : el 2,8%. EIeeétcwprilll8rl "e caure
Selva, e1PJed'Y~~ ~~,¡ el ".$% a C:e_lIlunVlloTerregone
el OerreU 'a V"lI d'~¡'an. LeU?: '-11,8%)"a .erle qUI!nperdre
coll1er~,!e. qu,,,an ~r"xer mt. : 1Ma, devent de ~ (-7.6%),
dlbulxl!n une .oonoentre oló del : LJeJde (-6,5%) IG11011l1(-6%).

II EL PERIÓDICO
BARCELONA

L.a zona metropolitana barce-.
lonina. malgrat que té el
48% de la població ocupada
catalana. només ha aponat

el 19% de l'ocupació generada entre
el 1991 i e12001. En canvi. 11 co.
marques costaneres, amb el Tarra.
gonès al capdavant. han generat el
63 %de les noves altes a la Seguretat
Social catalana en aquest peIiode ...

Les ocupacions creades en aquest
decenni tenen d\1-escaraeteIistiques
singulars: que .pertanyen a sectors
d'activitat de baix valor afegit i que
es concentren en la construcció i els
serveis, dues àrees que dificilment
podran mantenir aquestes taxes de
creixement en el futur.

Lescom~!'S,ges~~~nQre~ són
les que $I t!'n~nméS feina nova
OEl55o/~de
l'ocupació creada
pertany a sectors
de baix valor afegit

RECOMPOSICIÓ SECTORIAL I Josep Oli-
ver. el catedràtic d'Economia Aplica-
da de la VAR qUe ha dirigit l'estudi
Anuari Ecol\òmlc Comarcal de Caixa
Catalunya. considera que aquestes
dades. juntament amb el progressiu
fre de III p~rdua !l'ocl!pació en la
indústria. confirmenql,le la recom.
posició seet9Iial91! 1'00000paciócata-
lana està gaïrebét,Íincad.a,

L'estudi,que (!$basal!n les afilla.
cions de la SeguI'l!tat Sl!da1'xifra en
472.000 el nombre nl!t dé noves 0cu-
paciOnS, dI! lesql,lals~46.000(el
55%) són treball$ desectt(lJ"$ poctt»
nificats, mentre que nqDlés 37.000
nous afiliats/el 5.9,,) SÓnd'alta qUil-
lificació. un segment que suposava
el 18,3% de l'OCUpació total el 1994 i
el 14,9% el 2001.
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EL.'"

Creclmlento
m«l/Ó{S6)

37,~

625.832

o

je s6loeradell9"i. en 1996.
gI. presidente de la P\ltronal

f'0llll:Dtp d# Trabajo, J01l1ÍRo-
ael!! taJr1bién ~ó la impor-
tanê:ià Qj: la inco/poración de
~ mujeres en puestos diI,'Ccti-
~y af1l1l16; ."Nos hacen falta
~ IJ:lqjeresen I!1cúpwa de FQ- .
DÍCÍlto". Lapaínlnal celebnlii
e1ecCione;sen diciembn:. .

" .EL pAls. Barc:el0ll!!
La Presen~ demujeres en I""
PueslOB direetivosde~ ent~
8ll8CBta\BJlas es IDitSbien CICa"
sà;EnÇatll1~aIlaY 68.640mu-
jC¡-esque QCuplU14;l\l106 empro;
sariaIea . ll1tos., .':Y • '.' JDC:di9B.
---¡iresi<!e¡¡#~6I\' 'a!:#~'
nistraciónO.~cia---::.).o q~
1610~taelI2% del~taI.
Es~ Cil'raj f'ueron c!adlIIl ea-~:r~,~tui:ntilf~ .ApO}'O ..... pymes
~~~onesdeladeFederaciEm'.•.p"¿..n.•"'.de..... POrotra parle, \:l consejet'o de............... ............ EconOl\Úl1 y F~ Frau-
del MClditerraneo (FAEMME), cesc Homs, presentó ayer el pro.
presidida por Marill HeJena 4e yecto de çreación.de .. SOcie- .
Felipe LChtonen;.y fo/l\)Bdll daclcle Qarantla ReclProcll de
porunas 3OasOciacio~ymü . CatalíU\a,que¡m:tendefBci!i. ,
de 9.0(l0 ejecutivas. ..,. tarava1eB.a ~ pequellas yll)ll-'

. El minislrode Econlllnfa y dillnas empresas(pymes)para '
viçepresidente aegundo del (lo, obtener crédit06 bancarios, .
biemo. Rodrigo Rato. que tam- ....Homs.ae reunió con ièpre-
bién estuvo Presente en e1 ~, sel\lantes de' La Caixa,Qúxa
destac6 que" PresenCÍl! femeni. Catal\UiYa' Çaixa Penedès,
na en ~I tejido empresarialespa- Bané . de Sabadell. Deutsche
1101se ha incrementado de for- Bank., Bankpyme, el Consejo
ma "importante" en los ú1ti- de camaras, la camara de Bar-
mos alIos, aunque alIadi6 que celona, Fomento del Trabajo,
todavla esta lejOI de conseguir- Fel'yme '! PiJneo.Sefes. BI Go-
ae la equiP\lración con los hom- biemo catalan aportara basta
bres. Rato dijo que en la actuali- el SO% del capital inicial. BI res-
daci el 30'10del CJIlpresariado es- to irlt a cargo de las entidades
pallol estAintegrado por muje- fmancieras y las organizaciones
res, mientras que este porcenta- empresarlales.

Las mujeres~lo ~lIpan el
12% de los PUlSOS' dkectivos

Fuenta: CUca.C&taIIInya (2002),. pa"', cio _ 1lo1lle¡Jar1am8nto Ilo Trabajo Ilo la Generalitat de C&\alulla
r •.

Cr.cIÏlliento~rcentU.1
de la oCupació" por comarca.

llect0 ..... de valor aftadldo BAJ.O Seclores de valor añadldo MEDIO i Sectores de valor alladido ALTO
~""~_ ;. EmpleO i,iJi!'~'.= Empleo '! "'Gft~"!l'- EmpIeO.... :"1Iul,. cre8do i ~-t~~'~ creada . ij;~c"JI!IJ' creada

~12'057.'.1,.'57"181 345.840. . i 545.0111 \788.034 I 243.018 Il' 303.7115 I 340.m I 38.878
. ..' (55,3%) i (38,8%) (5.8%)

5Oq.000 ,.:: , i 35Q.000 , ,.. ,...... I 150.000 ,,;: :

.-\ I
I 11011•000
i ¡

I 1
1\

I iqtiP\

ereec"n cie empleo en eetelu"e. 1994.2001 .
""'...,..". iIgIln ".plO Ilo valoroI\8dIdo. CIf ... ena_ ala SOgurldad SocIal Y poIIlriIje 1IClbr!", """' Ilo la ..... ocupacIón .

• :::n::: - :~=- Emp\!lO:r(1fAL c"'ado. en fipe~

La OçupJ.lç!ç,ncrece mas
en l~ empIesas lIledianas

s.T .. Bareeloaa~I empl~9 creel6 muchome-
La economia catalana esta ba- ' n~s: el 22,8%:
sada en un ~plio entr!UDa- . :~B!'J?Csod~i las grllndes .•y
do de pequenas y medlanas J]jedlanas eJllP~sas es mayor
empresas que no sobrepasan . ~ BarcelplIll.En es~aprovin,'
los 10 tra\).ajadores. P~f!l el cj8. . II)PalUllS conm{¡ade
informe preaentado aYerpor Sp dp~.han.umen~'
Caixa Catalunya destaca que - d¿i .. .' tiUlal el 46,1% en-
la ocupaci6n, medida según. ~ IOl 1111011~,94 Y 2991. .
los afiliadol a la Seguridad¡ .. I..al.p!ltrol\ll1es vi~l1en 4e-
Social, crece a mayor ritmo fendiel)4<t~lI4e baec: allos
en las empr~sas grandes y so- ~Yeel S)opicll\O oto,gue u.n .
bre todo en IliS DledianaL '!Íbelt~(ij,.o~~peciala IasDli-

La ocupaci6n totiíJhaau- ~JIlI'i'Csas'aa.que tienen
mentado 'ClI'" Glltalulljlel D,'i.enl)'ê\,ie20 .trabajadore.).
37,7% desd~19?4.Pl(f!l ~!1Ias Las patÍ'0nales Fepime. inte-
empresasq¥5 tlenen. en~ Sl ",a!l •. ~I'0JllCJ!to d~1 Trat¡a-.

.. )' SpO trab!Uadores~1 mcre- JoNaClonll1.)'punec"Sefes m-
,.'Dlellto ha "i!do .s\lperior: del lIiltén <!~Ilde \taèe alIos enl,'C-

44,3% en IOl últimos I)cho çlllDlar\In $/a/us especifico
alIOs. EI se~ndo grupo' de p,ara IllS pequ~a. y medianas
empresas que mils ha crecido éntpresas. '.
el eld~ las>que tieuen ~ptre "'Pe/oelta 'petici6n, basada
II y SO tra~ajado/~Il, CQlI un ~J:l IU peso en el entramado

. aumelltodeI1\2.6%; LaslÍlan-~onómico, Ill\chocado halita
des. empresàs, consideradas abOIa oon la oposici6n del
asl a partir de una plantilla Gobierno central Y. en cam-
de Ulils de SOO operarios, re. bio. ha. sido defendida por
gistr.ron un aument9. del CiU en el Congreso de lo.
43.9"~ de los afiliados a 1~.Se- i?iputados. EI argumento
~ridad Social, según el irifor- aducido ha sida que no es pro-
me de Caixa Catalunya. _ cedente establecer condicio-

Encamilio, en las empre- nes fiscales diferim tes con ca-
sas mils pequellas, las. qUlitie- r"eter general para las~mpre-
nen menos de 10 emplea4os. SllSen funci6n.de su tama&>.

M's funeilinarios
ptro dato que aporta 'el estupio ,
es que han aumentado los em-
pleos en el aeetor público. En
los últimos ocho allos se ha l'a-
sado en Catalulla de ~7.213fun'
cionariosy personal d~pendlen;
te .de la .Adminiltración 'a'!-
129.768. el S,2% mlÍS.'. '.' 0;::."

BI informe tambi~n se òcup,.( .'
de la di~tribuciól! territori.ldli"
los nuevos ~mpleps.E1 63%~,! .
ha creado en 11 comarcal:'Ya;;'" .
lIès Occidental. Vallès Oriental; .
Baix Llobregat, Garraf, Mare.~
me, Tarragonès, BaillCauíl" ~I~,.
va. Bages, Alt Penedès y 'Baix'
Penedès. . . . ,

Pot' zonai, el Camp de Tarra;'
sona (40,9%), el eje de Gironll
(32,3%) y el Pla de Lleida
(n,I%)es donde mlÍB ha creci-
do el empleo. En cambio, sé
constata unll pérdida de dina-
mismo en elllamado eje metro-
politano de Barcelona, donde¡
se concentra el 70% del empleo
de Catalulla. En la conurbación"

La construcción y. el
comerciocrean 'cuatro
de cada lOemple()s
Un informe advierteoe que sólo el 5,9% dç
la' ocupación se geJ;lel1}en secto~ lluntero~

.•"....i
. ...• SEBASTlANTO~;~

EI comerdo)' la CQIIItrUlll:iQo IOQ los lllCtOftIli cP~ eaql1eo~
poendo~ 1994)' 2001 .Catalul!,a: el 37,3%clDJQI ~2. ..\
pJeosacadOilll" ocboaACJl!,-.m UDlaformccIDÇaba~
E11Dforme a4vtm1e cIDquelOll~clDpocovl1od6adl"~")' lIlIl!IP
que, III cambkl, iol ~ ~ lIÓI9 ban ~ e1S,!!% dlIfu
nuevas oalJlllCl«""" EI eaql1eo~~ III CetaIulia el 37~1%CIlP-
periodo, en lllllyor JDCldida III J-. ~ cIDTUJ¥'DlI )' QirOaa. ... . '.... '. . . ,.', . :;;

El catedratico de Econouifa' de la capital catalana ae ha,~
Aplicada y autor del eltudio, ducido un aumento de la ~f!I'"
Joaep Oli""r, lamenta que la ci6n del 23,7'v.en loi 1Í1~~
crea~6n deempleQ en CataluAa ocho allos, .se~ el informe;y
preaente "una dependenciaalta el Barcèlonèl 1610 ha creadó'el
de sectorel donde exilte peco 19% de 101 nuevos 'empI~s,
valor alladido. "En la hosteleria cuando IU peso en el total de la
y la conltrucci6n el crecimiento ocupación el del 48%.
ha ido ligado al auge turlltiCO~, . Pl1raIe!am,eJ1~ ae lla Pr09\lÇÏ-

, dice Oliver. do UÍI dcsplllzalJ1Ïentò de la ocu-
En conjl¡nto. IOl lectorel pación desde las capitales de co-

consideradol de bajo.valor aAa.~ Inarca hacia el ~to dc IOlm~-
dido han creado el SS%. de lo.' cipios. Enéstas ha aumentaao
empleos en elperiodo el 3,7% anual êJ1tre 1994 y 2()(l1.
1994-2001. ~ margen del fuer~ y en el relto de IOl municipÏos
te aimlento de la conl.trucción y ha crecido el 4,7% al\\I!ll. Enlas
el comercio, la hOltelerla. a,simi- cabeceral de comarcal comqel
lable a Iol dol anteriores en Alt Camp y el~t Empord. el
cuanto a valor alladido,he. número de afiljl\do~ a I.!lepri-

_ aportado el 6,6% de IOl em- p.d Soci.1 ha ~recido cI 2% y el
pleos. 4% anual, respeetivamente. y.en

Han perdido empleo aecto- el relto de los municipios de'es-
res tradicionales, Como el textlI,. tal zonal el incremento ha sido
la alimentaci6n, la madera y la del 7.2% y el 7.,3%.
extracci6n de productos energé- En el Urgell, la Val d'Aran.
ticos. En estos' cuatro sectores el Vallès. Occidental y el Vallès
han desaparecido '31.000 pue'~ Oriental tambi~ aeproducè'im
tos de trabajo en IOl últimos mayor crecimiento del empleo
ocho allos, según el informe dhi- fuera de las cabeceras pe cOlllllr- .
gido por el profesor Oliver. ca. En estas comarca&; el núme-'

EI economista defiende que ro de afiliado. a la Seguridad
seria buena que la ocupaci6n Social ha creci<!o entre el 4.4%
creciera mlÍB en sectores donde y 6.1 % en Iai capitalcs, y entre
ae genera mlÍS valor alladido, ca- el 6% y el 9,2% ~n el resto de las
mo la electr6nica.la 9ulmica.!a 10calidades,ae$Ún el informè de
energia. III 9ptjca,Ia !pterme4ia;;' . çl\Ïlia Gal8hlnya. .
ci6n fmanciera y el transporte y
la loglstica. Estos sectores han
creado s610 36.976 empl~. de.
los 62S.832que han comporta-
do nuevas afiliaciones a Ilr Se~","
ridad' Social en los. último.
ocho allo.s.. • " ,.

Los sectorès consi(leradòiae'"
valor añadido mediò, como 'IOl
repreaentadosporgestores Y
abogadol. y la fabricaci6n de;
material de transporte. han crea-
do casi cuatro de cada 10 nue-
vos empleo.s.
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AVUI
DIVEND'-ES
2.0 DE" SETENIRE DBI. 2.002 .ECONOMIA.
Les cambres de comerç catalanes demanen que s'adeqüi la normativa d'estrangeria ala realitat laboral

.enyide. 2 per ceat
Per la sevlÍbanda, el presi-

dent de la Cambra de Comerç
de. Barcelona, Miquel Valls,
va ,pronosticar que l'any
2002 es tancaria amb un
creixementlriferior al 2 per
cent" tot I qlle va considerar
que .aquest percentatge és
positiu. comparat amb .el
d'altres. països del no.stre en-
torn". Segons Valls, ,l'econo-
mia catalllD¡l"respona :les
difiCIIlt.ats actllals amb reno-
vació del seu esperit empre-
sarial, com ho demostra,la
creació l'any pas.at . ,.de
21.020 noves empreses",
. Pel que fil a les inversions
estrallgeresa Catalunya" Valls,
va destacar qlle ban crescut a
unòtme anual del 21 per cent
entre. els anys 1993 I 2001,
mentre que les inversions .ca-
talanes a l'estr811ger ho ban
fet en un 66,5 per cent.

aquesu quatre apartats l'e-
conomla catalana no està .es-
pecialment ben dotada. Això
vol" dir. qu!!s'ha d'arribara
un, consens. entre la societat
clvij ~ les iIIstitllcions per
Impulsar-los" ,va Indicar 'tot
"fegint que el paper del sec-

. ,or pl)~llce;r¡¡ 'especialnient
"'rellevant"'. ,i,," ,

S~ons la MemòrilIeconòmi
ell de ClItQhlllYlI presenta-
daahlr. per le. cambres

de comerç catalanes, la tecu'
peració econòmica no arri-
barà a.Catallll!)'lJ ~a Espanya
fins ben bé ..el 20Q3, ja que
¡¡quest any "encara ~o hiha
elemeIltf llUÍ!;iP,cilq'U-nuna;
reCllperadó 'a. Clirt"termlill";'
A ba,nda de problemes com la
delièada .ltuàci6 de l'econo-
mia ,nord-americana, l'evolu-
dó negativa de la Inversió en
béns d'equip I el (:onsum o lli;
Incertesa qlle genera la pos-
sibilitat d'un conflicte armat
a l'Iraq, el catedrltic d'eco-
nomia aplicada de la Univer-
sitat de Barcelona,Marti Pa-
rellada,va voler remarcar
que ¡'economia catalana té
IIna sèrie de problemes 4)

.dèfidu", propl~.,.,;;Jésque,
va cOllsld.erar, "sl en els dar-
rers ddes expansiUs, Catalu.
nya llderava el creixement de
l'Estat, en elsdalTers temps
passa el contrari •• '

Així doncs,. Parellada va
afirmar !Il1e, per establir les
bases del futúl' creixement,
s'ba de. posar' l'accent en
quatre variables: recerca' I
desenvolupament (R+D), for-,
macl6, Infraestructures I
centres de decisió. .En

Dntal. posar l'accent per
superar' la desacceleració

EsPanya. En aquest sentit, les
cambres cataianesconslda:en
qlle "Ja via dels contillgents
anualS ha fracassat tant en el
càlçul de les necessitats de mà
d'obra com en els mecanismes
per', accedir a aquestes quotes
anUals".'

lIovII ....
" J¡¡¡,la memòrill de les ClImbres
es (:9p.ta~qllefinsJ tot. els
estrangen,qu!!tenen" els;pa-
pers .ellregJa tenen problemes
per '.~J!1~~nir de, 1I1anera
contul\ilÍdà una situació .re-
plar, a causad!!les dificultats
de telih";jJb'1:J:'e'!JàIl~tal!¡Il,es'
peciaiIíleiten les activitats
qlle .' ritàriament.. 0CIl-
~~~f '.en~,;J~ .peno.
Ii.s q "en de fóra treba-
llen .principalment en, el sector
~'el~domèstic ala
c.'onstrilèci&.Dè cara ÍIl fuÏllr,
però, l'!!S1U4iapunta Canvis. I és
que els .~. avançats cada
cop ~emlllll!ll més mà d'obra
~ al sector de les. 1IOVe5' tec-
nologi!!s, ~ la, qual cosa es
lI~tal,J!lll1Dà d~<>l!raaJta-
ment.qw@icada.A,qllest nou
fen~ està Provocant que
s'introdueixin fildlitats per a
l'en,trada d'immigrants 'amb

,una qualificació elevada I, més
concretament, de tècnics espe-
cialistes en els. sectors d'alta
tecnologia,. "Espanya encara es
manté al marge d'aqllest nou
pl'OCé$", reconeix Gemma Gll1'
'cfa, autora del treball, tot I que
avança que "és un element que
caldrà considerar en el futur en
Ja mesllra que aquests sectors'
es desenvo1upill també en el
teixit pf()ductiu espanyol •.

Laia Brugpera
IAlCEL'"

d'oblidar que estem parlant
que el 4,4 per cent de la p0-
blació total és estrangera, però

Els ingressos que obté el sector que als anys 60 la xifra se ,si-
públic espanyol. dels íinmi- tuava en el 3 per cent".
grants són superiors a les des- Cal destacar que ell tots,els
peses que genere!! per a l'Es- estudis elaborats fins ara bi,ha
tat. Així es desprèn d'un estu- una evident mancança, jaqlJe
di de les cambres de comerç les dades 110 reqJ!JeQ1a iumü-
de Catalunya que vol trencar gracilSque IlOté regulari~
el prejudici que ~osté que el Ja ~ situació'~ameQt, .
coHectiujm~grant SJlptlSll d\lfll!1t la, preseri.~4e!ll~
una despesa addicional ¡~ a Í9rme, •.~ presldl!!,\tde la,GMn-
les administracions. L'informe bra de Comerç de BarcelQD¡I,
assenyala que dlversosmballs Miquel Valls, va reclamar més
elabOratS als Estats Units la la .efidda"aleíi'" ,,~.
Unió. ljul'()pea jaapun~cies_,:Cl .tlIt~'à
de fil teJ!1PJaquesta ide.'Ü-;;""lII' , " ..
bora que <>j)serva.que,a !!J;stat4;"'Í'e
esplQiyol,la despesa m"llIl:"t~,,'
Jl(lrtant és en el ~pftol:l.f~.~!'
nltat í ensenyaniept, l ,!~;~i¡
gressos venl!ll b¥,lcam~ '~~'<"
la mà de les cotitzacio~'a.1ia i,

seguretat sedal .. ,. ,~:,:,(i~'"
Encara 1*.. .',- ~:1'.,..... ;

El director. de, Ja mtplòrià,;
de' lescambres,on apin!j,x"
l'informe, el cat~ràticci'eq:I'<';
nomla aplicada.4~la UJI;ÏV~A
sitat de BarceloD¡l Mart(~~i.'
llada, remarcaqlle, J!1IIlmt,.¡¡
que.el saldo en1;lieen~~¡:;;:'
sortides 110nom~ és positiu
sinó, que el su~àvltés im-
portant, el seuefeete en el
conjunt del pressupost és ara
com ara .móltreduit"; AiXí"
els ingressos I les despeses .
públiques relacionades amb la
població estrallgera resident a
Espanya representen només el
0,5 per cent del pressupost
total. Parellada també va voler
ressal tar que el fenomell mi-
gratori no és nou .• No bem

Els immigrants aporten a l'Estat .
més del que ep reben en prestacions
Tot ique el saldo és positiu, el pes en els pressupostos és reduït

, .. '.,ç:.{> . .,~:.) ..... . .'. .
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L'últim any s'ha alentft a
Espanya el ritme de creació
d'ocupació amb contracte
temporal
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~. " - . -MOVIMENTS MIGRATORIS A CATALUNYA nURANTEL 2001

Catalunya va rebre.tll2DD1Jnésimmigrants
de la resta de l'Estat que,de l'estranger

EI col'lectiu més nombrós va ser el d'andalusos, valencians i madrilenys
MÒNICA BERNABÉ /8 .... 1011.

• Catalunya va rebre l'any passat més im.
migrants provinents de la resta de l'Estat que
d'altres països, amb la qual cosa la immigració
estatal a Catalunya continua. sent superior

a l'estrangera, segoDlI~ri 8Qcilll de.1a
Fundació «la ~,que es b~ en dades
dels padrons muniCipals d'habitants. Concre.
tament, 26.863 persones d'altres. comunitats
autònomes es van instal'lar a Catalunya el

2001. EI nombre d'estrangers Yl\ ser de 16.505.
D'altra banda, només el 38,6% de la P9blació
catalana viu al municipi natal, percentatge

. que contrasta amb el de Gallcia, Andalusia
- i Extremadura, que és del 60% de mitjana.

Els moviments migrato-
ris de la resta de l'Estat
cap a Catalunya es man-
tenen. La de Barcelona
continua sent la principal
demarcació de destinació,
i Andalusia, la principal
comunitat autònoma de
procedència. Un total de
26.863 persones van arrio.
bar l'any passat a Cata-

lunya procedents de la res-
ta de l'Estat, de les quals
7.102. eren andaluses, el
26,6% del tot.a1.EI segon
cal'lectiu d'immigrants es.
tatals més nombrós va ser
el dels valencians (11,8%),
iel tercer, el dels madric
lenys(9,6%). AI [mal de
lacua hi ha els immigrants
provinents de Ceuta i de

la Rioja: només 118 i 1~
persones d'aquestes c0-
munitats, respectivament,
es van instal'lar aCata.
lunyal'any passat.
. Pel que fa a la immi-
gració ~strangera, 16.505
persones provinents d'al-
trCll països van arribara
Catalunya el 2001. En
aquest cas, Barcelona tam-
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bé va ser la principal de.
marcació de destinació
--va absorbir 10.682 im.
migrants estrange1'$-o-,se.
guida de Girona (2.802).

D'altra banda, només el
38,6% dels catalans viuen
al municipi natal, percen-
tatgeque contrasta amb
el de comunitats com ara
Galícia, AndallqÏB O Ex-

.tremadura. Segons l'A-
nuari socilll de la Fundació
«la CaÏXÍl",les comunitats
autònomes que històril:ll-
ment han generat més emi.
gració ara són les que' te.
nen les taxes més altes de
població autòctona, .i les
que van rebre més f1úx im-
migratori són les que les
tenen més baixes.
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Zhu ROn&Jl
PRIMERMINISTRO CHINO
China anuncia su intenci6n de suscribir

. el protocolo de Kioto sobre el cambio
climatico, junto con los gobiernos de
Canaday Rusia

MALTRATOS CONTRA LAS MUJERES n

Las denuncias no frenan la violencia
~l 80% de las mujeres asesinadas por su pareja había denunciado agresiones

Valencia y Canarias, las zonas con mas casos

Un hom~re maltratando en plena calle a una mujer en el centro de Tarragona, en agoslo pasado

king de violencia doméstica en
España con 3, I casos por millón
de habitantes en lo que lleva.
mos de año, seguida de la Comu-
nidad Valenciana con 2,6 casos.
La misma l'atio arroja en Valen-
cia el balance del 200 I, mien-
lras que en Canarias el año pasa-
do hubo 4,3 casos por mi1l6nde
habitantes. En la Com unidad de
Madrid este tipo de violencia ca.
da dia mas visible alcanz6 en el
2000 una l'atio de 3,5 casos, pe-
ro ha ido descendiendo a 2,2 en
el 200 I y a 0,7 casos en los me-
ses transcurridos del 2002. Cata-
luña se manliene en los últimos
tres años en I, I casos por mill6n
de habitantes; y Andalucla en
una l'atio de 2,4 casos en el
200 I, mientras que la cifra de

el l'cn6meno de la violencia doméslÍca es la
descoordinaci6n de los juzgados. "Parece evi-
dente que unjuezcivil que esta lIevando aca-
bo un divoreio debería estar al tanto de si la
mujer esta siendo maltratada o no y debería
poder adoptar medidas cautelares", señal6
Angela Alemany. "Y almenos ahora consien-
te en acumular las agresiones recibidas por
una misma persona -prosigui6-, porque hace
unos años ni siquiera lo consenlían, por lo
que desaparecia el agravante de la reitera-
ción". Para Alberdi también esta claro que
una ley integral sobre la Violencia Doméstica
tiene que acumular todas las denuncias, ya
sean civiles o penales, en un mismo procedi-
miento y a cargo de un mismo juez.

A falta de esa ley, las actuales aponan ya a
losjueces los instrumentos necesarios para ac-
tuar en los casos de agresiones a mujeres. A
pesar de lo cual, las órdenes cautelares de ale-
jamiento se aplican en casos contados y se in-
cumplen de forma sistematica por pane del
agresor.

La soci61ogaInés Alberdi explic6 a este dia-
rio que la concienciaci6n sobre la gravedad
del fen6meno ha calado profundamente en la
sociedad, pel'Ono ha llegado a delerminadas
instancias, como la judicatura. Esto se debe,
según Alberdi, a la independencía funcional
con la que trabajan los jueces. "EI trato que
reciben las victimas de agresiones ha cambia-
do sustancialmente en lugares como hospita-
les o comisarías de policia con relaci6n al que
se les prestaba hace unos aftos. Y eso ha sido
asl por una decisi6n política ya panir de ips-
trucciones concretas a los funcionarios. Esa
independenciajudicial que es positiva para aj.
gunas cosas se muestra negativa en este aspec-
10", señal61a socióloga, quien crilicó que eSle
colectivo no lenga obligación de recibir CUf-
sos de recic!aje como los que se impanen a
r.. .."nl""' ......... nA .......... A ....""'....I .....{...

tar de forma brusca a una socie-
dad de servicios. "No hay duda
de que a mas turismo, mas ocio
y consumo de alcohol, lo que ge-
nera nuevas pautas de compor-
tamiento y pérdida de referen-
tes culturales", apunta Garrido.

La diputada socialista en Va-
lencia Consuelo Catala calilicó
ayer de "absolutamente irres-
ponsable y temerario que se ani.
me a las mujeres maltratadas a
den uncial' si no estan' pueSlas
encima de la mesa las medidas
de protección a la victima". La
diputada valenciana denunció
la indefensión que sufren las
mujeres agredidas a causa de la
descoordinación exislente entre
las diferentes instiluciones im-
plicadas. - E. MARCO

la Asociación de Mujeres J uristas Themis s0-
bre los casos de violencia doméstica llegados
hastl! los juzgados maqrileños durante varios
años muestra que sólo el 15% de las mujeres
que denunciaban malos tratos lo habla hecho
anteriormente, E135% de las denunciantes re-
conocia haber sufrido agresiones anteriores,
pel'Ono las habian puesto en conocimiento de
la pOlicia. EI 50% reslanle dijo acudir por pri.
mera vez por ser ésa la primera agresi6n que
reciblan.

La presidenta de Themis, Angela Alemany,
e Inés Alberdi coinciden al señalar que uno
de los grandes problemas de c6mo se aborda

1,2 desde que comenz6 este año
es similar a la del 2000.

No existen demasiados estu-
. dios que indiquen por qué unas
comunidades autónomas estan
mas afecladas que otras por la
violencia de género. En opini6n
del psic6logo valenciano Vicen-
le Garrido, cabe panir de dos hi.
pótesis para explicar el mayor
número de homicidios en Valen.
cia, sin detenerse especlficamen-'
te a los que ocurren en el hogar.
Por una pane, hay que tener en
cuenla el mayor número de "in-
lercambio étnico" que existe en
la Comunidad Valenciana, opi.
na Garrido, y lambién JqaJl)la
transformacíón de uso~ ~s-
lumbres Iradicionales que ha ha.
bido en esta geografia para saI-

Actualmente es imposible que el
divorcio y las agresiones sean
ana/izadas por un mismo juez por
ser de dos jurisdicciones distintas

"S610 el 15% de las v[ctimas de
agresiones que denuncian en los
juzgados ha presentado ya
acciones legalesanteriores"

li. Según los datos recogidos
• por la Federaci6n de Muje-
res Separadas y Divorciadas, en
el año 2002 ha habido en Espa-
ña SO mujeres muenas a causa
de la violencia de género. Una
cifra.que en el 2001 alcanzó las
73 víctimas y en el 2000 a 67
mujeres asesinadas a manos de
su esposo. compañero o ex mari-
do. Las autonomias que mas ca-
sos han registrado de victimas
monales por habitante son Ca.
narias y la Comunidad Valen.
ciana. Sólo en la geogratla valen-
ciana ha habido 9 casos desde el
pasado mes dejunio y, en Joque
va de año, uno de cada cuatro
asesinatos por violencia de gêne-
ro ha tenido lugar en esta re-
gi6n. Canarias encabeza el ran-

IEl aumento de las denuncias
10 ha impedido que la muerte
ie mujeres permanezca
:stable ante un sistema
urídico-policial incapaz de
renar el fenómeno

LUIS IZQUIERDO

MADRID.- EI 80% de las mujeres que mu-
-ierona manos de sus maridos o compañeros
~nlos últimos años había denunciado previa-
lIente ante la policia o eljuzgado alguna agre-
;ión. Lo afirma la socióloga Inés Alberdi, pro-
'csora de la Universidild Compluetense de
Vladridy coautora dellibro "La violencia do-
lIéstic/l. Informe sobre los malos tratos a mu-
eres ell España". EI dato, producto del anali-
;js de las muenes ocurridas en los últimos
:res afios, revela, a juicio de Alberdi, el fallo
jel sistema juridico-policial de protecci6n a
.as victimas de malos lratos.

En los últimos años el número de mujeres
llluenas por la-violencia de género se mueve
~Iltrelas 34 dè 1998 Ylas 42 de los años 1999,
2000 y 200 I, según las cifras que maneja el
Ministerio dellllterior. La Federación de Mu-
¡eresSeparadas y Divorciadas eleva esa tragi.
ca estadistica hasta las 70 muenes del año pa-
sado.

Esos datos demuestran, en cualquier caso,
que, si bien la concienciaci6n social sobre la
relevancia del problema ha conseguido au-
mental' el número de denuncias en los últi-
mos años, no huido útil para detener o redu-
cir la comisi6n de asesinatos de género que se
producen en España.

EI aiio pasado se presentaron mas de
25.000 denuncias por agresiones a mujeres
por pane de sus parejas, de las cuales menos
de 6.000 recibieron la calificaci6n de delito,
siendo el resto consideradas como faltas. EI
incremento -de las denuncias de faltas, que
han pasado de 14.000 en el año 1998 a mas de
18.500 en el ejercicio del 2001, muestra que
cada vez se denuncian mas las agresiones aun-
que éstas sean de menor entidad.

Aun asl, las expertas consultadas por "La
Vanguardia" coinciden en señalar que los ca.
sosdenunciados son todavia una mínima par.
te -se baraja la cifra de un lO%- del total de
agresiones que realmente se producen en el
ambito doméstico. Un estudio realizado por
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EI informe, realizado a partir
de una muestra de 787.211 tra.
bajadores pertenecientes a em-
presas co!! mlÍSde lO emplea-
dos, advierte de que las dife-
rencias de sueldo son si8nifica-
tivas y de que, ademlÍs, han
crecido con el paso del tiempo.
Asl, estima que en' 1995 el
26,2% de;los trabajadores cata.
lanes percibla menos de dos
tercera, ,partes del salario me-
dio por hora lIue han calcu-
lado los autores del estudio, a
partir de datos ddaEncuesta
de Estructura Salarial, que es
de.10,67 èuros. Cinco allos des.
p"é~ elporcentaje de asalaria-
dos que se encontraba en esta
situación -',-(;onun salario me.
dio pothòra de 12,79 euros-
habla,ubido hasta el 27,3%.

La diferencia de género es
uno. dC;.losprincipales factores
que agudiza estas desigualda-
des, según explicó ayer el cate-
drlÍtico de Economia Aplicada
de 'Ia Universidad de' Lleida,
Pere Mir, 'coautor del estudio
junta con ei profesor de Teo-
ria Económica deia Universi-

Las mujeres c()~ranJm20% menos que
los hombres en.el~moiempleo
EI 27,3% de los asalariadospercibe menos del66% delsala:riomedioporhora,

/'< <\:~. -.'T, •••.•......••••.......•.......•... ' .... . '.' .... "
IUDITH CASALS,BareeI~ Ja!IorllSca.' I;O~ l.ÍP2O% lIMIl~ DIC) u1ft1 de _tudi .. Y la mlama antl¡ile-

La IncorporadÓD de las muJeres al men:a" q~ lol~o . ~<Wlde cond!i:!O- da4. All Jo~un estudio promOYldo
do laboral lIe acompatia todavfa de Ul-Dt!labO,falclíl i :~.~~o, puciIIlD ..'" ,por la Func!adóU ~llumeBotlD que &II8Ji.,~=~~=:~~~~'=':nbaJ::~C:=:~=.';:~:=~_enCatalu-

'7'~\::',:,,: ,:,',,:,>~.':;;, ,'''; ,,'., "-.-':~:~l~l~J:(;i:r:so~¿i[t~~~rici~t~~;eíI~:~~e:~::~::t:~~st:u:~:
Matematicl!8 .de la Uriive~i-jeJ'llS'o favoillbl~ '..ha.~ 'los dad salarial en este imbito se
dad Pompeu .Fabra, AngellJil .hombres" .. En ~ta DlIsma li- red\1ce a la mitad si se.compa-
Es.tallo. nea, ci estúdio alerta. de que ra con el sector privado, aun-

Las mujeres cobrabllllen lasm\ljeres tropiezlincOn 1IÚIS que los e!Dpleados públicos
1995 un 32% menos que 10sobstlÍculos para promocionar- han perdido poder adquisitivo
hombres. &a diferencia .pe- se en sucarrera laboral, que de forma mlÍs notable de 1995
nas se redujo, puès en el'i\fto suele "estancarlle" en tomo a a 2000. .
2000 era del 30"10.Parte de esa los 30 allos. Loshombres, en EI nivel de desigualdad sala-
desiguajdlld íe debe, segi\nlos cambio. vanascendiendo has- rial de Catalulla, similar al de
autores deHnforme, a una con- ta los 55. Alemania, Austria o Bélgica,
centración de.1asmuje~ .en "es relativamente elevado", a
puestos de trabajo poca cual¡fi- M t' li .' a Id juicio GonZlÍlez Calvet, aun-
cados _y, por '10'tanto, con '. llyor amil o,.m s sue o què lasdifereneias son menos
menor remuneración- Opor- . ¡..' acent,!adaSll~e e.nel conjunto
que ostentan categorlaslabor¡l- Tambiéneitamallode las ~-, Ae ~paji.: >~ • •. . '
les infenores. Estossl1Puei!Cls "p~a ... '\\<!èm{¡s~a~111'. ant,ig¡¡e-',- ;l>l'ln~c;litc) .de''Ias .dife-
explican las diferencias salaria- dad y la categoria profesional 'rencias entre los allos 1995 y
les .e!!lrçhomb",sy ID,)Ijere,en deJ,?,trllb~a!!9re ... coÍ)tri/lU'¡' 2000ra<li~~gi\n ¥ir, en la
las,a~iJ¡iitrllç¡ones,'públi,... jell'l~s dir~eni.:ias ,dC;suel~p~ . masiva in~a¡p,?raci9!! de las
que sonmedós abrumadòràs l'Orejemplo; el empleado 'de" mujereil"w' mercada laboral,
que las dellÍmbito privada. ' una compapla quC;cuent¡lC<)n .que han pasado a ocupar em-

Lo nilÍsnamativo;sin'ém •. mlÍsde2ootrabajadorescobra . pleosmenos remunerados, y a
bargo, es que la diferencia sala. un 22% mlÍs que aquel que, las polfticas la~rales favara.
rial por Sénere:>se m\\ntierie.en. con las mismàs condiçiones la- bles a la flexibilidad y precarie-
un 2l!"(c> ,C;111!\',~pre,apriy~jla., borales, desempeña iu activí- dad. Sc:g4nel estudiQ! C;Isuel-
en cas(), en!luc;'las cond1êiQ-' 'dad en una empresa ron me- dode los trabajlldQrè'i .eventua-
nes.lalíorales.dela ID,ujer',¡'n:' '~'os de 20 trabajadorC'" ' lc;s¥ulfI4%inferiot al sala-
idénticiià'a las' i1elh0tÍ1~rc;. ,,~ LOsempleados de las admi- riode\in emplea!l¿,fijoen
"EUoinvita a pensar que'cXis" ""ilistrllcióries públicas son los igualdad'de'condiciones.
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Dos de cada tres universitarios
contratados en 2001. son mujeres
Un tercio del colectivo femenino empleado cuenta con estudios superiores

Las mujeres coparan el 65,5 por ciento de 105 contratos a perso-
nas con formación universitaria que se hicieron en Cataluña en
2001. Según un informe de la conselleria de Trabajo, el colectivo
femenina con estudios superiores tienen mas oportunidades de
encontrar empleo, ya que trabajan en un 76 por ciento de los ca-
sos frente al 17 por ciento de las mujeres con estudios inferiores.

ABC
BARCELONA. Estos datos corres.
ponden a un estudio sobre la situa.
ción laboral de la mujer en Cataluña
durante el año pasado presentado en
el Parlament por la conselleria de
Trabajo de la Generalitat. Según este
informe, el 72 por ciento de las muje.
res tiene un contrato indefmido, aun.
que el 25 por ciento dé estos contra.
tos son a tiempo parcial, frente al 12
por ciento en el caso de los hòmbres.

Según datos de la Encuesta de Po.
blación Activa (EPA), induidos en
este estudio al que tuvo acceso Ep, la
mitad de las mujeres catalanas con
emplèo tienen estudios secundarios
(533.700), una de cada tres cuenta
con estudios superiores (372.800) Y
só)o un 18 pOr ciento de ellas.
(199.100) ha cursado estudios prima.
rios. En cuanto a la edad, dos de cada
tres tiene entre 25 y 44 años, el 18 por
ciento esta entre 45 y 54 .años y el
grupo mas joven, de 16 a 24 años,
supone el 14 por ciento del total.

En 2001, el 41 por ciento de las .afi.
liaciones correspondieron a muje.
res, lo que supuso un punto mas que
el año anterior. El creciïniento de la
afiliación femenina fue de 45.472 per.
sonas, lo que represimtó que dos de

cada tres nuevos afiliados a la Segu.
ridad Social son mujeres. La tasa de
empleo femenino se situó en el 53
por ciento, similar a la. tasa europea
y 8 puntos por encima de la del con.
junto de España.

EI perfil de la mujer catalana des.
empleada, un 8,6 por ciento de la po.
blación activa, tiene entre 25 Y 44
años y un nivel de formación maxi.
mo de graduado escolar, procede sel
sector Servlcios y ha trabajado ma.
yoritariamente como administrati.
va, en la restauración, servicios per.
sonaies o en empleos no cuallf1cados
con una permanencia de entre 6 y12
meses.

Dlscrimlnaclón sexual
La Inspección de Trabajo en Catalu.
ña abrió 95 expedientes en 2001 por
motivos relacionados con la discri ..
minaclón sexual, aunque sólo com.
portaren once actas de lnfracclón y
una treintena de requerimientos.

Un total de 39 de estos expedientes
se abrieron por conflictos relaciona.
dos con la maternidad y el embara.
ZO, otros 33 por posibles casos de dis.
crlminación salarial y 23 por presun.
to acoso sexual en el puesto de traba.
jo.
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La última
,oportunidad para
aprobar las PAU

Un total de 2.942 estudiantes,
la mayoría procedentes del
Bachillerato de la LOGSE, ca.
menzaron ayer los examenes
de septiembre para aprobar las
Pruebas de Acceso a la Univer.
sidad (PAU). En el caso de mas
de un centenar de alumnos
que cursaran el COU, ésta sera
la última oportunidad que tie.
nen para superar la selectivi-
dad. Los aspirantes a univesita.
rlos se examinaran, a primera
hora de la mañana, de las ma.
terias de Lengua y literatura
castellana y, posteriormente,
de Lengua y literatura catalana
y de los idiomas extranjeros.
La mayorfa de los alumnos se
presentaran a la prueba auditi.
va de lengua extranjera, como
ya sucedló en laselectividad
de junio, ya que este examen
únicamente sirve para aumen.
tar la calificación global y no
para bajar nota. Los estudian-
tes volveran hoy a las aulas
para evaluar sus conoclmien-
tos sobre Historia o Filosofia y
sobre Matematicas o Biologia
y el próximo jueves para exami'
narse de Física, Química, Geo.
grafia y otras materias. En
resumen, tres días de nervios
y pocas horas de sueño.
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Un estudio
defiende que las
menores decidan
si.quieren abortar

MAR PADILLA, Barceloul
A. Jlesar de "ca~dad de deci.
siQn Cll malerÍlll!CX~ a partir de
Ja adolescencia, .19s mayores se
consi(ieran ap!! j~ y parte ante
Ja sexualidad de los menores. És.
ta es llDa l1e las concluliones de
un estudio sobre Ja salud sexual
yreproductiva en Ja adolescencia
el/ltlorado P01 e! Observatorio de
B,ioética YDerecbo (OBO) de Ja
Univenidadl1eBarcelona que
fue pre&entadqayer,"LoI adoles.
centes. Il!l siC!l~!! .10101.lIllte .su
propia.sex'"!licla\ly con escaso
8p()yo POf J>I!!Ie ..l!ll.ja lll>cie<\ad.
que aç$ biP9cri~n~", expli.
eó aY~fMl\fI" ~q. ~rectora
del OBP. 1;1. 4~~ propo.
ne UD.ll!lri~*~o!!es para
ja protecciónc!lll ~() ...como Ja
necesidad de VJij~ IU consenti.
mieptq8D~ ~~no o Ja aplica-
ción.~ ~~a!!tico!lCC!lt
tiYQ~ .• l!1Iq\ll!.!IP ..l!!!YIWl!COm~.
ñ¡ul0l4emaYl'fllf,:fA. Jle~de Ja
Illgis~óD ~~.qlle ÇJ! çllU'8en
~~ t~ •• m~()tI~içoso far~
m!!Cl!ugÇOl ~ .~.d!U' e&t9s
llÇ¡:viçiOIl\ l si V8J1.8O'oI~".4' .'.

Esta, p.. . . f'üo~fia
deIp!!~o .ç¡¡~'., ,ay~que.C!I
el,QBQ. 4eci4iç~ç~túdj¡lr.este
tema "1!D1e el~tp(!eJas
interrupcïoDejl vòll¡Jitarial del
embarazo enl!do~i1~ ~ .u-
mento decoD~ò.dcíiaa.; Iti#
sar l!ll qlle AAl' DIA,e. iJl;fo~IicJÓD
que DUlIca",
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El 23% dels joves admeten que han mantingut algun cop conductes sexuals de risc tot i saber-ho

EI 13% de les noies de 15 a 24 anys
corren el. risc d'embaràs no desitjat
El 18% han fet servir la 'píndola de l'endemà' l'últim any

L'Observatori de Bioètica defensa
el dret dels adolescents' a decidir

Mana Ciércoles
IAICEL'I'

Prop de 400.oo0'noies d'entre
15 i 24 anys, el 13%, es tròben
cada any en sitl¡ació d~ üsc de
quedar embarassades sense
desitjar-ho a l'Estat espanyol.
Dels tres milions de dones
d'aquesta edat que viuen a
l'Estat, el 59% han mantingut
relacions sexuals en l'últim
any. Tot i que els anticoncep-
tius són coneguu i utilitzau
-sobretot el preservatiu-o en.
cara hi ha un 9,8% de noies
sexualment actives que no fan
servir cap mètode per èvitar
l'embaràs.

Una enquesta sobre sexuali.
tat i anticoncepció realitzada a
prop de 2.000 joves de l'Estat
per experts del laboratori
Schering (un dels principals fu.
bricants d'anticonceptius) mos-
tra que el risc d'embaràs també
afecta les. noies que afumen
que fun servir mètodes contra.
ceptius (90%). Això s'explica
perquè el 3,1 % d'aquestes joves
recorren a alternatives poc efi-
caces, però sobretot perquè el
30% de les que mantenen rela-
cions amb preservatiu reconei-
xen que no elfun servir en al-
gunes ocasio\lS .0 que el fun
servir inalament. Segons la
doctora Carme CoU, directora
del Programa d'Atenció a la
Dona del Maresme, aquesta da-
da és especialment preocupant,
ja que el preservatiu'és el mè-
tode que utilitzen el 51" dels
nois i el 36% de les noies.

Els joves són conscients dels
riscos que comp()rten les rela-
cions sexuals ..sense protecció,
sobretot pel que; fu als emba-
rassos no desiljal:J. j una mica
ÍIlenys" quan es' tracta dema-
lalties de transmissió sexualQ

del virus de la sida. Tot i
aquesta percepció de perill, el
23,6% dels nois i el 23,1% de les
noies admeten que han man-
tingut algun cop conductes se-
xuals de risc. El 81 "de nois i el
75% de noies reconeixen que
algun cop no han fet servir el
preservatiu. D'altra banda, el
17% dels nois i 1'11" afumen
que han viscut situacions en
què l'estat d'eufòria provocat
per drogues o alcohol els ha fet
prescindir de les mesures de
precaució.

Pr8llervatIua trIncIII
El coneixement de la píndola

de l'endemà com a mesura an-
ticonceptiva d'emergència està
prou estès. si es té en compte
que el 18,3%d~ leS noies en.
questades reconeix que va fi!r.la
servir una vega~ durant 1'1U-
tim any, El motiu prlp.cipal que
les va empènyer a aquesta so-
lució d'urgència va ser un pre-
servatiu trencat (73,1 % dels ca.
sos). El.20% de les noies afirmen
que van tenir. ~cultats per
accedir a la píndolapostcoital,
ja sigui per la necessitat de re-
cepta, pel preIJ o 11« la dificul-
tat de saber on aco~Ja. La
doctora Coll va dè$tacar que
enCara hi ha un 10% de les no-
ies i un 15% dels nois que cre-

. uen que la plndola de.J'enderi1à
pot ser usada com a anticon-
ceptiu habitual. ,;

L' incr. eme.nt d'emb. arassos juvenils no. dl!".
sitjats és im fet constatat tant a Catalu-
nya com a l'Estat i en altres països' de la

Unió Europea. Les dades de Catalunya mostren
que mentre que l'any 1990 es van produir 787
embarassos entre noies de 14 a 17 anys, deu
anys més tard se'n van registrar 1.023, cosa que
signific:a passar de4 embarassos juvenils per
cada mil nóies. a una taxa de 9,2 ..

La ¡fan diferència entre el 1990 i el present
es troba quan S'observa la manera com acaben
aquesu embarassos: Durant la dècada dels no-
ranta; el nombred'avonaments juvenils ha

. augItlentat considerablt:ment: dels 262 clel
1990(33" del total) lIls 669 (71") de l'any 2000.

Aquestes i altres tendències recenU, com ara
l'augment de contagis pel VJH entre els joves,
han servit com a element de reflexió per' als
membres de l'Observatori de Bioètica i Dret de
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la Universitat de Barcelona, que aquesta set-
mana han presentat un document on defensen
el dret dels adolescenua mantenir relacions
sexuals segures. Segons la jurista i directora de
l'Observatori. Maria Casada, la nostra és una
societat "hipòcrita i contradictòria" perquè és
molt permissiva amb els adolescents en 'qües-
tions com ara els horaris i, en canvi, "els posa
obstacles per accedir als anticonceptius".

Casada va defensar que el consentiment in-
format es faci extensiu als menors d'una ma-
nera real, especialment en el cas d'adolescenu
que volen avonar, però que no ho poden fer
perquè necessiten el permis dels pares. "A-
questa és la postura més raonable pel bé de les
menors", va afirmar Casada, tot recordant que
el Codi Penal estableix que a partir dels 13 anys
un adolescent té capacitat per consentir o no a
relacions sexuals.
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Ana Pastor
MINISTRA DE SANIDAD
El Gobiernocede y anuncia que
permitinl la fecundació,! experimental
con óvulos crioconservadosbajQUO
estrictocon trol

INFORME SOBRE LA VIOLENCIA DEGÉNERO U

RAQUEL CÓRDOBA
Serv icio especial

da,violada o asesinada por su pareja actual
al1terior que por çualquier olra perSQna.Per
no todos los casQs!!e violencià d011léstiçaSO
reco,gidosen los informes:~'¡¡IÍlos paises de5.\
nollados lo mas preocupante es que los date
no reflejan lielmente la realidad, ya qlle lc
que lIegan a lape;¡liciason 591910sClIsosextn
mos", ha explicado a~LaVal!guardia" una d
Ias.autoras del informe,9Iga)~,9~lenko.~S
calcula -añade- qué el ~()%de IlÍscasos qUI
dan ocultos, pUestoque mllçl~.)liClimas pn
f¡erenque el asuntQ no saiga de casa."

La violencia ,doméstiClles,~ílD el C9t.1S<
jo de Europa,un mal end~/IIiçQqlle afeçta
todos los paises y clases SQCialC$.pe. hech(
uno de los datos que subraya el informe e
que nila pobreza ni un bajo lIiveI de estudio
son factores signilicativos.Alcontrario: la ir
cidencia de la violencia doméstica parece al
mentar conforme a la renta yelnivel de ¡ns

Corl/jnúaefllaP4ilna~jgujenle

EUnforme delecta que
las agresiQnes aumentqn cl1ando
el nivel de ren la es mas alto

ESTRASBURGO.- Por delal\te del canee:
los accidentes de trallÇ<)y his gU~fras,lavi(
lencia doméstica es lapri/ll~hfcauSÍl de muel
te e invalidezentrelas.J;lÍuJç~ell;!l~ .16 aA

. años en Europa, inclúidos en 'Ià èstadlStic
paises que atraviesan graves crisisSQCiales
económicas, como Rusia, donde mas dé die
milmujeres son asesinadas al llño.Asi se de,
prende de un informe presentado por la com
sión de igua/dad de hombrC$ymujeresd.
çonsejo de Eu{Opa,en elqueest~n represel
tados 44 paises yque tielie cOrno misión Pf(
tegeda democracia y los derechos humano'

Las estadísticas muestranque existen m~
probabilidades de que una m'ujer sea golpe:

• Un estudio del Consejo de
Europa advierte de que el
80% de los casos de violencia
de géneroenlosp~íses del
Yiejo Continente no aparecen

. en las estadísticas al no ser
denunciados por las víctimas

, :' .' ' ' TORRKIUAJ EFEI AIIOIYO
pertòsh'sólo una lilinòria los 'denuncia

fridQ ¡l1gÚIlJi~dç",iolellciacall$ad~~~"pe;¡rta'!teJ~denuncia,La delegación danesa
hom1?reseneI4mbitOd9méstieo, èltra1?lliQ'!. .defelldio Jalleçesidad de mas protección pa-
la calle,y,.ep !1l!l1l1yprlade caSQsse trllt!'idÇ ',''fil IIIrqllj~rclland9 decide denunciar, Dos de
agresionescontinuadas,según lasexpertas.': SUSponentc:s"Jytíe Mejnholt yAnlle ,Mau,

Suestudio confirmóqlle laviolencia, çieg~-', .tras ullaillyestigación con 5.2~.Ohijos de mu-
nerQ"aumenta ent~las: mujeresjó",ellc:$' jeIes m~ltratadas, advirtieron del riesgo de

, cuandose esperaba unadisininucióndll a~/qlle)9sniiios sufrallestrés PQstraulllatico.
S,iolltsenec:j~!lC:S!ll~Je.I~Pfl\Il!J:s,.1J1Iterfi9Ú.'iU¡s Pllc:jres"dijeron". piensan qUe IIIviolen-
delas mujeressueCa~:que hari sufriilòàlgún, . cia se bllsa ellinçidentes aislados, Pllra los ni-
tipo de violendala hllpadecido en SUcasa.' ñoses una cadena interminable."
Las nuls jóveúes, exj:mestasa lllasa/llbientes, " Otroe~tudio de expertas de la Universitat
la han sufrido mas en el trabajo, en las disco- de Valèncillapunta que el lllaltrato fisico y el
tecas y bares o en la calle. psicológicQ lllarcan de igual forma a lasvicti-

SQrprendió li las profesoflls que sól()el mas. Un 35% de las mujeres que sufrenma-
, 15%de lasvletimas acuda ala PQlicla,cuan- los tratos fisicos y han tenido alguna idea de
do pnícticamente todas admiten que es im- suicidio, lo han intentado almenos unà vez.-

.,:::~", ',',',,",_, ,:",,,;,'{;>:,::~r";;~',,_'~~~l}~t~~W;':U:c;~!F.':,:,,~,_:'\.t:"': ":",,,"<.::'-,:, '<.:" .,,-;','~';'~::-:;'~;~:;:f\>::(r:o;':,{~f.>,,:,::,~"":.¡,"-:-;,:-:-::<:,, "~
ldis malos tratus sU~';fe!~.enifémico que aredÍl a lIIujere.duOd~Í!lliis pàíse.is~,;",>

::~na plagasm tf~ñteras
;':." '_."',-,'~:":"""',,,:"'" , ,'" -__._" ,,";: ':"::;:""::"""';'¡,,:::"". ,'_>"',~,".i.!.-""':::::'\((;':':::'~/::,,:"':':'.,,':"".';, .'., l" ......En la avanzadaSuecia se calcula que una de cadddós mujeres ha sufrido violencia

~~.~ ..~~••~~~~~J~~rlosmalostratosLavioie' ' '(J'fYlést-t~amataamaslo'~~eséuropeas que el cancer o los acqidentes

EMPAR MARCO
Valêilcla' ~:S;:,.,

'.',' :: •.. :: ; " .. ' , ,,_o ""'-"'0"(:"';"'-";/\':".',>'. ',c'" ' , ,":s,i algo ha demostrac:jo;la Conferencia
de la Sociedac:jEurope;l para la Inves-

, tigación ,sobre.yénc:w. y Violència
," " .' ,que se ha celebràd9:e~las.emlll1a en
Yalencia es que 1101)l\YfrQntl;J"!lsen este tipe;¡
de agresiones y que su.erradicación. eS¡llllY
comp/eja. Dos profesofllS dçla Universidad
de Upsala, Eva LundgrtlntJennyWesters-
trand, sorprendieron con losdatos de ull pals
'como Suecia, que presllll1eçle lII\IlSQCiedad
mas igualitaria o,cuandornenos, donde "se
convive con ideas mas ac;ordçscon el feminis-
mo". Una de cada dos mujeres suecas ha su-
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ca que no tenga relación con la fre-
cuencia ~e los malos tratosy se,mos-
tro favo~able a reformar èI Código
Penal para que las suspensiones' de
condenaso la libertad provisional
por estós asuntos esté Iigadà a la
aceptación, por parle del maltrata.
dor, de someterse a terapÍB psico-
lógica.

Tanto López como Magra aOOga.
rou por la creaciÓDde juzgados espe-
cfficos en esta materia. Sin embar-
,go,otro de los ponentes, Enrique Ar-
naldo,ex vocal dèl CGPJ y letrado
dI: ..lasCortes, no coincidió con

,èIIo11.~No se r!:Quierenjilzgados es-
pèciaJizados, sino reformas del pro-
ceso-;IlDOS tramites que -señal6-

Tan sólo un 3%. ..'..' .son.~,êrueIes- para las vlctimaso
.J l '. . _i .' _.J ..•,'',' Va,rlosde los conferenciantes de-
ue as mUJereS11'l,",~~atUUtlS::o"fendieron la necesidad de conectar
en Españadenun 0'0,. ""193Procesos civiles(separaciones y

.• '4fY9rcios)cqn los penales. En las
su caso ante mst .... .... '.,jorn~también participó Joan
judiciales O policiaeJ>;Miq~I:I'CaPdl, de los Mossos

., ., . '", . 'cI'~III!dnl, quien explic6 que este

~pez aOOgÓ~rla CreaÇ~-d~lII1' •~~~~l!~ï~ay~?::~t~~
registro de 1l1~(\idasw "pof de Girona, otr!l,Ciótel'llpÍBpsicol6gi-
malos tratosa~ n" '" ~'""ca a26f,inaltratarl~sy que 53 de
19que èI çGJ;'J'p~~ .,',', ..,'., .,','clc{rellos. aCept~n ser mcluidos en un
proponer la b1~U,ii,c!¡,m~" .'d~bi,\programaespeclfico; ninguno ha re-
to especifico de violèncladoméllti.;' incidido desde entonces .•

CIUDADANOS ~: ~
\ ";; , , ,e"

El 73010 de los'-acusados de maJos tratos son
absueltos en lo's;1ti~gadosdejnstrudeí6n

SANTIAGO TAlÚN •~'de~io¡encia domésticas no rev~ aprobadaèl~~les~r!ll Sena-
-----~------ Jan la magnitud dèl problema. P8I'll cI(l, Yqueestli!ï!ecc los juici<1srapi-

BARCELONA. ~ El 73% de las sen. ella utilizó dos parametr080 En el dos, en tod!i . ~tirique
tencias por vjolencia doméstica dic- año 200 lse formaliWon en Espa- los .casos d etlcia ".lf!jll1estica
tadas en el año 200 I por los juzga. ña 32.116 denuncias por esta caU$8, sean juzgadel jllazQ. maximo
dos de España fueron absolutorias, pero un estudio' del Instituto de.1a de un mes y medio; ~que López
,según explic6 ayeren Barcelona Vi- Mujer afirma que 640.000 m¡¡jeres
cente Magra Servet, presidente de en nuestro pals confiesan que han
la Audiencia de Alicante. sufrido malos tratos, de lo que píJe-

Magro exp~~stos dat()Sdaran- de deducirse que t.an 5610un 3% de
te la ponenCÍ8,Quepresentó en las las mujeres q1!!:son.Vietimas denun-
Jomadas sqb~ Violencia Dom~ti- ciansu situaeión.
ca, organizadllS potelConsejo Ge- El alto. porcCJ1tajede absolucio-
-neral. de ProcUntclOrel¡y èI Ministe- nes tienemucho Quever,con èI tiem-
riocle TrabajQY AsuntosS9ciales. po que pasa entr!l que se formaJiza

Las cifras a las que a1udióVicen- la denuncia y lacelebración deljui-
te MagratienCll Ç(l!llQf¡¡CIlt!:~ÇQn,-..•..cip,y q'!e. ~ Vlcente Magra y
sejo General~~ijPAA!:l'l¡¡4fÇ¡al.1idenuevodl: ~clocon datos dèl
(CGPI) y se cò#Pl~l:()JI ~~,çGPJ. es~ 1~8,dlas eninstrueeiónto de IQque oíiürremotra$instan. ::y 497 eniI(M¡jJI2ÍgBdosde lo peD1I1.
cilISjudicialc:s,dondelas absqJucio- En este sentidIJ,otro de los ponen-

, nes!!a.ianbasweI50%, El presiden- tes, Enrique López IApe~voca!dè1
te dtla AUdienci.ad~ ~icante .refi. ' COPJ, aseS1!róQ1!!:la re(Q!lDadeia:
rió que las estadisticassobre los ca. ley de Enjuiciamiento CriDl~niIJ,.,
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Los inmigrantes
entran ahora por
lt,lS.C(Jstttsde Carj.iz ;'

"PÀ~'NA33

•

..EL MILAGRO DE LA TELEFONIA MÓVIL '.

Una fiebre quê
no ha llegado a

Estados 'Unidos
• El móvil no ba conseguido
• seducir a losjóvenes norte-
americanos. No parecen en.
contrar el atractivo que laba
convertido en una auténtica
fiebre en Europa y Japón. Ex-
plican los expertos que la cla-
ve ~sta en que las compafilas
de telecomunicaciones estada-
unid~nses siempre ban dado

. muchas facilidades para con-
tratar 'segundas y tercera! ll-
neas en los domicilios, pcjrJo
que mucbos adolescentes nor,-
teamericanos tienen bace mu_
cbo su propio teléfono en csu
babitación, '

El sentido ..de privacidad
que aporta en España el 11lP-:.
vil pierde todo su valoren ES-;
tados Unidos donde, ademas,
las llama das ¡acales no se pa'
gan, pues la cuota incluye una
espècie de tarifa plana para eS-
te tipo de comunicacion~)'
esta favorece un uso masivo
del teléfono, en detrimento d~
lòsmensajes a través de 1c>S'.
móvileli que en Europa tri~'
fanpOf ser inas baratos.' . . ;,':::;jD,{.;-.(\:','.--',' " _:':~?'~..::::><;i::: <;\,,,;::,~.;:..~~~:; '. :..'\;\ ",,:': "'; ,:.:'i:>.~:'.:)-~_:~:.:.:.:,;," ,.,":.,',:

Parj¡ loS jóvenes el inóvlle$ un instrinent~deco . . .'~ ';: '. " ' . . <;,(r
.. Desd: la implanta(:~ón~el tel~fono~p.E~pañ~,'e~l~~~;:.b(,.... ...~::::~~=h~~~o~~~::t.~~à=~~~:,:~:~::~~\a~::

. compania que hasta hace mllYpoco eJercia el monoJ?9l~o;b~~fll>1\t:JÍ1 :èl; lÍopr con el~q¡¡e in~ercambià!siiniJlan ser independient~ Il" ". '.'.' .
conseguido 17 millones de clientes. Enlos oclio'àñósde>: ". '. '.::f~;impres!iinesc~40acà"al~jomal!alectiva. gU~~~~~~o:ó~~::~Ya=res del~o~~~:

exiStenCiadel móvilse han lÏlcanzado los 30 millones de\lsuarió~:{~:-::~;::= ::~~~~?e:~t':::ii te '. dios de5mitificaÍ1este nuevo IdlQma;tJue na-'
. . .' .. : . " ... ,,' : '."i:; casa.ydondéést(ísapafiifusPermitenaunos.y' da tielle de.1\ov~o'-o y menosa~ i:!eorigi.

LUIS IZQUIEROO ñla quehasta hace muy poca ejercfa el mono..;' otros flDW que ~ist~ un. mayor control y co- nal. Es ~Iootrolntento por comunlCl\r la ma.
_________________ . polio babla conseguido '7 millones de clieri-:i:. inuiljcacipn el.l~padies e tJijos. ÉSlÍI.ssOn'al. yor cantldad de cosas en el meno¡ espacio po-

MADRID.' -Ei éxito. del teléfono móvil en les. En los ocbo años que lleva êlmóvil en eL, .gunàS de las conclusionés'dellibrti."Juventud sible recurriendo li reglas tan-sençilllÍs cOmo
Espafla sejustifiea en buènajlledida Pol' &11 .. mereadoSe ban alcanzado los 30millones dè:'; y teléfonÇ¡S móvilè$" è<1i~il(iopdiInjuve.:,," . suprimir las letraS obvi .. y u_ iniciales in.
iniplantaciónentrelosjóvenes.Lo&primerosusuanos .. , . .'. .,- ....::.i.. Casi todosli1sillveSti8!ldO{eScojncidenen confundiblès. . .. .', l ' .• '

estudios sobre ésta masiva respuesta aJ'un~ ,'El usO del móvil hl\ supuesto para losjóve,.:' , sefiàlar como factores' dèÇjsivos el concep4\ .....En ciianto àl.usOdel móvil, los aeadémicos
a que el móvil ha triunfado nó por ser.unentc ." ~~ un.a ¡JUeva'forma de relacionlirse, l\,v~.:: ~e gniPO y I!e la,srel.acion~RrilDarias deiden~ :' aportliii .linà dlSiri,bucióIl'~ irêS.•~p¡l$: los
portatil que permite comunicarse .coli qllieri' I~poslble de entender paralos III{IYores.Una: . t1dad y COinuDlcaclón entre los allolescentes: .. mas pequeños, 'para suS'juegos;'C9/;no si de
esta a cientos o milesèle kilómetr08; Sina poj-o . fóima que, según nUl1)erososestudios, respon.,,: Por un 1ado n~itan ~ntirsè.jóvenes elltre .. una pequeñl\ conspla se tratase; loi mayores
que garantiu a los adolesceriteSii!íiprivaci. d~'pOcòa los estereotipoS,i,.sab¡-!: todo, ~:" los jc5venC$i,po( otiPi' 'Sentirse':ciiJIÍo ~es:' de 14'~os empiean li utilizarlo pari¡mterco-
dall que no I~ proporciona elJeléfc111òdel ea-' da JXl:C8 rèlàción con los pr-esupuC$tos dèlll1.ftJ";;'.' frentll li lòSmàYQ~ ..DeSC!eUij.pujltòdevistà' 1l1uD-ÍC!lrsea trav~ d~ los mensajcs¡ son mas
medor familiar; ...' "':.' lugio en cuestión. Ademas ha peimitidomejo.:, :,. de'telaci drè"Jruo, elmóvifàct¡ia comQ' barato~' y permiten lanzar ideas emolÍvas sin

El milagro del teléfono móvil en Espafla se rar la socializació1\ con su entomO mas inm":;:" Mcorrèa ,Con la que los padfès vigiJai¡ ;;.'Ili dificultad de vetblllizaJ:las' C!úà", càra, y
explica en cifras. Desde la impllintacióD del diato, el gropo de amigqs con el QUe tratari (i. a sus hijó~; Tan útillo'ven en muéhl!S ocaSi":'" . una últiniafase lleva alos:adolescenté$ a utili.'
teléfoijo en la Penlnsula! en 1924,la compa. diario. Y es que Iqs nifiosdel siglo XXI son., . nesïos padres que &!ln precisàmeÍlte ellos .. zarya el clasicó mododev~.' .
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Eduardo Zaplana
MINISTRO DE TRA8AJO
EI titular de Trabajo presentó ayer una
bateria de iniciativas contra la violencia
doméstica, como entregar teleaIarmas a
las mujeres maltratadas

RADIOGRAFiA DE LA SOCIEDAD CATALANA U

Los jóvenes se sientenmenos catalanistas
. Un estudio de la Universitat Oberta constata latransformación del nacionalismo

Los intemautas tienen maS amigos
vo que no se conecta. Asl, el
I 1,7% de los usuarios de lnternet
dicen que hablan mas con las per.
sonas de su casa que un año atras,
frente al S,6% de los no usuarios.
Otro dato: el IS,7% de los usua.
rios dicen que las aetividades que
companen Cón sus hijos han au-
mentado, frente al 10,7% de los
no usuarios.

En cuanto a la sospecha de que
lnternet pueda agudizar problc-
mas de aisIamiento y originar pro-
blemas pslquicos, los datos de la
encuesta no la sustentan. Es cier.
to que un 6,6% de los usuarios di.
cen que su sensación de aisla.
miento ha aumentado, pero entre
los no usuarios el porcentaje sube

al 9,2%. En cuanto a los senti-
mientos de depresión han aumen.
tado en un 10,3% de los usuarios,
una cifra inferior al 16% registra •. i!
do entre los no usuarios.

EI estudio también se pregunta
si el correo electrónico sustituye
a otras actividades sociales como
hablar por teléfono o quedar con
amigos. La respuesta es no: Inter.
net complementa, e inclusa fo-
menta, las relaciones sociales. So-
lamente un ejemplo: los usuarios
de lnternet reciben mas correos
electrónicos de personas del sexo
opuesto que de su mismo sexo; y
reciben més llamadas telefónicas. ..
de personas del sexo opuesto que
los no usuarios .•

La compleja construccién
de la idèntidad

\.AVANGUAJ:OIA

• Con mi fi;JmUÍà~~~;~
" ':/, "',,' ',,,,l, ( .".,,,.dA,;,,\.,.::.:",;.iè~,,,,r!{:!:7:'nl:;ii'¡;'C

• Con"Jíso "!i$irè~~~
• Con nado e~,~.m~'

'Con ¡~$dem~!li'~:
•
• Con elconjunló,4!';,,'¡

• Con el hechode~.iI!tl'"
• Con

•
• Con la natu!al~¡~~';[

11 Con mi propio 1~~'

De 65 o 74 ones

27,3

'111
0815029 0830049 MOsde50

Entre 15 V 24 oños

ldemificación
con Cataluña
por grupos
de edad.
en porrentaje

expensas de horas pasadas con fa.
miIiares y amigos. Se hacen, s0-
bre todo, a expensas de horas pa.
sadas ante la tele. E lnternet, a di.
ferencia de la televisión, ofrece
grandes posibiIidades de comuni.
carsè con otras personas.

EI objetivo principal del estu-
dio era investigar qué relaciones
hay entre los cambios de la socie.
dad catalana y el uso de lnternet.
Para ello, se ha encuestado a una
muestra representativa de la po-
blación de Cataluña, de la que un
34,6% era usuaria de lnternet y
un 65,4% no lo era. Esto ha permi.
tido comparar, por primera vez
en Cataluña, al colectivo que' se
conecta a lnternet con el colecti.

¿Qué IenglUl uti/iztl principabnente
con sus amigos?
Enporremaje

BARCELONA. (Redacción.) -
Los usuariosde lnternet tienen
més amigos, son més sociables y
se relacionan més con sus familia.
res y sus amigos que llis no usua.
rios, segÚD las conclusioneS del es-
tudio de la Universitat Oberta de
Catalufla (UOC). Ademas, los
sentimientos de depresión y de
aislamiento tienden a disminuir
con el uso de lnternet.

Estos resultados refutan la vic-
ja creencia de que el uso habitual
de lnternet, que implica pasar
muchas ho(as ante el ordenador,
puede aislar a las personas. La ex.
plicación, segÚD los datos de la
UOC, es que las horlis de ca-
nexi6n a lnternet no se hacen a

JOSEP CORBELLA

BARCELONA. - EI catalanismo esta me.
nos arraigado entre las generaciones educa.
das durante la demacracia,. que han sido
instruidas en la lengul y la historia de Cata.
Iuòa en la escuela, que entre las generacio-
nes educadas durante el franquismo. Es la
paradójica conclusión de un estudio de la
Universitat Oberta de Catalunya (UOC) fi.
nanciado. por la Generalitat; que ofrece

• El informe, basado en una
encuesta a 3.000 personas,
revela que el catalanismo
esta menos arraigado en las
generaciones edu'cadas
durante la democracia

Continúa en /a pdgina siguiente

Los mtísjóvenes,'dicen los
autores, carecen de un referente
para articular su nacionalismo

una exhaustiva radiografia de la sociedad
catalana. El estudio, dirigido por el soci610-
go Manuel Castells y la comunicóloga Im.
ma Tubella, constata que el nacionalismo
catalan esta en plena transformación: las
generaciones mayores han aniculado su ca.
talanismo en torno a la resistencia; pera
los menores de 30 aòos, educados en un en.
torno donde el catalanismo no estaba per.
seguida, se han quedado sin un referente,
sin un Mpalde paller", para anicular su na.
cionalismo.

MHemos pasado de tener la resistencia
como proyecto a no tener proyecto o a no
saber crear los elementos de identificación

. con este proyecto", escriben los autores del
estudio MLa societat xarXa a Catalunya",
que se puede consultar en la web de la
UOC (www.uac.edu). .

EI estudio, basado en encuestas hechas
entre febrero y mayo a 3.005 personas ma.
yores de 15 años, revela que la sociedad ca.
talana esta dividida en dos gropos de edad
con comportamientoS y aetitudes muy dis-
tintos. Lo que los investigadores llaman la
MCataluña Vieja" se caracteríza por unos
lndices de educación bajos (un 2,4% de los
mayores de 30 años son analfabetos), un
escaso dominio del catalan y un uso infre.
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Internet introduce cambio$ pequeñ()$ pera irreversibles en la vida cotidiana
La red crea nuevos conflictos

que mas ha profundizallo el estudio
lle la UOC. La respuesta es que In.
ternet no va contra actividades so-
ciales como encontrarse con los ami.
gos o estar con la familia. Sus dos
grandès víctimas son la tele y el sue.
ño: un 16,1 % de los usuarios dice
que ve menos la tele desde que nave-
ga y un 7,3%, que duerme menos.

ELBARÇA, LIDEREN INTERNn. Los seguidores
del Barça estan mas conectados a la rell que los
seguillores lle otros equipos resillentes en Cata-
luña, segúo elestudio de la UOC.Asl, el 70,6%
de los internautas catalanes es llel.1larça, mien.
tras que entre los no internautas se qu~da en el
60,4%. Para el Madrill, el .segunllò equipo con
mas seguillores en Cataluña,la tendenci .. se in-
vierte: congrega a un 10,8% de los intemautas y
un 18,5% de los no intemautas .•

LA PARADOJA DELJEFE. "S610 un
37,8% del personàl directivo. de em.
presas y administraciones públicas
es usuario de Internet",advierten
los autores del estudio. El fen6me-
no tiene su explicaci6n: el personal
llirectivo suele ser mayor de 40
aftos, una generaci6n en la que Inter-
net ha penetrado poca. Pero tam.
bién sus consecuencias: los directi-
vos son menos competentes en
cuanto a uso de internet que los téc-
nicos y profesionàles a los que diri.
gen y, sobre tooo, que las secreta-

rias. Segúo el soci61ogo Manuel Castells y la
comunic6loga Imma Tube1la, "los núcleos diri-
gentes tienen un retraso consillerable respecto a
las organizaciones que lideran y el personal que
llirigen", lo cuàl puelle tener consecuencias ne.
gativas para la economia.

34,4% de los usuarios de lnternet catalanes de.
clara que el problema se le plantea en ocasiones
o a menudo. ¿C6mo resolver el problema? Elcri-
terio mas habitual (aplicado en un 27% de hoga-
res) es que tiene prioridad quien necesité el orde-
nador para trabajar, o bien quien lo necesite pa'
ra haoer deberes o para estudiar (23,5%). Pero
hay otros criterios: quien llegue primero y coja
el ordenador se quella con él en un 21,5% lle
hogal'es, e incluso hay un 2,4% de casos en que
se lo queda quien inanda en casa.

MAs INTERNET, MENOS SUEÑO. Si en un dia
de 24 horas, una persona que se incorpora a In-
temetempieza a dedicar una o dos a navegar,
chateary escribir correos, ¿a qué deja-de dedi-
car este tiempo? Es una de laspreguntas en las

JOIDI P£Y

Un joven sé conecta s lnternet en un clbercaré de Tort'edembarra

JOSEP CORBELLA
Barcelona

POCA PORNOGRAFIA, "EI uso de
lnternet para ver pornografia, tan destacado
por los medios de comunicaci6n, es muy limita-
do", escriben los autores del estudio. S610 un
8,8% de los usuarios declara utilizar la red para
este fin; la cifra real, sostienen los investigado-
res, puede ser algo mas alta, pero no mucho. Es-
te porcentaje sitúa la búsqueda de pornografia
en lnternet en una practica tàn infrecuente co-
mola búsqueda de informaci6n politica o sindi-
cal (la practica un 9% de lòsinternautas) o la
búsqueda de recetas de cocina (11,2%).

IPAPA, DÉJAME ELORDENADORIIguàl que ha
ocurrido a menudo con el teléfono y con el wa-
ter, un conflicto cadavezmas frecuente en mu-
chas casas es que varias personas quieran utili.
zar el ordenador en el mismo momento. Un

L. .0Sg.u.l'ÚSde I.n.tel.n.et, y.los agoreros, predije-
ron a mediados de los
90 que la red telidria

. efectos sublÚlles y ca.
tastroficos:'là emer~

gencia de una nueva sociedad iguali-
taria, una epidemia de adicci6n al
cibersexo, oportunidades para !O-
llos, y en especial para los cibercri.
minales ... La realidad no ha sido
tan grandilocuente. El estl\dio elabo-
rallo por la Universitat Oberta de
Catalunya (UOC) llerribaahora al-
gunos de aquellos mitos y explica
los cambios, pequeños pero irrever.
sibles, que lnternet esta introllucien.
Ilo en la villa cotidiana de los ciulla-
danos.

Viene de la pagina amerior

cuente de las nuevas tecnologias.
Por el contrario,la "Cataluña ~o-
ven" tiene un alto nivel de educa-
ci6n, y una gran penetraci6n de
las nuevas tecnologias.

Otra tendencia destacable es
que la sociedad catalana cada
vez se siente menos motivada
por los elementos chísicos de
identificaci6n del nacionalismo,
como el país o la lengua. EI cata.
1llnes m~nos utilizado por las ge.
neraciones que mejor la domí.
nan. Así, sólo un 29,7% de losj6.
venes de 15 a 24 años lo suelen

. utilizar para hablar con sus ami-
gos, un porcentaje ínferior al de
cualquier otra franja de edad.

Todo esto no significa que el
nacionalismo cata1lín esté en de-
cadencia, según los autores del es-
tudio. Símplemente, esta en
transformaci6n. Los elementos
de identificaci6n clÀsicos como
el pals o la lengua se ven sustitui.
dos por otros valores con los que
las generaciones j6venes se iden.
tifican mas. EI mas importante,

• la familia. Pero también, y por es-
te orden, úno mismo, el trabajo y
la gente de la misma generaciÓD.

Nadie sabe c6mo acabara el
proceso de redefinici6n del cata-
lanismo. Pero el estudio sl ap.un.
ta quiénes seran los lideres. que
lo redefiniran. Se trata de una mi.
noria que, dentro de las genera.
ciones j6venes, son mas indepen-
dientes y son usuarios habituales
lle'las nuevas tecnologlas. Estas
personas, una vez ciVZl\llos los
datos de las encuestas, son tam.
bién las que tienen una identifi.
caci6n mas marcada con Catal\¡.
ñay, "pese a ser un grupo minori-
tario, pueden convertirse en un
motor potente de una (nueva)
identidad catàlana" .•
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Losjóvenesson
cada vez menos

catalanistas
Los jóvenes son cada vez me.
nos catalanista s: Esta es la
conclusión de un estudio elabo-
rado por la Universitat Oberta
de Catalunya, dependiente de
la Generalitat, en base a una
encuesta a 3.000 personas
mayores de quince años ..Se~
gún este informe, sólo el 18
por ciento de los jóvenes de
entre 15 y 29 alios aseguran
sentirse identificados con Cata.
lulia, porcentaje que en el caso.
de la franja de edàd comprendl.
da entre los 30 y los 49 alios
se eleva a un 24,4 por ciento,
ya un 27,3 por ciento, en el
caso de las persona s de mas
de 50 alios. No obstante, el
dominlo del catalan es mas
acusado entre los jóvenes de
entre 15 y 29 alios, pues el
85,S por ciento asegura hablar.
lo y escribirlo con flúidez.Por
contra, el castellano es la len-
gua de uso mas habitual, pues
el 45,3 por ciento de los en.
cliestados de entre 15 y 24
alios opta por este idioma a la
hora de relacionarse con sus
amigos, frente a un 29,7 por
ciento que lo hace en catalan.
La mayorra de los entrevista.
dos (55,9 por ciento) afirma
que su principal rèferente a
efectos de identldad es su fa.
milia, mi.entras que sólo un 2,5
por ciento confiesa sentirse
identificado con su pars.
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Un 20°/0 més d'escoles i instituts
fari~ll'ehsè'nIL"JDctn~enf,~talà
Repre$~ryt€J;lie188,9%1d~~~ji~'l'ti~àri~ i erSl,2% de secundària

Laura NlcoW
Illcuo.l>'.;"

mllia,r dominant. Péi.que fa
alsèst1j.di;mt5 d'ESO,- jl1tres

.aVlll~~çions. també". condo-
uèn que. tenen lJ4" 'nivell
"fórça equiparat entie:el ca-
talài'el.C;lste1Ià".:,:. ':
. EnTàmblt docent'eJ 98,5%
dels professors de primària i

,eh81,2%.4els de seq¡nòària
disposaven ~a tinals de l'any

. 19!;¡9- del'aqedltaçiJ~ 4F,Jo-
" J,l~~~~~t4~ f~talàr'~: '.
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I *"EDUCAClO I

EI domini del català. retrocedeix
entre elsalurnnes'de"'Ptimària
o Ens'rnyam'rl1t
get~tà.,una ~rlO~~lê»
'Caiguda deniveU erié
la competència oral

II~~

E
I domini deia llengua cata-

. '. . lana entre els alumnes dè
. .,. quarteurs de Primària(l(l

.anys) deixa molt a desitjar.
EInivell de competència oral i escri-.
ta ha baixat des del curs 199+1995, ..
en el cas de l'expressió parlada de
forma cnotable., segons un informe
del Servei d'EnsenyamentdeIQlta1~
(Sedec) de la Conselleria d'Ensenya-
lDent,q"ed~tectaiaixí mat~iXi un
dèficit4~ cònelxements entre el pro- .
fessoratc" '-' ,. ,'. ...•

'EHi'eball, donat à conèixer ahir
alT(rcerSimposi soÍJrel'ensenyament
delcatalàiQ nO catalan9parlant,s que ..,....
se celebra finsdiyeIidres a la Univel' . .
sitatdeVic.(\.lVl,descriuun.panora"
ma pessimista a l'hora de valorar eis
Pl'QgteSSoSlingüístiesnonornes dèls
nensproceóents de fj¡mfliescastel1a-
n¡'parlaIits, sinó també dels nascuts';
.enfamflies on únicamentes'fase ....!',
\1ii'el català.'
'F~.~'.,~jl.~r~

M~TRE8qENER08081 L'estudi,que
es,yaPQrtara terme durant els cu ....
~199g,1999i 1!}99-2000sobre una
m,~stra d~ 132~scoles i2:5naJum.
ll~s¡¡¡ssenyala911~ els mestrescso-
bteyalorenoètl),ivell de. català. dels
al~mnèsfi:4uè lespl,mtuacions ell'"
1~"preveS'de català derSedeea les
qiíalss'l1ll s°tmèsllalu11UlatcS6nm- .
feriOÍ'S"a'lés ,del cetirs' 199+199 5>:,
~~ntrl!queelsresultllts de llen~a
castellana ces mantenen en'el ma.
te.t*nivelb.... •. ..

>En'125de les 132 escoles'¡¡nalik
Z<!(ieslàlleJl~a vehicularde'l'ense-""

.' n)'il-ment~el cil-taJ~(ellles.s~t res-
t~~tS .hiP5f}:il1.u}}.~f9FmH!¡¡ 'bi-,
lil1~e). Eñ'69 d'aquestes, més d'uI),
3Ql'dd'aJumnat és.catalanoparlant .
i en 56 aqueslcol.lectiu'noamba ai
30.%.Sibélagran majoi'iadels pro-
~f~¿

35

fessors es.dirigeixen a 'la seva
audiència en català, quatre de cada
110alumnes usen el castellà cen si"
tU¡1CÍóò~nb;. .'.

~:E1'treball és especialment crític
.. au!b.e1'<llJe pus'a.als col.legis.on

s'apliqüeílplans' d'immersió 1ingilf$-
.dea perquè la majoria deiJ estu:
:diants'són'castel1anoparlants.: cEn
aquests moments hi ha una rei>aixa

. de:plantejaments respeetea'èpo-
. ques' ailteriors»; apunten els' autors .
de l'estlldi li l'hora d'explieauls
malU'esQIt;lts.' .
. " Fóra !le 1'1Iula,'el castellà guanya

. .la.partida: un de cada-dos pregun.
Uts 'admet que l'utilitza,mesque el
català en.lesseves-.relacions sociàls,
mentre que un de. cada' tres ho faa
la inversa. _
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El fracaso escolar en la secundaria ha
pasado del 37% al 23,60/0 en diez años
Sólo uno de cada cuatro almnnos que suspenden la ESO cree que repetir curso le ha servido

SUSANA PEREZ DE PABLOS, Madrid
EJ número de estudiantes que no han lagra-
do obteDu el titulo de la ESO o superar el
Divel equlvalente en el anterior sistema (2"
de BUP) se ha reducldo en un 13,4%en diez
años, entte 1989 y 1999, segúD datosdel

MlDisterlo de EducadÓD. En 1989, el 370/0
de los estudiantes no a1C8DZÓlos obJetlvos
marcados basta los 16 años, mlentras que
en 199910 coDSlguló el 23,6''10. Estos resulta-
dos fueron anaJIzados ayu por Un gropa
de expertos en educadón en uoas jomadas

sobre el fnu:aso escolar en las que señaIa-
ron que "es prevlslb1e que el pon:entaje de
fnu:aso haya bajado ya al 20%". AdemBs,
sóJo uno de c:ada c:uatro estudiantes que
fracasaD en la escuda çree que repetir curso
Ie ha servldo de aJgo.

4,7 3,5
Me leYIba No me l8ntIe"'can ~

mil por mil

.....,.".... -EL PAls

~ FuIuroIllbanL Tres de cada cua-
tro a1umnos consideran que sus
padres les ban animado lo suli.
cicntea estudiar. Estos j6venes
BC valoran a sl mismos y el 53%
opina que ticne muchas posibili-
dades de encontrar trabajo. Sólo
el 18% no lo cn:c.

ses asI. Aunque lo que discuten
pocos (el 21%) es que sus califa-
ciones cran justas.

'. TENGD UNAS BUENAS
RELACIONES EN CASA

Muy de acuerdol
de acuerdo '

7~,2% _ Indlferente15,1%

, En
, desacuerdol

Muyen
desacuerdo

9,7%

~ B llIIIlnI Y iai compIlIenlI. Es-
tos a1umnos valoran el colegio en
el que ha estudiado. EI 44% està
satisfecbo con éI, el 30% se mues-
tra indiferente y el 26% dice que
no era un buen centro. EI gO%
dice que se sintilí a gusto con sus
compañeros de la ESO y tam-
bién la rnayoria estim contentos
con el programa de garantia s0-
cial, sobre todo con las pmcticas
(el 82%), sus compañeros (76%)
y sus puspectivas futuras (74%).

And.lucf.
Ar.gón
Aalurlaa
Bolei ....
e.n.rlaa
Clntsbrll
CaaUl1Iy l.I6n
Clatllll • LI M.neha
Cltslulla
e. V.lenelln~
Extramadura
G.llell
M.drld
Murcll
N.v.rra
p.r. V.aco ---
LlRloj.---
Cluta
Mellll.---
TOTAL

.TASA BRUTA DE LA POBLACI6N QUE NO BE GRADUÓ EN
COU I BACHILLERATO I LOGBE LOB CURSOS 11111-82Y 1_

CURSO 11101112 CURSO ,_

Indlferente Negativo I
43.3% Muynegativo31,11%

Positivo I
Muy positivo

24,8%

• VALORACIÓN DE LAS
REPETlCIONES DE CURSO

to que ni los profesores utilizan
la posibilidad de repetir curso ni
ésta es eficaz para evitar el aban-
dono de los a1umnos", dice e1,es-
tudio. De hecbo, la mayoria de
los estudiantes no creen que sir-
va de a1go repetir curso.

~ MGIIvlII dII bela Las causas
princi~de babcr fracasado
en la ESO son, según los alum-
nos, la falta de interés (77"10) y el
aburrimiento en las clases (63%).
AdelJllÍS, los _estudiantes excul-
pan de sus problemas educativos
a sus padres, a sus compañeros y
al funcionamiento del colegio.

~ PraIIsonIlID. En cambio, los
a1umnos que fracasao son bas-
tante criticos con sus profesot'ClL
EI 46% dicen que no son capaces
de motivar a los que tienen difi-
cultadas, el 30% se muestra indi.
ferente sobre esta cuestiÓD y el
24% no està de acuerdo con que

38,6

53,7

" 43,3

Alto, 7,6%

Medio-allo
7,3%

Andlllucl.
Ar.g6n--
A.turlll
B.IeI ....
e.n.rlaa
e.nllbrll ---
Caltlll. Yl.I6n
CaaUIIiI• LI M.neha
e.lIlulla
e. V.lenel.n.
Ext ....... dur.
Gallell---
Madrid
Murcl.
N.v.rra
P.I. V.ICO
LI Rloj. ------

Cauta
Mellll. - p. nr
TOTAL--- - -----~23,6

• CAUSAS DE FRACASO ESCOLAR SELECCIONADAS
La suma 88 mayor de 100 porque cada alumna podlB.eftalar h8sta tr86 opdoneS

77,1

63,4

Fuente: MinitteriQ de Educac:ión

este porcentaje y el de estudian-
tes que fracasan estando su fami-
lia en una situaci6n econ6mica
a1go mejor (contexto sociocultu-
ral medic-bajo), el 13%. "Hay
una clara barrera entre el 25% de
la poblaci6n situada en el contex.
to mas bajo y el resto", explica el
director de la FundaciÓD Idea.
"Los poderes públicos debeo
concentrar su esfuerzo en los cen-
tros que esco1ariz,ana esos alum-
nos" t afiade.

• CONTEXTO SOCID-CUL TURAL DEL
ALUMNADO DE LOS PROGRAMAS
DE GARANnA SOCIAL

~ lllIpelIcIlln de -. EI informe
destaca que mas de la mitad de
los estudiantes de garantia sociaJ
8610 ban repetido una vez (el
55%), pudiendo legalmente ha-
cerlo una vez en primaris y dos
mas en la secundaria. AdelJllÍS,el
'9% no ha repetido ninguns vez.
EI 33% ha repetido dos veces y el
3%, lreS.. La gran mayoria de
ellos (76%) lo ban hecbo en se-
cundaria. "Esto pone de manifies-

EI frac.so escolar en Espallia
• TASA BRUTA DE LOS QUE NO ALCANZAN

LOS OBJETIVOS DE LA EDUCACIÓN OBLIGATORIA
..001898

~ CGnlIIXlo 1OCIocUIIUral, La gran
mayorla de los que fracasan pro-
cede de un contexto socioeco-
n6mico bajo (72%), es decir, de
farnilias con pocos recursos eco-
n6micos y baja forrnaci6n. Es na.
mativa la gran distancia entre

Las comunidades autónomas
con menos fracaso escolar son
Aragón, Asturias, Cantabria,
Castilla y León, Galícia, Madrid
y Navarra, según datos de 1999.
En todas ellas, éste no llega al
20%. Les siguen de cerca, Anda-
lucia, Cataluña, Canarias, La
Rioja y el Pals Vasco. Todas es-
tim por debajo de la media de
fracaso escolar que representaba
ese año el 23,6%. Otras cinco tie-
nen un fracaso a1go superior al
30% (Baleares, Castilla-La Man-
cba, la Comunidad Valenciana,
Extremadura yMurcla), mien-
tras que son llamativos los por-
centajes que a1canzan Cauta
(53%) y Melilla (43%).

En la OCDE, el fracaso esco-
lar medio ronda el 20%, según
datos de 1999, los ú1timos dispo-
nibles sobre esta cuestión. Dos
motivos explican basicamente la
reducción progresiva del fracaso
en España en los ú1timos años:
"EI progreso de la sociedad y el
esfuerzo de los profesores", seña-
la el catedrínico de Psicología de
la Educación, ex secretario de Es.
tado y director del 1nstituto de
Evaluación y Asesoramiento
Educativo (Idea), À1varo Mar-
chesi, participante en las Jorna-
das sobre Frqcaso escolar y transi-
ción a la vida Iaboralorganizadas
por la Fundaci6n para la Moder-
nización de España.En cuanto a
las diferencias entre comunida.
des, Marchesi resume que, "aun.
que hay excepciones, en elias in-
fluyc el PIB per capi/a, el rnayor
o menor número de familias con
buen nivel cultural y el aprecio
de las instituciones y los ciudada.
nos por la educaci6n".

Según los expertos que ban
participado en este encuentro, la
tendencia positiva en los datos
sobre fracaso escolar también se
aprecia en los n:lativos a la pobla.
ci6n que supera el bachillerato
(tanto el aetual como el antiguo
COU). En el curso 1991-1992, el
33,5% del total de poblaci6n de
esas edades superó con éxito esta
etapa educativa, mientras que en
el curso 1998-1999 ascendi6 al
46,2%. Por comunidades, llama
la atención que este porcentaje
lleg6 en el Pals Vasco al 65%,
mientras que en Canarias no su-
per6 el 36%.

Un estudio realizado por el
1nstituto de Evaluaci6n y Aseso-
ramiento Educativo (Idea) entre
a1umnos _ de garantia social
-una formaci6n practica para
a1umnos de 16 años que no han
aprobado la ESC- y patrocina-
do por la Fundaci60 para la Mc-
dernizaci6n de España analiza la
situaci6n y las opini ones de estos
estudiantes que fracasan. Éstas
son sus conclusiones:
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iA1ex King
,MENOR DE 13 AÑQ~ CULPABlE DE ÀSE51NATO
'{.ple adole~enle de Florida hllSido ' .
>declarado culpable. j¡¡nto con SlI
'bermano Derek; del asesinalo de su

,¡~dre agpl~ de bate,91l ~I

La conv.eniencia de las
evaIuaCÍoneS8"

principios'ae~èuiSò.
• Los aulores deHnform~(Ï~~eline

J,.evassC\l{, Vit:ginie Andrie\llt liPas-
cale Chollet-RemvikQf) IIP sé preocu.
Plm tanto PPT eSllS,wciidas dll COQoc¡"

, mientós tra,sd.Parént~lÍC$ti~aiI:c';Ilu.,Q
por sus consecuerici~. A$!¡. conlirmaÍl'
la' pertinencia: de realiW evalUllCionC$
al inicio del curso escol'-r "pprque p0-
nen en evielepcia 1ll~a!lqJ,1!sjçip!1eSy di.,fi .' .... ran

elnivel escolari".-':' .'.'., ' , .' .

;!":,,:rr':',
La ulldad de lasvaai:fònes. ccímoelí:ascí de esta niüa en una guarderia de u,n hotel cie Gir9na, infJuye enelrendlmientòesClÍJar

• La pérdida de los
conocimientos adquiridos'se
nota especialmenteentre los
alumnos de mas edad y entrè
aquellos que han tenido mas
dificultades durante el curso

JOSEP PLAvA MASET

BARCELONA:'" È1 venin~ intefr.¡¡iitpe el cii:
ma escolar y peJjudica el proceso de aprendi.
zaje. Lo que se inlula hil qUl\lI¡íldorefiejado C(Il.

, un amplio estudio desalTOllallo por el Minis.
.terio de Educaci6n de Francia. Pero como lO-
dos los eSludios. eslasujelo lambién a múlli.
pies interpretaciones. y según sus autores las
pérdidas son menores a las que se esperaban
li por lo lanlo la lrascendencia que a1gunas fa.
milias li cenlros conceden. a los deberes vera.
niegos queda lambiéil en entredicho. .

Los alumnos de cinca aftos (ni vel elemen.
tal CE 1) resppndjeron acenadamenle al
68.4% de las pfl\8untasdll,Ia:,m.lj.teria de ),.en- ,
gua.Francesa que. se les plailtéPonen el mes
de junio, al finalizar el curso,Pero,sólo acerta-
ron eI6~.7%de los Ilems,dll,ese mismo test
Ires meses después. a principios del curso si.
guiente (CE2). En matematicas, el pprcentaje
de acienosbaj6 del 70,8 a1.(l9,45. Las mayo-
res dilerencias se apreciaran enlrealumnos
de 10 li li aftos. A fmal del curso CM2. el ni.
vel de acienos de LeòguÍl Francesa fue del
69.9% li aprincipios del CUlJO de "sixième"
fue sólo del 64.1%. Eil.matem!llicas,la calda
fue del (i7,9.a1 60,7%. '., ',' .;., .' ',','"

J ean-PierreJaroUBSC.,miembro;delJnslilu,
lO de Investipci6nsobre IaEconomladela.
Educaci6n, asegwaba a~Le Monele"a rafzde
su pub)icacióII que, "de media. los, a1umnos
pierellln POCOSelel~ CQll . t9S escow-es ,c

adquiridpsdu~tee!' 11 es~e e¡¡pet-'
to. "eltràbajollSCOl#ve~oen sl
misnlono basta Paia. ',.,, reswtaaoS •.
AsI. aseguraque 11Irevisióliiide las materiPs '
esludiadas duranleel curio"sere~eIaPQCO .
efiC;llZy ,PQ!:O eStiml!la!ltS!";~llmlWbos IQS:fah1~¡ . , , ..'.
~~~=:r~~adèh!oS'9Ú~i\PtJ
do o 10hié¡~íï'l:lêJcii#I¡(~~eètúoíi
menle se recomieildll.~:,c1e,los;
ocho aftos. '<. ,. '. . .

Los cuademos esJlCl':Ui
cen comp ,I1l!l$~!iCll~'
aburren' tantoante,ejc:rci
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Viene de la pagina anterior

, "Hemos constatado que là mi':' ",
tad de laS .familias co~pran' un ,'"
cuàdèmcrp~ :v",~ci(jnes~'pere SÓ" "',
10 un2S%' c!eflo,f'niilòs .lòs aca.'~":;
ban'\,:diê" .'stl: dor; Pe-' f',

ro tam . o esta- ¡

, ·~~da! :.~' '~'=.~~:;,
claro que también aquellas fami•. ,',
lias que desplieganuna amplia "
aetivid8d cultural durante elve- '
rano(visitasa Òluseos, viajes, in. '

, formaèion'ès 8:lcishijos..~)logran
evitar que sus lúj .. dan,mas.
rapidameníe 10 {
ad •.. "
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DIVENDRES
6 DE SETEMBRE DEL 2002 el Periódico

• SEGURETAT
Començarèuné
exposlcl6lt1~
sObre seguI'Nt '.
ala Haro

•• Ea tracta d'una situació -pre-
ocupam-, a88enyalen. els autors,
etlCara que discrepan de la visió
m6a catastrofista segons la qual
estarlem vivint en una situació
en què la llengua catalana s'utI-
litza tan sols a l'aula .• No és cert
què eis nena no parlin mal en ca-
talè, però estem lluny del fet que
l'escola hagi invertit 18 situació
de predomini del castellè èn la
aocIetat-.

tudi de què avui disposem). Més
preocupant encara és que sigui
precisament la poblaCió jove la
que menys utilitzi aquesta llen-
gua.
. Ss esforços que les adminis-

tracions fan no' són suficients i
probablement tampoc els encer-
tats: Haurlem de tenir la capaci-
tat col.lectiva de repensar el tu-
tur de la llengua i les mesures
que més bé poden recolzar el
català, sense les estridències
que alguns han manifestet cada
cop que aquesta qüestió s'ha
plantejat.

S català no amenaça res ni
ningú. És el català el que està
amenaçat.
~ de CIMK:Io PoIltiCIi (llAS).

'U~"~'~~t;~"~;~;'i'"""I
favorable per als i

immigrants
llatinoamericans
•• Les dificultats d'Integració
IIngülstlca par els Immigrants de
parla hispana, prop de la meitat
del total, aniran en augment si
l'actual context de debilitat del
catalè es consolida, vaticinen
Francesc Xavlar Vila I Santl Vial
en una versió prèvia de l'estudi
difós ahir I que va ser presenta-
da al mes de juny an IlneB jorna-

. des celebrades a la Universitat
de Barcelona. D'altra banda,
¡'evolució del paper que ad op-
tarè l'Idioma autòcton entre els
estrangers procedants d'altres
èrees geogrèflques del planetri
6a una Incògnita.

Amenaces
EI català és avui més conegUt
pèf la població, però, a la vega-
da, l'ús social de la llengua no
creix en relació amb. aquest c0-
neixement. Alguns dels estudis
que aquests dies s'han presen-
tat en l'encontre que té lloc a iil
Universitat de Vic ho confirmen,
Çorn tambéaJXf ho afirmaven fa
uns mesos fes dades de l'En.
questa Metropolitana de 8arce"
lona (probablEinlent el millor es-

11
Els estudiants familiarment bilingües també
utilitzen preferentment la llengua castellana

ció descrita, els autors aprecien que
.un segment minoritari de castella.
noparlants si que s'incorporen a l'ús
actiu del català> all. oli des condi-
cions socials ho fan possible>:disnic.
tes o localitats on l'idioma ha arrelat
o en ambients escolars en què pre-
dominen els alumnes que tenen el
català Coma primera llengua.

Això els porta a assenyalar que
s'ha detectat l'existència de «sectors
socials intermedis en què hi ha un
marge real perquè s'incentivi el ca-
talà o perquè retrocedeixi>. Els
autors subratllen que «seria necessa.
ri dedicar molts esforços a entendre
les dinàmiques que governen
aquests sectors per poder-hi incidir
de forma efectiva •• Aquls'hijuga
l'evolUció del catal. comà ll~
parlada de les noves generaci09ltJ
seguren .•

estrangers
MANUALS PER
AL'ESCQLA
:lLa Conll8l1erlade Benestar
Social ha editat sis volums per
acostar les lIengOes èrab.
xinesa, 8Onlnké, mandé,
berber, fula I wólof
ala mestres Iprofessors que
tenen contacte amb els alumnetl
estrangers que s'incorporen a
lea eaeolea catalanes, Els
manuala pretenen fer
desaparèixer lea dlficu1tat8de
comprensió que efecten amb
freqllèncla lea ralaclons entre
8IWer1)'lInt& lal~

lES DIFERÈNCIES fi Entre els castella.
noparlants la seva absència és cla-
morosa: només una cinquena part
dels enunciats que se'ls sent pronun-
ciar són en català. Si són familiar-
ment bilingües la situació no és gai-
re millor: dos terços de les expres-
sions són en castellà. Fins i tot en el
cas dels qui tenen el català com a
llengua materna, la utilització d'un
idioma i de l'altre .apareixen gai-
rebé igualats., recull l'estudi.

.Per molt que el català sigui la
llengua vehicular de la majoria del
sistema educatiu primari, aquest
idioma continua tenint un paper
clarament minoritari en les rela-
cions entre els alumnes., constaten
els autors del treball.

LES CONDICIONS SOCIALS I El desequi-
libri s'estén al si de la família. Un
44% del total dels nens enquestats
declaren .no parlar mai en català
amb un membre de la seva unitat fa-
miliar>, enfront d'un 27% que afir-
ma valer-se de l'idioma propi de Ca-
talunya en proporcions variables,
des de molt poc fins a de forma ex-
clusiva.

Malgrat da gravetat> de la situa.

Els alumnes aprenen el
català però no l'usen
11

Els experts detecten que la llengua vehicular de
.l'ensenyament fracassa en les relacions socials

II JORDI CASABELUl
BARGELONA

L.' escola, que en les dues úl-
times dècades ha realit-
zatunalaboringentde
promoció del català, no

ha aconseguit que els alumnes cas-
tellanoparlants que finalitzen la
Primària (12 anys) l'arribin a utilit-
zar en les seves relacions familiars i
socials.

Un estudi presentat en el Tercer
Simposi Sobre l'Ensenyament del
Català a No Catalanoparlants, que es
tanca avui a Vic, descriu una situa-
ció gens favorable per al futur de
l'idioma autòcton entre els nens bi-
lingües o que l'han adoptat com a
segona llengua.

La investigació, realitzada sobre
una mostra de 52 escoles per Fran-
cesc XavierVila, del Centre de Socio-
lingüística i Comunicació de la Uni-
versitat de Barcelona (UB),i Santi
Vial. del Servei d'Ensenyament del
Català (SEDEC) de la Conselleria
d'Ensenyament, conclou que .el ca-
talà està globalment poc present en
l'ambient> dels alumnes de sisè de
Primària.

http://hnp:/twww.e1periOOCO.com
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Cristina Narbona
SECRETARIA DE MEDia AMBIENTE DEL PSOE
EI Gobierno se ve obligada a decretar
el cierre de la central nuclear de Zorita
en abril del 2006; PSOE y ecologistas
califican el acuerdo de éxito

REGRESO A LAS AULAS U

Cataluña llega al millón de escolares
En cuatro años se ha triplicado el número de inmigrantes en las escuelas

EI repunte demogrófíeo calalón se acenlúo debido 01 fenómeno de lo inmigración.
En cuatro años, lo pobloción inmigrante ho pasado del 1,8% 014,7% del total

CAMPAÑA INSTITUCIONAL. La
Generalitat ha iniciada una campaña
de publicidad en los medios de
comunicación para ensalzar el papel
de los profesores, tal como pactó en el
acuerdo con los sindicatos

ESCUELA SUPERIOR DE MÚSICA. Se
prevé una .matrlcula de 280 alumnos,
de los cuales 47 proceden de otras
comunidades aut6nomas y 17 son
e¡<tranjeros

el 2004. 8610 en uno, el colegio La Draga de
Banyoles, la Generalitat esta pendiente de la
cesión de un solar por parte del municipio. La
consellera también dejó claro que ahora.
cuando la Generalitat decide insta lar barraca-
nes, comienza ya a tramitar el proyecto para
construir las mismas aulas de obra nueva.

La diputada del pp Caridad Mejias terció
en la polémica y acusó también a la consellera
de no haber cumplidoel plan de choque, pera
al mismo tiempo comentó que "CiU y PSC
estén muy preocupados sobre instalaciones
escolares pero no vemos ninguna declaraci6n
sobre el contenido de la ensellanza".

Finalmente,la consellera negó las acusacia-
nes de la oposición sobre desviaci6n de fon-
dos de su. departamento y explicó que ahora
toda la publicidad institucional "se concen-
tra" en Presidència .•

Meioras
RETRIBUCIÓN A LOS TUTORES. EI
acuerdo entre Ensenyament y
CC.OO., UGT y CSIF ha permitido
mejoras salariales por valor de 6.300
millones en la pública y de 2.500 a
2.800 en la privada. EI aspecto més
notable es la retribución de la funci6n
de tutoria en la ESO. Se ha
completada la presencia de un auxiliar
administrativo en todos los centros de
prima ria. También existe ahora la
.figura del coordinador de informética
y del Coordinador de Riesgos
Laborales

RECONOCIMIENTO DE LA FP. Se ha
aprobado un Plan de Formación
Profesional de Catal ulla que supone la
integraci6n de las tres modalidades
existentes. EI pr6ximo dia 17 se firma
el acuerdo entre las universidades y
las conselleries de Ensenyament y
Universitats que pcrmitiré la
convalidación de parte.de las materias
de las diplomaturas a los alumnos que
hayan aprobado los módul",
superiores

INVERSIÓN EN CENTROS, Se han
gasta do 64 millones de euros en
nuevas construcciones y 59 millones
en rehabilitación y otras mejoras. En
el alio 2002 entran en funcionamiento
15 nuevas escuelas y 11 nuevos
institutos

MfJORAS EN INTERNET. EI curso se
inicia con 237 centros que disponen
de banda ancha. EI programa Edu365
cuenta ya con 73.000 alumnos
registrados y se han realizado 6.600
consultas personales sobre los
estudios. Los diccionarios que se
encuentran en esa red han recibido
368.000 visitas durante un año
y se han contabilizado 15 millones
de conexiones

'.70/0
dltotlt lon
Inmlgrantel

2 6 céntrÓt'en
... barratan.s

escolares con módulos prefabrica dos.
Tras acusar a la oposici6n de "ir mal de cél-

culo",la consellera afirmó que el Govern esté
cumpliendo "de forma completamente rigu.
rosa" el plan de choque prevista para erradi-
car 105 módulos prefabricados. Según los da-
tos facilitados por el departament, este plan
afecta a 32 centros construidos a partir de au-
las prefabricadas. de los cuales en 6 ya no que-
dan barracones, porque se han acabada las
obras. En otros 8, situados en l'Escala, Tarra.
gona, l'Ametlla del Vallès, Artés, Roses, Lla.
gostera, Bagà y Guissona, las obras para susti-
tuir 105 módulos prefabricados han comenza-
do ya y e¡ ~ elias los trabajos se termina-
ran ante I alizar el curso 2002-2003. En
los 17 col '0 einstilutos reslantes el proyec-
to esta en distintas fases de ejecución, pero se
prevé que las obras culminen antes de acabar
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EI 53% de los niños de 2 años eslón ya escolariados en "llars d'infants', lo mayoria
de carócter privado. Lo Generalitat acabo de realizar lo tercera convocaloria de

ayudas o los ayunlamienlos paro construir nuevas guarderias

12~/&:?6
1Í\1i'¡':os¡¡em'I

en primarla

En toda Espeña hay mós de 6,5 millones de estudiantes de enseñanzas ne universitarias,
cifra ligeramente inferior o lo de años precedenles. En Cataluña lo tendencia se ho
invertido y se supero de nuevo el millón de alumnos. EI moyor aumenlo en Cataluña

se produce en primaria, con 12.476 alumnos de mós

Lo Generalitat asegula que de los 32 centros situados en módulos prefabricados
hay 6 en los que yo se han acabado los obras. En otros 8 estón en ejecución y se

acaborón antes del 2003. En 17 el proyecto estó en fase de ejecución

los alumnos y la pública con el 58,75%.
La consellera destacó también el aumento

de la escoJarización en las "llars d'infants",
que se ha concentrada casi en exclusiva en las
nuevas guarderlas públicas. En total, son
57.053 alumnos inscritos, de los cuales
33.484 10 estan en centros priva dos. Carme
Laura Gil destacó que un 53% de los nillos de
2 allos estan ya escolarizados y contrapuso es-
te dato a las previsiones del M inisterio de
Educación francés, en el horizonte 2010, de lle-
gar al 35,7% de escolarizaci6n para esa edad.

Segón el Departament d'Ensenyament, el
próximo lunes, cuimdo empiecen las clases,
habnl únicamente de 8.000 a 9.000 alumnos
que empezarlin el curso en centros que t¡men r

barracones, y no 20.000, como cifró el PSC •.
La diputada del PSC Assumpta Baia de-
nunció que habla mas de cuarenta centros

• Los centros públicos ganan
alumnado:gracias a los recién
llegados y acogen al 58,75%

.del total. Los centros priva dos
sólo tienen mas peso en el
tramo de Oa 3 años

-_.•.~•.••.
Ensenyament replica al PSC y
dice que sólo quedan entre 8.000
y 9.000 alumnos en barracones

JOSEP PLAYÀ MASET

BARCELONA. - Si las cifras tienen alga de
simb6lico, Catalulla puede vaIver a pregonar
que tiene mas de un mill6n de escolares, exac-
tamente 1.003.887, un número que no rebasa-
ba desde el curso 1998-1999. AI repunte de-
mografico por el aumento de la natalidad se
suma desde hace tres allos un constante creci-
miento de la inmigraci6n, que se traduce ya
en la presencia de 47.432 alumnos extranje-
ros en las aulas.

Si en el curso 1998.99 la presencia de alum-
nos extranjeros no llegaba al 1,8%, las cifras
provisionales del que empieza el lunes elevan
el porcentaje al 4,7%. Y su presencia sigue cre-
cien do, puesto que son mucllas las familias
que lIegan durante el curso. S610 en estos pri-
meros dlas de septiembre y en las comarc",
de Girona, se han preinscrito otros 800 alum-
nos. de los cuales al menos la mitad son inmi.
grantes. En una sola ciudad como Figueres ha
habido 70 preinséripciones en una semana.

La consellera de Ensenyament, Carme Lau-
ra Gil, al presentar ayer estos datos, explic6
que "es imposi ble profetizar lo que pasaré",
ya que depende de factores externos como las
políticas de extranjerla. A moda de ejemplo,
citó la falsedad del t6pico que dice que la in-
migraci6n es mayoritariamente magrebi y
mostr6 que el mayor porcentaje procede del
sur y centro de América. La consellera neg61a
falta de previsión y la supuesta masificaci6n
en algunas aulas denunciada pOr los sindica-
tos. Asl, afirm6 que en la ensellanza infantil y
primaria hay, en este curso, 500 docentes més
que el alio pasado, pero reconoci6 que "es po-
sible" que en algunas aulas se llegue a una ra-
tia de 26 alumnos POr profesor. La consellera
explicó, eso sl, que en este septiembre se han
podido atender 763 alumnos de lengua fami-
liar roman ica a los que se les ha facilitada cur-
sos intensivos de catalan. Ademas, se prevé
que funcionen 50 talleres de adaptación esco-
lar (TAE), donde se atenderaa unos 1.100
alumnos extranjeros.

EI número de alumnos de bachillerato y for.
mación. profesional sigue descendien do, pe-
ro, en cambio, en Ips otros niveles se produ-
cen aumentos sustanciales que benefician s0-
bre toda a la escuela pública, donde se concen.
tra la mayorla de los estudiantes. El mayor
crecimiento se produce en P3 -donde el nú-
mero de alumnos en relaèión con el curso pa-
sado ha crecido en 4.016, de los cuales el 80%
ha ido ala escuela pública-, pero también en
el segundo dclo de la educación infantil (3 a 6
allos), en la primaria (7 a 12 allos) y en la ESO
(13 a 16 años) se produce un aumento del
alumnado. En total, el número de escolares
de edades comprendidas entre I y 18.allos, en
las ensellanzas no universitarias, aumenta en
11.190 y vuelve a la cifra de un mill6n que se
logró por última vez en el curso 1998-99. La
escuela privada se queda con el 41,25% de
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f:161% de los alumg~~0,~g1"Ueba
ta selectividad de septÍémbre

JOSEP PLAYÀ MASET Por demarcaciones, los mejores resul-
tados proceden,de Tarragona,mientras

BARCELONA. - Desdeàyerse pUé~que'lospeorei;sedaÍl eI)GiróÍül, donde
den consultar ya las notas de la selecti. en juniohllbòel pOf(~entajemas aItode
vidadde.septielllbreenlawebdellJe-aprobados.-c• '. '. . . .

partamen!d'Unlvèrsitats (Www.gencat. Por -Io qué:..serefiere a losúltirnos.
net/dursi). DeJos 2.656 alumnos que se alumnos procedentes del desaparecido
presentaronhan. aprobàdo 1.632, lo COU, a los que. seleshizo un examen
que representa el 61,45%; Este porcen. especialsegú~ elantiguoplan de estu-
taje supera en cinca puntosal. delaño dios,de los 47 presentados han aproba-
pasado por esas mismas fechas: do 34 (un 72%frenteaI58% del añopa.

• .. ," ••. ':::>,,"',.
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"sado). A los otros 13 no les queda ya
otro remedio que examinarse según eI
sistema surgidodelaLogse.

Premio .aPilar Bêrfejàrrf .
:Por otro lado, 'el .Departament

d'Universitats ha concedido la distin.
ci6nJaume VicensViVesaPilad3ene~
jam (Ciutadella, 1937), doctQra en Pe-
dagogía, direçtora dellCEde laUniver-
sitat Autònoma:enti'e'199;4i 1998.y
miembrode la Associaci6'de Mestres
R.ósaSensaLCoiíld colectivòs; la Gene.'
ralitat hadistiIiguido'alos profesores
de la faêultad'de Veterinaria de la
UAB, a los'departamentosde Ciencias .
Médicas Basica.sy de M.e~Uci~aYCiru-
gía de la Rovirai Virgili y ala faèultad
de Ciéncias de laSalud deIa UPF .•
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Los universitarios becados han descendido
un 220/0 en los 6 añosde gobiemo.del pp
El Ministerio de Educación asegura que ha disminuïdo también el número de solicitantes

MARTA AGUIRREGOMEZCORTA. Madrid
EI número de universltarios becados l'Or el
Minlsterlo de Educaclón con ayudas al es-'
tudlo y a la movilidad se redujo un 22,12%
en seis años al pasar de 283.226 en el CUJ'SO

1995-1996 a 220.552 en el 2001-2002, li&-
gún datos aportados por el Goblemo al
Congreso de los D1putados. Bata dlsmlnu.
c1ón de m8s de 62.000 becarlos se ha produ-
cldo entre dos cursos en que el número de

universltarios se ha mantenldo estable, en
tomo al mll1ón y medio de matriculados.
EI MlnlSterlo de Educaclón explica este
descenso por la dlsmlnuclón del número
de solicltantea.

283.22lI (18.77'11»

Imagon do archivo do is Unlvorsldad CarlOll IIIdo Madrid. I SANTI BURGOS

Alumno. becado. en la univer.idad
~J Estudienles unlversiterios __ Becados

Movilidad
y ayudas a los

mas pobres
M. A.•Madrid

Los a1umnos que reciben becas
de movilidad (para desplazarse
a estudiar a universidades de
otra localidad distinta a la de
residencia) y compensatorias
(ayudas para familias de pocos
ingresos, que ascienden a 1.748
euros por curso académico) re-
presentan en total solamente el
3,54%, segÚD un informe preo
sentado el pasado julio por los
rectores. La cuantía media de
las" de movilidad dentro de la
misma comunidad aut6noma
es de 1.833 euros y entre comu-
nidades es de 2.584 euros por
curso. EI maximo que se puede
obtener es .la suma de la movili-
dad con la compensatoria.

E.I Ministerio de Educaci6n
dejó el curso pasado' a 8.000
estudiantes de primer curso de
carrera sin la ayuda compensa-
toria. Estas becas tienen el obje-
livo de ayudar a las familias de-
primidas mientras sus hijos es.
!Anen la universidad.

Pero Educaci6n ha converti.
do lo que antes era una priori-
dad en requisito indispensable
y sólo concede las ayudas a fa-
milias que, adenlAs de tener
una renta muy baja, pertenez-
can a coleclivos desfavorecidos
(huérfanos, fami.lias numerosas
o sustentadas por personas en
paro, viudos, madres solteras o
separados). Ademas, este afto,
los estudiantes de otros cursos
de bajas rentas, pero no de co-
lectivos muy deprimidos que ya
venían recibiendo estas ayudas,
no las seguiran disfrutando.

EI.. pAls

1.582.795

1.581.415

1.547.331

1.549.312

1.529.357

. 1.575.645

~ 1.508.842

ta familiar y eUo ha provocado
que muchos alumnos, cuyos in.
gresos familiares estaban en las
proximidades del limite econó-
mico para ser 'beneficiario de
beca al curso siguiente, la han
perdldo", explic6 Heredia.

El diputado socialista tam.
biéD denunci6 que en la ú1itima .'
convocatoria general de becas,
entre el 30% y el 40% de los
becarios universitarios, depen-
diendo de la universidad, no ha.
bian cobrado su beca en el mes
mano -segÚD el Gobiemo
por un error informàtica--
cuando lo conveniente es co-
brarlo a principio de curso.
EJIò ha perjudicado a aquellos
universitarios de familiar nlAs
humildes.

Desde el PSOE, la responsa-
ble de Educacl6n de la Ejecuti-
va socialista, Carme Chac6n,
asegur6 que "estamos ante un
gobiemo anlisocial que ha ido
año a año recortando o elinti.
nando sistematicamente las be.
cas y las ayudas al estudio, de-
moliendo asi la igualdad de
oportunidades ...

redia, quien ayer exlicó que
"desde que el PP Ueg6a1 Go.
biemo, no todos los años se
han incrementado la cuantlade
las "yudas, y cuando se ba he.
cho, ha sido por debajo de la
inl1ación real, con lo cua! los
becados universitarios han per.
dido poderadquisitivo" ...• '.'

Los socialistas presentarot¡ .
bace unos meses una proposi.
ción no de ley para que se au-
mentara en un 2%, para com-
pensar la inl1aci6n, las ,cuantias
de las ayudas al estudio (mate-
rial didàctico, ayudas compen-
satorias, residencia o transpor,
te) en la convocatoria general
de becas de este año. EI PP vot6
en contra.

La semana pasada el grupo
socialista present6 otra proposi.
ci6n no de ley para incrementar
en un 2% los umbrales de renta
familiar para poder obtener
una beca, y también en esa oca.
sión el Partido Popular vot6 en
contra.

"No hay que olvidarque en
algunas convocatorias no se ha
incrementado el umbral de ren.

Un portavoz del ministerio su-
bray6 ayer que desde er curso
1999-2000 al 2000-01 ha habi-
do unas 50.000 solicitudes me-
nos de becas. Esta reducci6n de
solicitudes, agreg6, se debe a
que en los últimos años se ha
incrementadoel número de titu-
laciones universitarias en todas
las comunidades aut6nomas
(se ha pasado de 1.142 en el
curso 1992-93 a 4.514 en el
2002-03), de tal forma que ha
disminuido el número de estu-
diantes que j:>iden becas de mo-
vilidad o de residencia.

Educaci611.también subray6
que los presupuestos destina-
dos a becas han aumentado
año tras año, al igual los umbra-
les de renta para poder acceder
a una ayuda, por lo que menos
alumnos se han quedado fuera
de las convocatorias por requisi-
tos econórnicos. En concreto,
en el curso 1995-96, un 15,7%
qe, estudiantes que solicitaron
beca se quedaron sin ella por
no cumplir los requisitos econ6-
micos, mientras que en el
2000-01, se quedaron sin ella
s610 un ]1%.

EI Ministerio no proporclon6
ayer el <:\alodesglosado de,las be-
cas universitarias, pero reeord6
que la cuantia general de becas
(universitarias o no) pas6 de unos
579 miJlones de euros en 1995-96
a 714 miJlones en 2001.2002, lo
que supone un crecimiento del
23,3%. Durante ese mismo perio-
do de tiempo el PIB ha experi-
mentado un aumento del 48,1%.

Los rectores piden un giro
Los rectores consultados por es-
te diario insistieron ayer en que
la polltica de becas del Gobier-
no "debe dar un giro". El rec-
tor de la Universidad de La La-
guna, José G6mez Soliño, seña-
16 que "el sistema estatal de be.
cas es insuficiente en la dota.
ci6n, poco eficiente en su ges.
li6n, y mejorable en cuanto a la
equidad de su reparto". G6mez
Soliño se quej6 de que "se es-
tan asignando las becàs segÚD
criterios preferenciales y en fun-
ci6n de los fondos disponibles,
cuando lo conveniente seria es-
tablecer ,unos módulos objeli.
vos de necesidades y todos los
alumnos que los cumpliesen re-
cibieran una beca".

EI rector de la Universidad
de Zaragoza y presidente de la
Red Universitaria de Asuntos
Estudiantiles, Felipe Petris, tam.
bién señal6 que el descenso del
número de becados universita-
rios ".es preocupante" y que "la
universidad española necesita
un apoyo del sistema de becas".
Los rectores recuerdan que el
porcentaje de becarios del 14%
se halla muy lejos del 40% de
media en la Uni6n Europea.

Las cifras de descenso de be.
carios . universitarios fueron
ofrecidas por el Gobiemo a preo
guntas del diputado del PSOE
por Màlaga, Miguel Angel He-
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Las enfermedadê'''' laborales aquejan al
15% dejbs,paGt' s de los aiñlil.l1atQrlos.

',",c' "," ' .. :n;,. ',,' •. ','

s~~~gAJ~i":,i;}'
• Los casos de
patologías labóralesse
han duplicado pOrque
se réconocen' mA$ pén)
tani~iéJ);por ms ;J; .~...
condiciones'de trabajo
.':.',;~'>~'~,-'-'o :',:., \::,¡;,":',,_.,. _.,., .
'-O' ,.:::! MAinA IuCÜT"':'";,,
, BARCELONA.-E115%d~!ospa-

ci~ntes que ll.cuden al médiCIJ<I.e~-.
becera es uejacfuspor enferme-' .
dades fel ' dallCoD: S¡i' trabajo.
Esta esii , apun~a por Fer-
nando Gàrcla Benavi<!eil, pretesar,'
de Ciencias de la Salud.de la Ult\ver- ',,:,
sitat Pompeu Fabra de BlIIq;Iona,.,.:í
iDl!ica la importancia de la salud la".' . ,.
\i9rap.llepi*, 'Ia~~~:?:"
labotal se abo ngreso '
que desde ayer reÚDe a mèdio mi-
liar de expertos inteníàcionaies en
Barcelona. '

Los accidentes mortales de traba-
jadores ocurridos' eiltc verano han
eV¡<I~i:iado los rièsgos IaboiaIes;

43

presión psicológica quell¡Jreil mu-
chos emplçados.ya 14:vez, la falta
dea¡xjyoèn sii!traba,io:-. Ben,avides
también d . el ai!inento de pa-

, ïÒIQ8fiis Ò, .. , ~\líig¡.nadas
por inpvmu repeUp)oOs; postu-
ra$'ina'dec . '. '." ,

y
lesi,~
U049: "
neros; agncultores, o l,elllls~ o al-
bañiles. Y'à lo dijo la DlÍJIistradeSa-

'f,Jiidlldl,:Ah4;P~r, ,ayer al ~augu-
rar ,el congresò:ClIaI1dQ Hipócrates
sentó .los píincipios',PaÏíI ser un
buen médico se <ilvidó deincluii'êJ¡

;'~.p~tas üÍitls~"b~ al Pa-
c,.!~Je «¡p qUélra:~~~ l' ",~
" ",'il:, ,I.: "". ,;%,; ,,' SI!' ~ o,' .:, ,¡¡';...... '.
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Dos de cada diez jóvenes
españoles recurren a
la automedicación
El 51 por ciento acude al inêdico y sólo un 4,4
por ciento pide consejo a uri fannacêtitico

EI22,2 por ciento de los jóve-
nes españoles recurre a la auto-
medicj'lción, según un estudio
dellnjuve, una proporción lla-
mada a aumentar con la mejo-
ra del nivel educativo y so-
cioeconómico. Una tendencia
cuyos beneficios dependeran
de la atenciónque se preste a
la información y la educación
en esteambito de la salud.

M.G.R.
MADRID. Mal que pese a aquellos
profesionales partidarios de una re-
lación mêdico-paciente con una capa-
cidad de, autonomia del enfermo
muy reducida,10 cierio es qUe ia ma.
yoria de los hogares españolesmane.
ja buenaparte de)lls enfermedades
menores con remedios caseros o me-
dicamentos consumidos porinièiati.
va propia o por consejo de alguien
cercano, sin consúlta previaal mèdi.
co. SegtÍn la oqu, el 65 por ciento de
los españolesre()urre a esta pl'lÍctica,
la autoltledieal:ipn;

En el caso dll !òsjovenes--elcolec.
tivo, juntoaI de.1òsinayores, para el
que 'el recurso a la àutomedicación
suponeun ,!spaçial riesger-, un estu.
djo PII~!!c8d!lP.!?t,~1 I!1sti~l.\~gde la, .
Juventud (Injuve) concluye que el
51,1 por cientdacude a la cònsulta
mêdica ~(ante cua]quier tipa de do-
lor ... El 22,2 POr ciento se automedica
y, de estos, e1111~por ciento consulta
a famlllares Y()tr0 U,I p()rciento
valoraêl mismo el tipo de dolencia.
Curiosamente; sólo el 4,4 por cienlÒ'

decide p~ ayuda al farmacêutico.
La estadlstica" correspondiente a

los últimostrés meses retleja una
Itlayor incidencia de III automedica.
ción entre los jóvenes. Sólo el 7 por
ciento de los encuestados no hab!a
tomada medicina alguna sin necesi.
dad de consultar al mèdico en los
tres meses anteriores. El 78 por cien.
to habia tomado aspirina y/o parece-
lamol, el 17,8 por dento vitaminas y
minerales, el 17.8 antibióticos y un
18 por clento habia consumida cua.
tro o més medlcamentos. En lo que
vade afta. el 80 por clento de los jóve-
nes partlcipantes en el estudio habia
tomado medlcamentos sln receta y
el 88;8 por clento, con receta. Los an.,
tibloticos son, según el 'informe, los
medlcamentos més usados con rece.
ta. aunque un 4'por ciento de ellos lo

, sonsin prescl"!PCión mèdica.
Preguntadospor los servicios re-

querldos, el. 81;4 por clento de los en.
cuestad05 demandóprofesionales de
lasaludà los que eonsultarcon facUl.
dad;el62;8por ciento sol1cltó la pu.
bllcación: de folletos expllcativos yel
18;6 por ciento menclonó la ayuda de
profeslollàIes farmacêuticos., As! las
cosas. ellnformeaboga por lareallza.
cióride prngramas de educaclón y de
campañ~ depubllcidad, as! como
por unmayorpaIle! de los, farmacêu.
ticòs pare Impulsar una automedica.
ción responsable, capaz de suponer
1I11al1o~9,i¡¡J.po!Wltll al sistema sa.
nitàrio yevi~rieSg,os individuales
y coleCtiv~, çamo.lS gellllfallzación .
dellls reSistlln~Íl\S~ac.:teriall8lli C,abe
recordar q~lllÚ~p()r cienlÒ de los
antiblóti~ 'seadquiere:en' España
slnreceta}Í1êdi(;lly ~n e1,botlquin
del 42 p()rçiel1~ dlllOS bogares hay
alriuinosunantlblótico. "
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Els experts recorn~nen als.cúJq.~90~ qij~,c,9ueguin qbaI)51~fase&:delqp1é,llélltJ~ p~,~frontar-Ies.JP:Hlor.

=':' EI',60% dels fàn1iliaf.t:duê~:ideri. '
Entre e160%i el 70%tle les m' alaltS. d' 'Alzhe-Iml

:e""r-,' te"""n"'?~en":de.!,:" p' r'" e'ss""',' -lO"persones que CÍÍidenfamiliars '
q\!l!, " en, Alzheimerpa.

1'Íl5 psíquics. Els ,,<;Z;,' ' " , "':""",,.) , .~:r!:$\etdé ,~~~ 4eu pacients re~:;y::", .~ •.-dQm@t":
l'Hospital de,Ja tot l'Estat), el Call:u1a,que n~ 5ego~ el director ¡\e l'!ns-
i directcíramèdi a m tew; han' estat, diag- titut ',de N~i'oQències,
dació Alzheirillir nn-e Edu- nostiè . );"t i 'qúe actual~ Uuis ':.l'impàcte més
cacional (ACE),Mercè Boada. mentbt~'~ ;30%d'aq\Jesti!s ' "ti?rt cu!dadorés el

De les més de 40.000 perso- pl9'SQn~ que viu en ~idèp,,;' 'iDa è I:'!PJa nòtfcia
nes afectades per aquesta IDa- cies, la gran tJ18jopa cOí¡tjnu!!', que' , ' iItU, té Alzhei-
laltia neurodegener~tiva, que sent atesa als seus domjl:ilis li' ,~~. A.¡)ànjr d'aqui, ,el nucli
hi ha a Catalunya (mig mili6 a licasa defaiDiliars. ' famiiiàr ~haurà d'anar adaP"
................................................................ , , ,.,.. •• , tant-té 'I la nova situació", la

'-------.--- . . q1l,lll bDPiic;l' en la ~joria

l
,',d'ClÇ!I$iOllS¡"uncanvi de rols".

, V. ~ar que és pos-
mlniIDitzar el desgast

.' 'don coneixent el
~ Ja malaltia i els re-

, les.
tres rec

,. llideS'
pubiic
~,Jc¡

" p
• mòdeImer

D'
presentar la com,.
FamUlAlzheimer. iJÍlpu sada per
la 'Fundació ACEi el laboratori
Novartis i adreçada a les per'

,sones .l'entorn dels malaltsd' {"~" '.~li

..~.~~~.~L¡ .•~'~:,,~~~~i~,~.,~~:~..~~;.'~ò'£~~~••••
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Cïnco tratamientos suponen el 25 por
ciento delgasto hospitalarioespañol
Los fannacos dést~dos al cancer concentran los costes mas elevados

PàtoJograscon mayor costemediC) poripaciente
\\A'~.~~~IWl' l'~,;=~¡''Í\¡:
"~;l',;, , '~' .. '~, "'~"'''''',A$,; 1.. ,', ~~"".

'573,4 euros 7,6%

Un programa de gestlón de
compra j!, medicamentos -
en march~en si~te !lóspitales
españoles"": refleja que clnco
tratamientos representanel
25 por cientodel gasto sanita-
ria y hace hincapié en que el
cruce de bases dedatos entre
centros permite ahorrar un 18
por dento en.farmacos.

IGNASI CASTELLÓ TORRA
BARCELO~.I\•.Loli farmacos utUlza-
dos para el tl'a.tamientodel clmcer.
problemas.respir¡¡torlos,. trasplante
de médulaósea.neumonla simple y
EPOC <enfernied¡¡d¡>u1monar .obs.
true.tiva.CI79nica)sorí los responsa.
pIes del 2$. por dento del total del
gasto hospital8rio español en medi.
camentOsisegún los resultadosdel
¡>roy~cto(JRdosis puestoen.m8rchti
en .191l~porla Sociedad ESPaiiola de
Farmacla Hospitalarla (SEPH}.Esta
lniclatly~;pre8!lntadallye¡:en l3arce;
lona dUl'lUlte.elcongreao,1l}ll,laldela
SEPH, pretende~nflg\lflll' unat>ase
de,datos encamlnadaa'OPtim~ y
reduclrer.~to enmedicamentos,

Elproyec10 GRdosis se,ha elabora.
do sobre l~datosde .sMe centres
-de Ibiza, SalamanCa, Manresa¡Vj¡.
,lenela: Navarra. Ciudad' Real y Bàr.
celona."..•.peq¡ estéprev1sto qUe en
los resultllclClSlleI ejerclcio 2001-2002
participen ya un total de 25hospita'
les. Los resultallos rellejan qué las

;.•~~~::;,.;,~::,
271,5 euros ~~--,',@T__ J¡~!JJ'!M'

3.091,6 euros

@"~"f,"',,,'i ..'
617,2 euros

:'''~IIlII!lllÍJlf~,'
" 254;2 euros

FUENT£: GRDOSIS

,:', "','.:<,i' '::-,,::/":-.:", ..,."

irístalaciones, que han adoptado el
modelo dll..gestlón de compra de flÍr.
maCO/l¡>ry¡>¡¡esto.por la SEPH-basa.
do enelllf!lcedebases de datos entre
cen~rebajaron.suscostes tota.
les desQslos2;578.341eurosen 1998a
los 1.187.fÍ/i4e~s del aftopssado.

...oa5W~I........
La n¡etodolciglautilizada consiste en'
dividir lo$ tratlunlentos hospitals.
riOSq¡¡ereguieren medi6aciónenun
total de538GRD (GruPDsRelaciona.
4Qll por,J;liag¡tpstlcQ); Del conjunta
ds'categorlasi, lostratamientos de

,quIniioteraplasuponen el 7,63 por
cientodel gastototal--el mlÍS eleva.
do res~a las altas hospitala.
.r1aE. con un coste mediopor pa.
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I
cients de 573.4euros yuna cifra total
de gasto de 139.351euros. Le .siguen
lostrastornosresplratorios --excep-
to el.asma'ylabronquitis-c. con
271.5 elÍrqspol' pèrsollllY un coste
total de 99.397eur()/l.y los trasplan.
tes de médula'ósea enadultos ""-3.091
por Pa~lente Y68.016 decifr.a tqta1-.
Citl1Tlllllalista lanel!lJllln11lslnlple•
con 6i 7,2. eúròs. y 66.662., resPectiva.
menta;:Y'la<.enfermedad,pu1monar
ob~tructiva.~n,254 e¡¡ros y,5U53
euros. El dOctor Josep Monterde; del
HospltaldelaV~ d'Hebron. de Bar-
celona, aseguJ'Óque se ha consegul.
do reduclr el coste de medicamentos
en un 17,84 por èiento.,«No se trata
de~tar muchooPoco. sinode gas.
tarbien». aseguJ'Ó.
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~l 250J0êfelas mujeres de mas
de 50años sufre fracturas
ó$eas por la osteoporosis

.' - " ,,'.- "",,

k9~..m¿dicos?spgra.n ....un
espectacularaumento' de
las patologlqsarticulares
y óseas al énvejecer .
la población mÚndial

del hospital de Sant Pau de Barcelo-
na, señaló que para redueir la inei-
deneia de las patologías óseas la úni-
ca vía es la prevención. Caceres pre-
side un congreso que desde hoy re- .
unira a 2.000 espeeialistas en enfer.
medades óseas y articulares en Bar-
celona. Tambiénp~~sid(lla.Déc.ada

\

"LOS cambios 'mas importantesen
medicina no hanvenido por las me';
joras de cirugía,. con ser importan-
tes, sino por los avances en el conoci-
miento de la enfermedad", díjo. .

En el caso de la osteoporosis, el es~
pecialistli apurltÓque los nuev()stra-
tamientos quiriírgicos,como la in- .
yección de un"cemento~' que refuer-
za el hueso, son eficaces en algunos
casos, pera recordó que, a.partir de
los 30 años, hombres y mujerespier-
denmasaós~.a(lll1 Q,3%cadaaño)y
que en las muj~res se acelera la pér-
dida ( un 3%aImàl) tras la menopau-
sia;así que la~puesta, dij(), debe.ser
ret rasar la degradacióll delhueso y
la eirugía mediante ..trataD1ientos

. contra la desèaleificación, una dieta •

. sana, nq fumary hacer ejerciei().
Otra doleneia muyextendida y

con UIlelevado coste social es eI do.
Ior de.espàlda,que afectaial70?1ode
la poblaeiónadultayés'¡a-segunda'

. causa de baja laboràV"Es neéesario
conocermas.cómo seproduce para
prevenirlo", .(lijo .Caceres. En las
causas hayuna predisposicióngené- .
tica, peroesteespecia]ista dio conse-:-
jos sobre cómo llevar un régimende
vida sano, evitar posturasJorzàdas
en el trabajo y hacer ejercieio, aun.

de Huesos y Articulaciones estable- quealgunos deportes, como'el tenis,
cida en eI 20{)() porlà' OMS para' el.golfo la giIllnasiacon aparatos,
alentar a los ..gobiernos a dedicar puédensercontraproducentes.
mas atención aestas patologías. Los aceidentes-de trafico son otra

Caceres indicó que s~ debe redu- importante causadelesionesóseas
cir las listas deesperaperó,ademas, y articulares,yel congresodeBarce-
fomentar la investigaciónde estas lona tambiénabordara las malfor-
patologías paraPOQeLP.J~"'e!1iJta~..__JJ1~çiQ.n..e~~i?.n...g~~i!.a~.! :..._ ..

MARTA RlCART

BARCELONA. - Una de cada cua.
tro mujeres de mas de 50 años sufre
fractura de cadera u otras por la os-
teoporosis, la degradaeión del hue-
sp~po~J~.pérdida<i.eD1asaósea. Lo .
peoiesqúeel25% de esaspacientes
que .sufren...fracturasmuere ..en los
tres mesessiguientes,sobre todo
porserpersonas deedad quedeben
que<iarinmovilizadas. Los trauma-
tólogos'"esperan ..en los próximos
añ()s un espectaclllar auD1entode
frac.iurasde cader~ ..0 muñeca y
otra~d()lenciasóseas y articulares
como la artrosis, debido al aumento
de la población de mas de 65 años.
Hoy,la implantación. de'prótesisde
cacJerap(jrla ()steop()rosisy de rodi-

I lla por la artrosis ya disparan el cos-
i te sanitario,y aunasí son las opera.

cionescon mas lista de espera, de
hasta años, cuando' los médicos
cr~en.qlle n() deberíli tardarse ..mas
de'selstnes~s.}:,-::~l::~ .
. EniicCaceres,jefe del servicio<ie

cirugía ortopédica ytraumatología'

1 SANIQAD
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El.PA.íS, viem~2? de~tiembre,de ZOOZ

tJ"I1,es~'j~¡~er1aq~lt~~~p;q~l1~;'
infantil de .1(;lt:d.ietam.~di~~mínea1J'"
~~~#+la,g~m~<J.P9relê~~so'<J.epQl1~n~, .{ef~~:.*4p1~
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La .llm.~~1611~lIf • .,tll
• EL CONSUMÓAUMENTARIO . .' .. R'ESGO.DECONSUM!)

AcruALY RECOMENDADO INADECUADOPOR EDAD
~~"",~, ! I;npolCllillaje

!.:..•.;-.•.•.;~.'.~.:.3~'ta:;
:-~~ ru '" e.e" ".." é" .•':., .•" 'H••......
'.:,;,,,~ . 'i ,Q'.7e:24.lÍ7.26

'Poblecl6n8déllMcente (14 allosa mul'" . '.' " ;d"r8ies' 8~;ii6
'!')~""'H~ . l' to-1~:oJ"'ri~¡;'~"'~;rm

,.....1~1';:.~.;,;,7.~2~:Ç..:.~~~.....
';'" ,0,,;,72.84- '83;l!O

...:..._•.•'1'.. ~~',çt:ttg~::.,,;..~!,~ .....
".'.".' ..0.,,'58,82 .'.83,10

:;;.;~l
o.' .. '~., ,.1110. 1~

,-EL-pAlS
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Las muertes en carreterab,ajaron este verano
.un 5°/0 en;Españaysólountl,90/oen Cataluña

Según la DGT, este
año ha sida el mejor
por lo que respecta
a los muerlOs en
la carretera desde 1996

permanecido en parametros muy si-
milares.

El conseller de Interior, Xavier
Pomés, expresó ayer iu preocupa-
ci6n PQr los actuales Ú1dicesde si-
niestralidaden Catalulla y anunci6
que ha pedido comparecer ante el
Parlament para abordar esta mate.
ria. A su juicio, las principales cau-
sas. de laslDuertes encarretllra si.
guen siendo el exceso de velocidad,
el consumo de alcohol y la escasa
utilizaci6n del cintur6n de seguri-
dad, aspectos en los que se s¡gue in-
cidiendo desde Trànsit

EI director general de Tralico,
Carlos Muñoz Repiso, cree' que el
descenso de los accidentes monales
se esta ocasionado por la imponan-
te mejora de las carreteras y la ma-
yor concienciaci6n de los conducta-

co agosto con 54 muenes, según se
deduce de la informaci6n facilitada,
ayer por el Servei Català de Tràn.sit.

EI verano 2002 se ha saldado en
España con 817 personas fallecidas
Sobre el asfalto en 678 accidentes
mOl'tales contabilizados por la
DOT. Los 452 heridos graves regis-
trados en este periodo han supuesto
ÚII incremento del 6, I% coil reia'
ci6nal mismo periodo del año pasa-
do. Sin que las cifras sean especial.
mepte espectaculares; si son muy
positivas al ser elsegundo añocon"
secutivo que marcan una tendencia
descendente; Ademas, desde 1990
s610en el veranode 1996 se produje-
ron menos fallecimientos de los re.
gistrados en el recién finalizado.

En cataluña,el butn compona-
miento de la siniestralidad en el
mes de julio na sido emborrÒJlado
por un agosto negroql!llhadejàdo
el saidofinal ,en 102 muertes, con r~ españoles. Muñoz Repiso insis-

'.unareducci6ndel 1,9%. También ti6, po obsllinte, en qUe .muchos si-
, los ..heridos ,~vesel! "accidlllltes guen sin utilizar el cintur6n de segu.
mortil,les.hl!nsidomas que l;1dopa", ridad, ~uya eficacia estam4s quede-
sado;,alcanzadoel número 59 ,por mostrada.como elementóde pro!ec-
los5'2del2QOH~1 balance deS<!eel. ,ci6nlllllosaccidelltesdelriJico.

, 1 deellero arrojala misniacjff8.de, J>recisamelltepor ello,.laOGT poll-
muénes,uMota! de 392. ,'" " 'dr8enmarchaelproximom~deoc-

En cuantoa los factoresdetermj. tubre una campañaparaconcien-
nantes de los accidentes, tan sólol¡j 'ciar sobre la imponancia de .utilizar
adversa climatologia de este verano el cintur6n de seguridad."Su utiliza-

li ~~:~~~~~;:t~~~~o~~:~~~~~~ ~~nae~~~~ad~~~~::.nl~~~~s:~
que el numero de turistasy; par:tan~ 'muchos los que faUécenPOino usar"l, to, de,vehlculos enmovimiento ha 10",seòa16 el director de Trlifico .•

L

LUISIZQUIERPQ.

MADRÍD. .:~hi~ses 'iidúliGy
agÒstohanrepresentado uil~~c;n~v~
rano en Es~ por lo qu~ liSlm~
tralidad en la carretera se relieie;
En Catal ulla, notalÍto. El' ~úmtiro
de personas que h¡iDperdj<!ola vjelf
en las carreteras ~spañolas ~te vel:à":
no ha descendido iIn 5,2%; seg~,
los datos facilitados' ayer por lalll:,
recci6n' general de Trafico (DGTl, :,,
El descenso de las:miIenes en 111$"
provincias çatalaJiü' duíante esQi,
misnios ~eses'no 'alcanzó' eI2~; .
principalmepte a causa de un trligi. '

SEGURIDAD VIAL
• Un negativo mes de
agosto en Cataluña
ha provocado que sus
cifras de accidentes
'detréÍfico siganpor
encima de las españolas
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Furts i robatoris van augmentar
fins a un 120/0a l'Estat el 2001
La Fiscalia alerta del "lamentable" increment dels accidents laborals.

Montse Oliva
... 1.1

La memòria de la Fiscalia Ge-
neral de l'Estat confirma els
temors dels ciutadans davant
el fenomen de la delinqüèn-
cia: els anomenalS delictes
contra el patrimoni l'any pu-
sat es van disparar un 10,86"
respecte al 2000. Només els
robatoris i els furts van aug'
mentar un 12". Si més no, les
xiftes recollides en l'informe
donat a conèixer a\lirper la
institució que dirigeix Jesús
Cardenal abonen Ja tesi de)
govern central d'impulsar un
nou pla espedfic per lluitar
contra Ja petita delinqüència,
un pla que va ser presentat Ja
setmana passada a la Moncloa.

Pel fa a l'evolució global del
fenomen de la delinqüència,
el 2001 es van obrir 4.036.710
diligències prèvies i procedí-
menIS de faltes. Cal destacar,
però, que el capltol dels delic-
tes contra el patrimoni -furts,
robatoris- i d'ordre sodeco-
nòmic -estafes, apropiacions
indegudes- representen el
66,3% de les causes incoades
en tot l'any. Un altre capital
important és el dels anome-
nats delictes contra la vida i Ja
-integritat fisica de les perso-
nes, que suposen el 22" del.
global deIa criminalitat.

... dI .....
21 conjunt de diligències

incoades durant el 2001. 5\1-
posen un creixement del
14.52% 'respecte a l'any ante-
rior. Es tracta d'un increment
sense precedents en els dar-
rers deu' any$. En aquest pen.
ode el creixement més impor-
tant -un 8.87%- es va regi5-
trar el 1996. coincidint amb
l'inici de l'etapa de govern del
PP.Des de llavors, la tendència
havia estat la d'un increment
'molt moderat de les xifres de
delinqüència. fins al punt que
el 2000 només havien crescut
un 1.40%. L'anypassat. però.
la major part de delictes que ,
afecten més de prop la ciuta-
dania es van disparar arreu de
l'Estat, amb especial incidèn-
cia al Pais Valencià,Catalu.
nyap Madrid. Navarra o Aragó.
En demarcacions com ara les
de lleida. Girona. València o
Alacant Ja mitjana d'incre-
ment ha estat superior al 15".
mentre que .Barcelona i Ma.
drid es mantenen en la lInia
del 10%.

Concretament, si l'anàlisi es
limita només als delictes con.
tra la propietat. es va passar
d'una disminució del 3,5% re-

gistrada el 2000 a l'increment
del 10.8% del 2001. Per tipus
,de delicte. l'any passat els r0-
batoris amb violència o inti.
midació van augmentar el'

17%, els robatoris amb força el
12%. els furts devehicJes 1'11"
i els furts en general el 8%.
D'altra banda, els, delictes
d'estafa i apropiació indeguda
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s'haniD:i:retDentat el 3,7%.
EI1Ja seva intervenció ahir

, davant l'obertura solemne de
l'any judicial. que va estar
presidida pel rei Joan Carles.
el fiscal general de l'Estat va
fer esment a dòs tipus de dè-
lictes que assegura que el pre-
ocupen demaJlera~~cial,la
siniestralitat laboral', i, la vio-

,~~~doJll~dCll.~que fa al
;~~.apartat,J~Carde-

nalva" destacat el ,~Iamenta-
ble" increment de les xiftes
insistint que Ja. prevenció de
riscos laborals representa.una
necessitat "que ha de garan-
'tiHe llIIIb instruments juridi-
co pen;jJs~ i. sobretot, evi-
tant-se al màxim els "indesit-
jables" efectes de la descoor-
dinació institucional.

Finalment. pel que fa a la
violència domèstica. la me-
mòria de Ja Fiscalia subrattJa
que, si bé no' hi ha hagut un
increment destacable de pro-
cediments ,oberts. sl que ha
augmentat la xifra d'assump-
tes que han acabat amb qua-
lificació acusatòria per part
del fiscal o, amb sentència
condemnatòria. EI1termes ge-
nerals, el 90.6" d'assumptes.
qualificats com a delictes que
van acabar als tribunals van
suposar sanció, enfront un 9,4
d'absòlucions. Si més nò .... jn.
forme fisèal P9Sa especial èm. '
Casia destacar l'"importantis-
sim augment" en l'aplicació
de, mesures de protecció a les
victimes d'aquest tipus de vi-
olència.

Hemando avisa
dels riscos de
"doblegar-se" a
la immigració

E l president del Tribunal
Suprem, Frandsco Her-
nando. va alertar ahir, en

.el seu discurs d'obertura de
l'any j9dicia1. sobre els riscos
de la iDuiúgradó desordenada,
tot apel'lanta Ja necessàtia ca-
nalització dels treballadors es-
trangers a través dels contin-
gents. I és que' el també presi-
dent del Consell General del
Poder Judicial (CGPJ)assegura
que com a jurista no deixa de
cridar-Ii força l'atenció que els
que es troben en situació irre-
gular "demandin. si no exigei-
xin". la seva regularització tot
provocant una conseqüència
"greument perillosa". i és el fel
que la sodetat "s'acostumi". és
a dir consideri "normal". que
aquells que ,infringeixen la
J1eipuguin obtenir solució als
seus problenes "a través de la
pressió social" o. per la via
dels fets. També va exigir, al-
ludint aí fet que ho preveu la
Constitució. un "plus" de
protecció "a les cultures espa-
nyoles". enfront els fenòmens
culturals que compona l'arri-
bada d'immigrants.



Llengua, cultura.
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1997 199B 1999 2000
25.46723.723

La...•.ir.dústria••..e~.~ori~I..de ...Ç~'~,nya
'éS .líder..•enputilicació. dç<U!D.
, però n'hi ha pocs en català

Éslapnmera de l'Estati la sisel1adelaHh¡~Europ~a"
, . MÒNJCABERNAB~ I Barcelona exemplars (unl,~~'me~Ys qu~eI 2(00),

• La indústria editorial catalana esv!, '" que Van ~epre~l\~l!i.respectivamcmt, el
mantenir durant el 2001 com la.prim~ra, 30,4 % dels títols~itats,i eI43;7%>dels
de l'Estat, segons dades del'lnstituto ~xemplars pr~uYts~n tot)'Estat;AiJú
NacionaL de Estadística. Es van editar mateix, la indús~ia catalana t6una po-
18.983títols,am~ un total de'95.438.000 sició destacada aill'lJnió ElII'oi>ea;

ció de laUengl.lacatalana», •.i juvenil, .segoljsaquesta
segonsdes~ca l'I,,fonne lIl11teÏXl!.font;Çoma nota
s~bre I)()HtkaJingiifstica del'Q~itiv~,I'inf9rn¡e destaca
la Geperalüat.E1llJbre ~n!l,,~:;fli~etqu~!lJc~tldà
catalàiepresenta nomé!lel 'sigjl~;'llenguad'aprenen-
30 % d~It()tal delstftóls!!l'~eqelsist~n¡~educatiu
editats,fI20'H, dflSfxem- desa!!lhmya~sie~ura un
plarspJ"()durtsi en~ ~~e ÏnJJlOrtll'lt yolutll~ellibres
laf~cturaciótót~1. Pelque '!I~tc:X;r~(,luJ1i"ef*~isedi-
in la,tel11~ticajg~~~re tats: s()~stit\leixen . una
d'aquests títòls;es' com.. quarta plÍrt del total de tí-
tata que hi ha un «dèficit tols publicats ..
remarcable» de Ilibre'uni- Alconjuntdel'Estat, els
versitari;tècnid científic, titols'editats en català el
de llibre pràctic i dé di- 2001, vanrf¡¡~e~ntareJ
vulgació general, iencanYi '10,7~deltotal;'en Cas.-
hi ha unasobredimeruíió tell1t,el 79,2 %;en gallec,
r.fll'tiv,~!lc:ll!ib.r,c:.fu.t!Wl;\L..,,~t~.%;,ieJ1\>~' q,.:\'f"tl.

En concret,,)a indústria
editoriah:atalana se situa
entre el sisè i ei setè 'lloc
dels.'païsflS.de )àUE: EI
n()mbrede, t.ítQ!s,que;;es
p~bliqpella Catalunya és
equip~al:>le als que ~'edi-
tellll.p,arsos .c.on¡ Suècia
i.el~f~rsps'3aiJ¡()~,isupera
altresCOD1lrllln~lll<:Jr~cia,
Poriugal;j\pstpa; ..pi,na-
marca; F'iIl1~n(]ill.i.Ilèlgica.
AJIIbt()t:~nll çp~llsqn els
t(tgls .ie'!~D1plarseditats
a, Ca,talunya.iunallltra
elspubliéa¡s~n c:I!,alà,que
p()sell:enevidèn~la «de,
ficiçnci1l9~laJi?rlllalitza-

'ÈXit ••..•de.'.,••la rTiusiêai.p()PLlfar'éat~l~ha
',.'; ....,;

,"', '....i M,B.1Barcelòna' 'dePèri',gairebé'en'exclusiVa; .pér;a la
• A Çatalunya.el consum de, música 'seva distribució. de les discogràfiqúes .
populatés un dels més elevats del'£s.!' locaIs/comaraPicap, DiscmediIBl!l\1
1at.L'any 2000,3.677.4$3pérsonesvan '.'. iM!Ísica Glóbal. Alguns grupsiau'ofs, .

...assistir~cop.certs de músiçaPó.¡>ular; peròi.ha,lI~e recórrera l',ediciód!autor,
cosa que 'répresenta el 16,4 % de Vas., < peraçonSeguir ve';""een el mercat les
sistènèia,llconçerts d'aquesta mena sev~!lbres.LlIvenda mitjana d'un

,.'algt' ,~%de la recaptació '.¡¡isc !l91DPlieteencatRlàés d'unes 4.000
.. 'C()J1cePtei.L'angl~si' .unitats;~gonsdadesdel'Infonnesobre

'.ep.tpredominants :.•pòl{¡j¡;aÜiJgiifsticipde la Genera}itat,
'c.onsumculturaI, i, ""'I¥';~'~yrpassat,caI' destacar,que

Iques multi- "esv!1l1fetirarelsgrupsmésèonegilts
Jen per la, cançó delr~català:Sopa de Cabra iSang" ,
~,de manera que i;trart;'~a,taixò,es varegistratuD
íscatalans queden' incre~eJ1t:significatiu' del nombre de
iblJció internacia- fono!Í!"lIÍ11ei!editats 'l'mbalgunoMlts.

,ñcia;Ia cançó catalana els temescaníats en català.
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El primer canal de la TV catalana -...21,3 perc,çem de .quota-. deixa enrere Tele-5, TVE-1 i Antena 3 TV

ELS PROCRAMES MÉS VISTOS AL MES D'ACOST
peijt1'w;~~:t~(q'FT~~'"=~'''l''' ' '-,,-{ 1r:t~~""=~W1JPt~-'-~ "''''-';I~"''''-~V~~<1;7I.,,",~""1'~'0 "~- .~f'J>t'¡'>~F{J;"""",~.p~,~q:;;~~~"~".,;.."';!"~~~ "'_:,:;~~nv~"_'"""~~f"~.,-V""¡~"",F

TV:t~i~~ra1~~dJ~n~iia l'agost i
consolida lai,qllPta~e,mulada lPlual
El Barça,,;Legiadu el futbólaltre.cop al llistat del més vist

RedaCció :.'
BAICELOI'

T
V3 ha liderat l'au-
diència el mes d'a-
gost, segons dades

. de Sofres A.M., que
atribu~ix al primer

canal cie la telmsió'fata1;mà
una quota de'pantalla del :U,3
per cent en \IIl mes que ha
incorporat -co.m a novetat
relativa- la presència' de
transmissions futbolistisques
en' el llistat dels pfllgrames .
més seguits. :. ','

La transmiss~ó del partit
que va eJÚrontaJ' el FC Barce-
lona i el J"egiade Varsòvia en
la fase ell'class' . a la
Uig' .,.. oc" 'Ioca
COnl' .méS
vist, després que al juliol no hi
va haver futbOl. eli"obert a
causa de la celebració del'
Mundial de futbOl, que va te-
nir lloc a Corea i alJaP6i que
va ser. cÇlbert~1l!~elevisió
digital de pagament.' . .

Pel ql\e fa a les ql,lotes de
pantalla del mei d'agost a Ca-
talunya, dalTere del pIÚJler
canal de la teleYüi6 pública
caWana:" se . situen';' Tele-5,
1VE.1 i Ante¡ia'31V ¡unb per-
centatgèS similars: 18;9; 18,6 i.
18',5.

El mes de jullol,)ilquests
quatre camils es van situar,
segons Sofres A.M .• en la ma-
teixa pOsició, però amb per-
cent~tges ~22
pe~ celi ~F
cent-, , percent-l
Antena 31V -:-17,2per cent.

En el capltol dels canals no
generalistes .. La 2 .ha tancat
l'agost amb un 7.1 per cent de
quota de pantalla -perd una

dècimaeIlr'eía~ió~fj~li@,.,. am6i1ria ~~bta de pantallà. del En l'àmbit estatal, Sofres
10-33 ha obtingut a .l'agost 23,5 per cent, que és inferior ....M. atribueix !I La 2 \lna
una quota del 7 per cent -una en quatre dècimes a l'obrin- quota de p!lntalla del 8,3 per
quantitat sensiblementinferi- guda al juliol. cent, mentre que Canal .. la té
or al 7,9 per cent amb qut el Antena 31Y puja !I~ segt>- del2p!!r cent.
mes anterior va oJ;>teniruri na posició;llÍ1b una qUol;!cil'I Pet ql,le fa als programes
registre històric que només 20,6 per cent després d'haver més seguits durant el mes
havi¡¡ s\lperat. dur;mtr '\1 t¡lnç!lt !!quliol cOJ¡,1af;lÇ\lP~t cI'¡I,ost, el t\ltl¡olé~present en
dell!j92 ~/9.uè,j1Barç , df~J,te~cera pla~"lM!lJ;>i~ ,~4!!l$cmçp~ers llocs del
es van celebrar els 1°cs qU0tl!dell~,3perç!!n~ N~u 'lll$tat catall-l'epiSodi TInc
pics. t01'!!:(1'ele-5, queà.l JUUol .va bolero clePlàtsbruts i I\llT~~o-

QUilIlt¡I SiIIl¡lI~,Ia. tel~ilS ~~ ren~bilitza,rl:" Presèn- *"5 IIllgdiacompleten '. el
privada d~'k¡¡¡¡aJ,1lentigu~a cia~e Fra" Henna"9l'll) !!I.gra., quin~!!t de .p~ogram~ .d!!Sl;!-
l'agosU'l,7perc!!ntque,¡la.Vill 'l'llla;f#ixa al!lteri:er¡l~içió cats-, méJltrl'l que al lll$tat
obtingutelj'\lli,?~, .'.••.•...•....•.•••.•..••. llJ'jijl~t ,¡1mb'\lIllI.qqi>tl!'~el estl!tal<l'll filtlJ!)1nODl~' cleixa

En l'àmbit~ta.tali'l\'E;~~"1(l.9ïí!irçent. EIIll~sati~tlori unilp~ça lliure en.'els j>iimers
mantéenlaPosidódelicl\!l'll~' aquesta televisió va ol;itenJ,r ,ctnc'.U9Ò ..L'OCUpaGraMf'lix
que ocup¡¡cle maner¡¡habitúill una ~~ota del 20,1 ~ q:pt; ,'de verano.
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29 DE SETEMBRE DEL 2002 .consum

I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I .1 I I. I I I l' I II I II I I I LL

elela
el~D.,1,an~ja ha c~~U!~:ri): .",,~.

pi;fde piSO$CQ111eriç¡¡a déiitar .' .'UtBt-. ... ' .'
~r.ui,l¡~s;t~um~!1i:.d'iJiversi6. '. "c.at ~.pa~o¡
"à conseq~ènèiuièj}~al~a;dj!Ís".j "'8l!,"í;n~;'
'..•• opiJÍaPam:Pil1lfu;,'. . ,. . .nQ e.~iUt'~p .•1tr

J11 qUéfàt.ililà~lê1ijid.UCêi6X"'~~#à!'¡'¡'í'J",~~~'T
(:preus~~'I;I'\iivenlUi.êQíD::la~i' t",,;;'AquMt'P'i1n0r81lt8'ma.
sant alaGran BretaIlya. Menà és entor" ,"ort:f'lgld pèr af,
èptic: «A~tê.tT.Cespotdonàr"":1~19i~!Ii!~~j~~
c~s queétp:ré~teè.;hipotecàí'i't'" "líaêiEl"~~'_.lItClm6bl
I)a casa.arribiaestar per sobre és venen .~niI'''ïifln
$eu préude mercat.'però aques- amb cridKS~sinl

situaciÓ'l'tiiti:Pótpij:jliillt'lÍ~¡i .~.."ialt8: Èr;C'ò.illñlÏnêer ïe,
. :,perquèels ajuntamentS. al ser _ Gen.ralMoton "pncíÍ's'

'~:Uq~~u.r:eS\e@f~-'~:~~Tl&ltft~!"~V~~':¡
oIt-alts):III"'" - , ,' •niés 'HIIIl.r';'¡"~""";;'''¡''''''<'

: i;:.:;'_,';':",:

EI comerç çoo~tatal'irnRaèt~'~>
en . l~lQàspesafamili~r

.~,un ~,~ la Ja,.dè" ~~'~,~'~~11 ~,~~J1fOrsària II'aI9& , .\!\'., i. 'c<.

ata 8Ituacló.E!S~~l'Ill~;temel1'!'l1repuot r I.de la inseguretat laboriil~' i~
. ,., ..-." - '.,,"- .... ',-, ",~:I.:':~":~:"'~'Z~ú~--~'

INDICADORS DE LA FRENADA ECONÒMICA" EVOLUCiÓDEL CONSUM



r

Empresa, industria, energia.-



I ABC I JUEVES 19/9/2002

Casi la mitad de las. empresas creadas
en 2001 en España estan en Cataluña
Homs pide al Gobierno que cuide la economía catalana porque es el motor del país
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Fu. ... :DepartamentodeEconomla Y FinanZU. partir de DIRCE(lNE) .
.1;lItoI;81-d!enlIIO

Laeconomía catalana siguió creo
ciendo en 2001, alio en el que se
creàron 21.020 empresas en esta
com!,!nida!:i.una tercera parte de
las 65.083re9istrJ~i'Is~I'IEspaña.
según élp.unHlelln!9rllleAnual de
la Empresa Catalana. Ajuicio del
consellerd~ Eco~ra, Francesc
Homs; estas cifra~(confirinan que
aún somos el motor de Espafla».

ESTNER ARMORA
BARCELONA.Cataluña ha resistido
la embestida de larecesión. Pese a la
difícil coyuntura internacionàl, la
economia cataI8na1ul mantenido su
ritmo de creci,mient<tÉsla eS la piin.
ciPà!.conc!usión qlle se' desprende
del IÍ!forml!.¡\n1làlde lllEn1presa Ca.
tal¡¡nll2Qlll¡ e1l!~dopor técnlcos "
de bi Conselleria: de :E:conomla,en de:E:COnl:lmil¡dàl.Gc>vern,todas estas .corl!!ÍlIQeen~M\lllO y.2000la activi.
colaboraciÓll conlà Universitat Au- èifras ooilflrtn¡¡n que «Cata1\1lÏ8.si' ..<\tIde¡i'p(lI'tS\1orase1ul!:\Qplical!o,pa.
tònoma de Barcelona y laCl!ntràl de glll! siendo. elmot9r eoon!Ímico de sando dW1~'I!>1l.139'"'Mlitizó¡ no obs.
Balances del Bancode:E)spaña. :E)spaiiw>.«Es.tare(ijida(i .......añadlír- tante, J¡\lilt!ll!ti92901'«debe consle-

. . ', nos llena deli!ltisfacción,peFO,pcir l'llI'l!t! ..•..ç..om.,.9.•.]~n P!IF.....•...,é.n.t!l&. is.• ya que las
Nueve aft«)$ c!e c:reclllllento otr<i~do, nOllexigl!~alGobier. expol'tSèionesban.retroeedido como
Según el estudlo.;presentado arer ',no~ iIlversliinY~lltenciónpa' ll9nS'\Cu~!1cl!!!l~lareçll$ión.'
por el.conseller d,eEconomia, Fran' ,ra IQ¡¡pr9pl . econ9mía pI'l)- "Enllll,lUlt<i:'8'<lbje.tívl:lS,de futuro,
cesc Homs, el año pasadl:l'li!lcrearan duçtlya. oes I:luenl:lpara ,H0ml! destae:(iIJlllecesíqadde aumen.
en Cataluña :ll.O~ nuevas_emp,r~. Ca~\1lÏ8J', ..,.•.. pal'llEspaña». t/lrlainversl.ón'en I+D yen formil'
que representan \U1ll.,léreeraparte'SeglÍll el~l:l~'!a mayofparte ,.c¡!Ín.;'.!<SOD¡¡~,i¡pl:litosjm los que
l!elasji5'QlI:lHtl1l!!i!st!l,l~~paña.;i 'de~eIllP~\I11l!se Crearan en debemos selN4'i~eclelJ,(i()"Sedebe

Homs dèstaêO\14.;puellli~uddela '2001i+níú dii'la'Ilii~l!-- 8(¡nde,pe- IlP08Ü1I'porell'll'de forma. decidida
economíill:Il~\I~l!!It!~~.q' ,',. Wi!)ajad(l" JlOrque se~l1¡tlílespa1'lll!lcrecl-
có, «cortflrmaelheçl}odeque:èonU. 'a\l1lquea mlelJ,w~t . 'có.el !ituIar de
nue crecíendo por ñòvenl:laño conse- ,jasllJ,~ .,
cutivo" yafJnll!Íquèlatendenclase )'~;'~':
mantiene esteaño;;' .' G !ÍS(¡Í¡í¡s"

En este sentído; o/COnseller infOF'
mó dequeàl;lde~nero de 2002ha.
bían registradaS 51¡¡.173 t!IIIpresasca-
talanascon ac~ívldildecolJ,ómica;19
que ~ePresen~~!4;3,,'~ql!~,en
enero de2OQlyaPWxinJa.d8menteel

, 19%de toi!as.1l!squehayen el (:gil. '
junto .deE~paiia;À'.jUÍcíodeltítll1ar

>". i~C!"-.-
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CIRCUI;ACIQ

Hi ha mé$ ferits en
accide '" tHràn$it

Passa a la pàgina següent

EI % d'Immigrants som.
residents ha augmentat

en 5,7 punts

PERCENTATGE DE POBLACltf
IMMIGRADA RESPECTE
ALS RESIDENTS

YÏatges reg¡strats el 1996 .ésun¡¡ rea.
litat tanirirontrove¡tible roin relati-
va, ja que la implantació deIa Inte-
gració tarilària, por.tada a terme
l'any pas~at, no permet compara.
ciOlis absolutes entre les xifres del
2001 j les dels anys anteriors.

Toti~,és un augment signifi-
catiu. EI metro es. consolida com.
l'opció 4~ '.Ilp~l¡~c¡jm-eptla
pelsbarcm~ltpèrso"r~4~
l~autobú$, que .':\ny~s~at~te~is{
trar.187millons~!!\'Ï1I~es. Noòbs"
tallt, elsuburbà,q\ie ~l!nt¡nenJ~ mú
ampliat l'horari noctumfins a init- lII:elltl! ~
janit, sf:!gueix tancant d'hora en . peròl'mdÜ.< s am-ú1t
comparació amb altres ciutats euro- cat. Poc mésd:l1.9Q.Oaccidents
pees.'A Madrid; per esmentar un produir 11;370(erits el 1996, n
. e; Nltim tren surt a la 1.30 tr~ que l'any passat aquesta x.ifr

tiJ$:Ia. arribara 14.264 ..EJ:1termes per,
de<:al'fÜbU$.'d'altra ban- tuaJs, un augmentdeJ25%,

da;' . tun37% des del 199a,i' ;~'p~Ç.¡~'~èsa'~qu
ha permès que la ciutat se situï sego- accidentS són els motoristes; en

. I1a, després deParis. en el llÏ$tat. just tres anys, el pan;ciclomoto¡
d'urbs europees amb més espai des- crescut un 7%, fins a comptabHi
tinat a í1quests vehicles ..La xarxa de 240.000 motos. mentre que el n
carril bici!!s ara de 116 quilòmelreS,
després de lacreaòó de 23 quilòme-
tres en tres anys.

Fa temps que l'ordinador ha deixat
de ser un objecte estranya les cases
barcelonines;jaque el 1997 tenia.
una penetració del 43% i ara gairebé
arriba al 60%, però l'exemple més
clar de l'auge de les npves tecnolo-
gies és internet. Les cases que hi es-
tan connectades han passat del 6,4%
de fi¡ sis aj:¡ysal 38%, i el percentatge
de barcelòhins que as~eguren con.
nectar-se a laxania amb assiduïtat
és encara superior. eJ~9;7%.

El45% dels lloo dé'Ï;reballa !lar"
cel~nasón tipificats com de tecnòlo,
gia o còneixement alt, amb elevats
req\J~rimeiitS tèCllics. lla població
OCIlpadaen aquests seCtors supOsa el~7"de Catalunya. 1;'ordinador, en
q~evolCllS' no~tà assllCiat al tre-
ba#i:j~_q~~el 80~ê~Msuàris asse-
gurenque1!1 fan servir també a casa
seva.

Flnaliiient, al Poblenou -el dis-
tl"içte.2~~, qUI:!és la gran aposta
iiiUIlÏci .. ~q\Jest emergent sec-
tor eco. .él.~O% del terreny
ofert recfW;~"ellt~empreses ja està
encons~ó •.

TRANSPORt PUBLiC

NOVES TECNOLOGIES

Els barcelonin$ s'alien
amb l'ordinador

FAMILlES !<MB pe. '. .'
Sc¡bre el~$1 de femOle~ (%)

434.' 58,:;!

. "' .. -.'.; .•.• '.'.?•..'..f1.,..p.r.p.,..m...,.,....•~n..;..t.,..0.";;~J4,~,,,

Quel'any.passat es registresSin 305
milions 4~ vi;e¡en metro, i que
això.represen iJ. ugment de 36
milions respe '. 269 milions de

amb potencial de creixement
econòmic més elevat i entre les sis
preferides pels execu tius per fer ne-
gocis. I en qualitat de vida per als
treballadors. prossegueix, és la pri.
mera. .

MOLT LONGEUS I Barcelona és una
ciutat eminentment terciària, cen-
trada en els serveis i el comerç, amb
un80% del total de la població, i
molt menys industrial. L'atur, del
6,5%, és molt inferior a la mitjana
espanyola, especialment en les do-
nes (10 punts per sòta).

A la ciutat. finalment, hi ha
100.000 dones més que homes a cau-
sa <l'un desequilibri en la tercera
edat, pel fet que viuen de mitjana
82,6 anys, set més que els homes.
Gràcia i l'Eixample s6n els districtes
d'edat més enyellida, mentre que els
més jovenóli'Sant Andreu I Sant
Marti ..

VIVENDA

La SegOna mà
es posa pêl$ nLÍvol$

COMPARACiÓ ENTRE L'URBS DEL 1996 I LA DEL 2001

IILa poblaci6d'"rigen estranger, qye ha passatge 1,'1,9%
al7,6% del total, permet mantenir el cens en 1,5 milions

Els immigrants
.s'han quadruplicat
a fSCN en 6 anys

[ [
À. MADRIDEJ061 M. BERNA!.

BARCELONA

a població d'origen estran.

Lger, que ha passat de 1'1,9%
al 7,6%del total, l'abandona-
ment de la indústria i el do-

mini gairebé absolut del ~ector ser.
veis, així com la progressiva implan-
tació de les noveúecnologies, amb
gairebé el 60%de les llars equipades
amb ordinador, han acèentuat els
últims sis anys el perfil europeu de
B¡ucelonao, com presumeix l'ajun.
tàment, «la seva vocació internacio-
nal».Amb totes les coses bones, com
la seva consolidació com a desti
turístic, i totes les dolentes, inclòs
un augment espectacular del preu
de la vivenda i un envelliment galo-
pànt de la població. . .

Segons s'explica a l'Estat de la Ciu'
tat 2001, un compendi estadístic ela.
borat pel mateix Ajuntàment de BóIl"
celona, l'arribada de nous immi'
grants -eren a penes 29.000 fa sis
anys i ara en ~ón JIlésd,e 113.000-
ha permès estabilitzar el cens en 1,5
milions d'habitants després d'anys
de descens. La població és similar a
la del 1958 i molt' Inferior al màxim
a què es va arribar el 1979(1,9 mi-
lions).

La presència estrangera és molt
si~ficativa entre els menors de 1()
anys i al districte de Ciutat Vella
(26%del total) i. en línies generals,
supera àmpliament la uritjana cata-
lana (4,4%) i espanyola (3%I.Adi-
ferència del que passa al conjunt de
Catalunya, on la comunitat marro-
quina és majoritària, les quatre mi-
nories que enc'lIlSíllep' la c1~~ip.Cíl'
cióa Barcelona estan méS ¡gua¡a.des:
l'Equador (l7.(){)(Jl,el:~(~,7QQl,
Colòmbia (9.6001 ie)Pe~ (~,~001.
Tamb~ hi ha 6.000p;¡klstaI1esosi
5.000 doniinicans. ....

CIUTAT DE NEGOCIlI.tLap<>blaci6deia
regió metropolitana rOIlda els 4,4
milíons i se situa, subrat11a]'ajun~
ment, en el sisè lloc deia UE••just .
darrere de Madrid.'-En nombrosos
sectors, encapçalats pel tUrisme,
també es col.locaaltop ten del conti-
nent. EI consistori, citant Cambrid.
ge Econometries i la consultora Hea-
ly & Baker, afirma que Bàrcelona fi.
gura entre les sis àrees' europees
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Altres
assumptes que
inquieten són els
problemes
assoclets a Ie
immigració,
trànsit, atur i
neteja, segons
l'ajuntament.

[>3
ALTRES
ENQUESTES
CONFIRMEN
QUELA
INSEGURETAT
PREOCUPA

Aquesta densitat
supere la de les
principals ciutats
europe8s1
s'equipare amb

, les ciutsta
alliètlques de
HòngKongl
Calcufll; .

Viuen 1.505.325
habitants, en 101
quilòmetres
quadret&,c088
que supose una
dellllitet de
14.910 habitants
per q\lllèlmetre
quadrat.

Després
d'aquests noma
segueix",", en
els nens, AJlÍx,
Pol, David, Peu I
A1ejandro. 1811
les nenes, Paula,
laura, Marta,
Anna ICerla.

[>1
MARC
IMARIA
ENCAPÇALEN
LA LUSTA
DELSNOMS
DELSNAOONS

SMES PER CADA 1.000 HABitANTS"
14,2 I 1998 415,5 2DOl 406,4

,:4996i!c;'r:;¡, l~ú {,:;;,¡4!Q9:1::"4.
PORT

-+97,4%---~

•• I~
',1991t"1l!/98." " 2OQ/;£('t

rànsit itransport
e persones

II
\j'i1,1~&'
)PORT

- +54,4% ----

L'aparent benestar de Barcelona no
pot amagar ,algunes misèries. Els ser-
veis municipals .han prestarajuda
els últims anys a centenars de po-
bres famolencs, fills de families de-
sestructurades, dones agredides i re-
fugiats arribats d'ultramar. Els men-
jadors socials van acollir 8.165 per'
sones l'any passat, fet que suposa un
augment del 152% en relaêió amb
les 3.237 del 1999. Més de 3.000
nens i 773 dones també van ser ate-
sos. L'oferta de places en residències
per a la gent gran, assumeix l'ajun-
tament, continua molt lluny de les
necessitats. _

MENJADORS SOCIAl:S '
Nombre estimat d'usuBris

8.165
3.237; .,yar¡8,9i6

EmI.. II t~,gg.?%

SERVEIS SOCIALS

EI 2001 \lan ser atesos
3.000 nens i 773 dones

de 8 milions de pernoctacions
apuals, quan el 1996 era de 6,3 mi.
lions~No resulta menys espectacular
el fet que l'aeroport del Prat rebés
aquell any 5.3 mi~ioJls de vi;ltgers
vinguts de l'estranger •.ique aquesta
xifra s'hagi convertit en 9.!rinilions
durant el 2001,

lBarcelona obre els braços. Dels
167 hotels que hi havia el 1996,.la
ciutat ha passat a tenir.ne 203; o el
que és el mateix, Barcelona ofereix
ara 34.300 llits, quan fa sis anys
n'oferia poc més de 28.000: un crei.
xement del 22,3%.

La majoria dels viatgers hi arri.
ben de vacances (èl 52,8%),però

. també és considerable el percentat.
ge dels que hi aterren en viatge de
negocis (32,8). La ciutat, de fet, s'ha
'convertit en la desena urbs europea
pel que fa a l'organització de con •.
gressos i de convencions, i la núme-,
ro 14 en el rànquing mundial: l'any
passat s'hi van organitzar 1345 COll-
gressos, 513 més que els que s'hi van
fer 'el 1996. La Fira de Barcelona va
organitzar 50 certàmens el 1996 i 64
l'any passat. '

tuRISME

["oferta hotelera
çreix un 22,3%

19,9%).L'ín,¡!ex¡!e denúncia -,elnom.
bre api'oxim¡¡t de delictes que es co-
muniquen a la policia-:és del 60%,
tot i que és molt superior en el sec.
tor del comerç,

Les intervencions de la Guàrdia
Urbana 'S'han reduït un 5,5% en sis
anys. de 61.006 a 55.261, mentre
que IIIpoblació reclusa ha augmen.
tatun 23% en el m¡¡t~perjòde,de
1.954 persones a 2.403. ;"

Cada vegada hi ha mésturistes: ho
diu un simple cop d'ullals carrers i
ho ratifiquen les estadlstiqu8 .•
ciutat s'acosta ¡¡ctualmenta lMill

SEGURETAT

Baixen els robatoris en
.pisos; pugen els furts

le de la pàgina anterior

're de turismes ha baixat un 8,6%
de 414 a 406 cotxes per mil habi.
ants), Pern el creixement més elevat ROBATORISEN IMMOBLES
'ha registrat en el nombre de vern. Nombre de casos
les comercials: el 14%.

La tendència indica que el trans-t~Qaa'.' ".,i

~ï:¿!::~;¡;;!~;~~iE:t~.;.'
les persones que cada dia entrell..i,. '.', " '. .....,

urten dels límits urbans. Per aixa. L'artlÍmeriatí~xde vi
lO és pas estrany que la intensitat' perèepci6 què té la ciu
,eltrànsitllagi augmentat; entreun~eguretat-ha augme.
,7%i un 7%segons el cas, a les ron•. nl~ntdes del 1996 a ~,~~
es i als accessos a la ciutat. mentre illcrement del 'noni . '" .tg'.1~
ue ha disminuit un 1,7%,a les ~es !>itoris sense violènciah9l!eel:2~1
1temes. vl\1l ser 13.686 (8.9.58eI19961.s~

Una altra conseqüència -lògica, . ~cms les denúncies presentades '¡¡la
er cert- és la reducció de la veloci.' pòlicia. En canvi, altres delicte.s es
11de circulació: un 13.4% a les ron- ' mantenen relativament estables,
es imés d'un 32% en les vies que,. í:'Q,!l1 ara els robatoris amb intimida.
Jnnecten amb l'exterior. Parlant 'ti6 (10.766 el 2001) i la sostracció de
car:si el 1996 la mitjana de veloci. vehicles (7.774 el mateix any), i al.
.t a les rondes va arribar als 66 guns fins i tot han descendit, com el
uiJòme[res per hora, l'any passat robatori en vivendes (de 12.033 a
I ser de tot just 57, 9.638, és a dir, una reducció del
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Barcelona salva l'estiu amb un
lleuger descens de la delinqüència
Segons la policia, el total dels delictes baixa el 4 per cent

L'aléaldeClos, satisfet amb les dades

Mireia Rourera
IA.CELOI'

La ciutat de Barcelona ha sal-
vat l'estiu i ha aconseguit que
alguns delictes i faltes denun-
ciats hagin baixat un quatre
per cent en comparació amb
els mesos de juliol i agost de
l'any passat. La Delegació del
govern central, que atribueix
aquesta davallada a, principal-
ment, l'augment dels refo~os
policials, destaca' la disminució
dels delictes que "causen més
sensació d'inseguretat". Entre
aquests hi ha el robatori amb
violència, que ha baixat un
12%., les estrebades, que han
baixat quasi un SOl', i els r0-
batoris en domicilis, que han
baixat fins a un 26%.

No obstant, els esforços ¡»
Iicials no .han aconseguit re-
duir el principal delicte que es
cometa la ciutat: el furt. Així,
entre el juliol i l'agost 2.638
persones (més de quaranta ca-
da dia) han denunciat haver
estat victimes d'un delicte de.
furt (és delicte quan la quanti-
tat robada supera els 300;50
euros, 50.000 pessetes). També
la majoria de faltes que s'han
denunciat aquest estiu han es-
tat relacionades amb furts.

A Ciutat Vella
Segons les dades facilitades

ahir per la Delegació delgo-
vern central a Catalunya una
quarta part de tots els.delictes .
comesos aquest estiu a Barce'
lona s'han produït al districte
de' Ciutat Vella. Aquesta xifra
suposa igualment un descens
si es té en compte que ara fa
dos estius, el del 2000, a Ciutat

Vella es van cometre el 33%
dels delictes.

La concentració de la delin-
qüència en aquest punt és Ib-
gica, tenint en compte no no-
més' la seva composició social
sinó també que concentra més
atractius turistics i, per tant;
més visitants.

De les gairebé 4.000 perso-
nes detingudes per la Policia i
la Guàrdia Urbana durant
aquests dos mesos, .el64%eren
estrangers i un 35%autòctons,
segons les dades oficials. El
percentatge de detinguts im-
migrants supera per primera
vegada la barrera del 60%,
sempre segons les xifres ofici-
als. Fins al setembre del 2001
mai. els detinguts estrangers
havien superat els autòctons.

La delegada del govern cen-
tral, Julia' Garcia Valdecasas,
que ahir va facilitar aquestes
dades, va atribuir el descens a
"una feina intensa de les forces '
de seguretat i la justicia".

Per "intensa feina de les for-
ces de seguretat" s'ha d'enten-
dre l'arribada extraordinària
de quasi 8ÓOagents de policia
per reforçar la plantilla habi-
tual. A aquests reforços s'hi ha
d'afegir que .l'Estat ha pagat
2.000 jornades en hores extres
i ha incentivat els policies que
han decidit no marxar de va'
cances els mesos de juliol i
agost. Amb tot, la policia va
donar ahir només una concre-
ció parcial del repartiment
d'aquest descens de les de-
núncies entre actes que poden
ser qualificats com a delictes
greus o lleus (les faltes). Quan
es concreti aquesta informació
que la policia està elaborant,

serà més factible trobar les au-
tèntiques raons del lleuger des-
cens global de les denúncies.

Pel que fa a la justicia, entre
les decisioJ!Sque han colpejat
més els delinqüents hi ha l'es-
forç de la fiscalia perquè tots els
fiscals sol'licitin penes de presó
per als autors de delictes de r0-
batoris amb violència i robato-
ris en domicilis. Aquesta mesu-
ra -que s'aplica des de fa poc
més d'un any- comença a tenir
repercussions molt importants
ja que, ni que' sigui per un mes
i en condició de preventius, ac-
tualment el 74% dels delin-
qüents que cometen aquests
delictes van a la presó quan
abans se'n lliuraven.

També ha ajudat molt a
l'empresonament de delin-
qüents de carrer el que es diu
"prova preconstituïda", que
permet als turistes prestar de-
claració als jutjats el mateix dia
del delicte.

L,, alcalde de Barcelona, Joan Clos, va mos-
trar ahir la seva satisfacció per la dava-
llada del 4% dels delictes i faltes den un-

ciats a la 'ciutat durant l'estiu anunciada per la
Delegació del govern central. Per remarcar en-
cara més el que ell considera "una dada molt
positiva" va indicar que "en altres punts d'Es-
panya la inseguretat s'incrementa i molt", tot i
que no va especificar de quins es tractava.

L'alcalde va atribuir el descens dels fets de-
lictius a la coordinació entre la Guàrdia Ur-
bana, la Policia i la judicatura: "Hi ha hagut
una cooperació molt estreta entre els dos cos-
sos de seguretat i una participació i una coor-
dinació molt activa amb la fiscalia i el jutge

degà". EI descens d'aquest estiu, segons l'aJ-
calde, "només és l'inici d'un procés que ha
d'anar continuant per arribar als nivells de fa
tres o quatre anys, que són els més baixos de
la història de la ciutat".

300 delictes al dia
CiU no va tardar gens a replicar a l'alcalde i,

tot criticant el que els convergents consideren
"excés de triomfalisme" de Joan Clos, van
comptar que, en realitat, les dades oficials no
fan més que "posar de manifest que a Barcelona
es produeixen 300 delictes diaris". Per CiU, el
lleuger descens dels fets d~lictius denunciats
no és "per llançar les campanes al vol".

61
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Creix la Barcelona pobra
Les organitzacions hUll1Clfl,itàriesestimen que en els últims
quatre anys ha augmelltatu,1130% la gent que viu a precari

Maria Favà
.. ICELO ..

EI mapa de la pobresa de Bar-
celona cada dia té més taques,
més p\lnts negres. Cada vegada. '.
hi ha més llocs on es detecta
gent donnint al ras; en coves•.
sota plàstics, sota uralita, are-
cer d'una. camisa, d'un caixer
automàtic, sota una porxa~;i,
en un banc públic, en uns b¡¡i.' ,
xas del barri d'Hostafiancsde
90 metresquadratsamllnte-
gats com animals.

Els usuaris d'aquests sostres
tan fràgils no r~ponen a un
únic perfil. Com més .va, més
es divenificael retrat~ i elJlO"
brej;i no és solameritel~~
malalt mental o alcohòlic. Ara
el ventall va des d~ls indigents
de tota la vida;. els clochards'
que arrosseguen el seu món
en un carret del súper, fins, al
jove de vint i pocs anys, au,
tòcton o foraster, que dorm a
l'estació de Sants amb la mot.
xilla sota el cap. Entremig hi
ha els immigrants magribins
o subsaharians que acaben
d'arribar i que sobreoc\lpen
un habitatge i dormen en un
jaç calent, i els portugesos i
romanesos d'ètnia gitana que
viuen i viatgen enautoeara-
vanes carregats de ca-
nilla descalça. 1els que
s'han construït la bar-
raca a Montjuïc o a les
coves del Putxet.

Najo'u
EI que no pot reflec-

tir el mapa és que a
més de multiplicar-se
els emplaçaments
també creix elnombre
de .persones que. ocu-

,pen aquests sostres,
tan inestables. Un cens
fiable dels sense sostre
no l'ha fet mai ninglÍ'.
Si existís ja no serie~
sense sostre, tindrien
casa, ,papers i feina ..
Però tant l'Ajunta-
ment com Càritas com
la Creu Roja coincide-
xen a' dir que la xifra
va augmentant en els
dos sentits, tant. pel
que fa a l'ocupació del
territori comal' nom-
bre ,di!. persones. que
malvÏllen en condici-
ons precàries. • '

Fonts municipals estimen
que pel cap baix hi pot haver
entre 2.000 i 5.000 penones
vivint al carrer. D'aquest tO'
tal. 200 serien els estables. els
clochardsde tota la vida que
són irrecuperables i que de
tant en .tant vana demanar
ajuda a alguna institució be-

nètlca però que prefereixen
viure al seu aire. sense horariS
ni dutxes;

La creu Roja no dóna xifres. '
però considera que el percen-
tageha crescut en un 30% de'
quatre anYS cap aqui. Càritas
posa l'accent en la "joveD\:Ut"
dels nous sense sostre. Els res-

,.... '

ponsables del,.programa anO'
menat Sense 'Uar i Pobresa
d~aquesta.instítució han cons-
tatat que el perfil dels unse llar
està canviant. .La mitjana
d'edat de •les penones ateses
està rejovenint. Ara cada ve-
gadahi lla més gent entre 35
i .55 anys i cada cop hi ha més
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dones i també perSones qUali-
ficades} amb formació":

Els que no tenen res per
perdre i . es,•juguen .Ia vi~
passant amb pastera des del
sud; els queentr~ amb un
visat de turisme des del nord i
els que fan. cua .davant. de
Correus o del Govern Civil.

tOts h~ d~èlomiír en alguna
. ban~. No' desapareixen des-
prés de sortir a la foto amb la
Guàrdià Civil" al darrere. I
també hàn de menjar. Per això
es .'mantenen oberts, i molt
sovilÍt saturats, la vintena de
menjadon de caritat que

, existeixen a Barcelona.
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Sants, Montjuïc i el Poblenou,
les barriades més barraqliistes
A les coves del Parc del Putxet hi viuen indigents

UI cova DELPUTXn
En aquest barri benestant hi ha
també misèria més o menys
amagada. Lamés visible és la de
la gent que viu à' les coves del
Parc del Putxet. Ladiscreta és la
dels immigrants que van a
buscar menjar a la parròquia
de Santa Cedlia, que ja fa
temps que va organitzar un re-
bost per als necessitats. EI car.
rer Manacor, darrere de la cIi.
nica Sant Josep, és un dels Ii-
mits del Parc del Putxet. On
s'acaba el parc públic comença
la finca dels Bertran. I entre les
dues finques, la pública i la
privada, hi ha una terra de
ningú on sovint s'hi refugia
gent sense sostre. A l'al~ada del
número 17 del carier Manacor
hi ha una casana enderrocada
en la qual viu i acumula ferro
vell un home que els veïns
anomenen el portuguès. Darrere
mateix, en una covadel turó, hi
viu l'Antonio, i més endavant.
passades les escales del carrer
del Putxet i abans d'arribar en
una de les entrades del parc, hi
acampen des de la primavera
passada una colla de nois joves
del. païS i estrangers. Els veïns
asseguren que han procurat
ajudar-los. Alguns es deixen i
d'altres no.

IlARRAOUa AMB RODa
Al Poblenou els barraquistes
van canviant d'emplaçament.
Ara hi ha barraques amb rodes
a la cruïlla de Pere N amb Dia-
gonal, Veneçuela.Provençals i
passatge Robert, al passeig Cal-
vell, carrers Perelló, Jonquera ...
Alguns viuen amb caravanes i
furgonetes i d'altres, en cases
mig derruïdes.

ves que hi ha sota el far i que
sovint estan habitades.

Els endel'l'OCSa la Cl'lIma Pere N.Dlagonal han deixat al descobert la misèria que hi ¥via' al darrere

Una fII ...... eta-habltatae aparcada al Parc de Montjuïc

BARRAOUa CWIIOua
El centre gestor del Parc de.
Montjuïc ha fet en les últimes
setrnanesvuit actuacions per
fer fora gent que haVia cong;
truït barraques dins del parc;
a la Fuixarda, a la Muntanye-
ta.Font de la Guatlla, al costat
dels Jardins Costa i .llobera,
dins de l'antic parc d'atracd.
ons, al final del carrer Ueida
(al costat del gimIiàs munici-
pal) i sota les piscines de
Montjuïc. EIque l'Ajuntament
no ha pogut buidar és el nucli
que' hi ha entre la Fundadó
Miró i les piscines i un altre
conegut com El' Legionarfo.
Aquests dos casos els gestiona
el districte de Sants-Montjuïc
des de fa uns l'os anys i no en
vol parlar. L'A;VUItambé.va
localitzar restes, d'assenta-
ments en el qt¡e queda del
barri de la Prima\\era; en cànvi
no vam trobar ningú a lesco- 'L'Antonla viu èn una cova del Parc del Putxet al costat de la finca dels'.Bertran '

La misèria es distribueix per
tota la ciutat però per anar a
dormir hi ha barris i racons
més facils que altres per pas.
sar-hi més desapercebut. So-
bretot aquells que estan en
procés de transformació, com
ara el Poblenou. Als solars que
han deixat buits les fabriques
hi aparquen de forma reitera-
da les'barraques amb rodes
fins que el propietari es deci-
deix a posar-hi tanques o a co-
mençar el nou edifici. Les fa-
briques buides i les cases des-
nonades per l'obertura de vials
també són ocupades per fami-
¡¡es de transeünts fins que ar-
riben les màquines d'enderroc.
Quan passa això, agafen les
pemnences i busquen un nou
emplaçament. Alguns parcs de
la ciutat ofereixen l'alternati-
va; racons amagats, lluny de la
mirada tafanera del vianant i
del guàrdia. Aquest és el cas de
Montjuïc però també de parcs
de barris tan benestants com el
Putxet.

Maria Favà
BARCElOR.

LLITI CALENTI
El dormitori més tristament
popular del barri de Sants és,
però, el que hi ha en uns baixos
del carrer Premià, entre el car-
rer Autonomia i la plaça d'Osca.
Aquí s'amunteguen 40 o 50 r0-
manesos. EIdistricte els coneix,
assegura que estan empadro-'
nats, La resta de dades "són
confidencials". De fe!, a la boti-.
ga, del carrer Premià només hi
van a dormii.La vida la fan al
mig de"la plaça Osca, per a es-
càndol dels veïns, que expli-
quen que no callen mai i que a
més ho fan amb tots els deci-
bels del món.

L'ESTACIÓ DE SANTI
Una de les zones on hi ha més
oportunitats de dormir i ren-
tar-se de franc, menjar i si
s'escau fer algun cèntim és al
voltant de l'Estació de Sants.
Els veïns dels jardins de Màla-
ga, un espai interior entre els
carrers Numància, Nicaragua i
Berlin, estan tips de queixar-se
dels pobres que s'hi estan de
nit i dia. També s'exclamen els
jubilats que :van a matar el
temps al Parc de l'Escorxador
i que els molesten les ,fileres
de roba estesa que els roma.
nesos pengen a les pilones del
carrers Muntadas i Wall.
"Molts vénen a rentar-se a
l'estany, i quan el buiden hi
troben tantes bosses robades
que podrien posar una boti.
ga", explica un vel indignat.
Un portaveu de Renfe diu que
l'empresa està tan preocupa.
da pels robatoris que aquest
estiu ha doblat el nombre de
guàrdies de seguretat dins de
l'estadó. De bosses 'robades
també se'n troben al c¡jl~e-sac
del carrer Premià i a la.rampa
que comunica el nivell inferi-
or del parc amb l'estació de
Sants. Aquesta rampa, que es-
tà a cobert, és utilitzada com a
dormitori franc. La brutícia,
els cartrons I la pudor en dQ-
nel) testimoni.
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Una enquesta ITl~ni<:ipalanalitza la mobilitat urbana dels joves ~ntre 12 i 16 anys a Barcelona

Els adolescents barcelonins
~'1,Plliq~lf.àri.m~ro:apeu els
de$p.'~Vfl11entsperla ciutat
Els jovesfanc;incviatges cada dia, sobretot
de casa a l'institut, iper lleureo esport

Carles Sabaté am,l>llquesu l:faj~¡,anar,a.,,;~respl>nsabl!!sm,unicipll1s
..' 'U'IE"U l'Ü1Stitut. tomar !I qlsa ~'lW'pp:,es mostre~~ preoçu,-

.11,

.

.¡..•...•"'¡~".'.:••'..•."'.¡'.•..'."....•,..•,:.'•..•.•,.:•••..,::La...•:.•.•..'.',..:•....,..",••."." '.' '..' ... ' ....:,':' " ..•..•....,.... nar~ reto~.a ll:!TtiJl~t,:. 'PfilJb•.'li"'~d..pl)l!}~Slsd!j},~anlIfe.rrt: .•: a~,ac;UVI~,."e ,!!~ "p." 5 'l,Il'llPt;\! '.~~ •. ~ers.
tol1Ia~a. " "'1~da4~ llima-

.:.: .,.,,: isJt~~ .'~~~1r~~~~~
pre.a a pub~ç,.,., .' , ......eJ;I,~t'c:l!!s!!tnia~;AqY'éna

': '.' .... ',. ciutllt;(Jn73';6 aquesU usuam, J' tob~'s1J" ~1!4'èdat c1elJ,Pals 16
per cent delsadolescenUen- pera per poc percen~t¡e l:l an~vialjajmttailsportpúblic
tl'e12'i' 16 anys efectuen ca- metro i els FerrocarrilS ~ la, en un 44 per cent qqan surt de
minant els seus principals Generalitat (FGÇ)., . I1Ït. Només un terç s'apun~ al
d~splaçlUD~Uquoti~,~ ,~o és, estrany q~ es~Cl:' cotxe d'algun ainic. '
g!lIll~,enq,IW~,Ae,I'N"""';;~,a¡pllIl,.PeNJl,èIaIDlll_i,}gi!':t',; ; ,i, ~"'.",.
tament. :.ClIrsén estudis en centres: deU .. 1101'8 I quart CIÍdll dia

, 1.'~stuc!i anali~a la mo~l1i- secqnc!.àriapròXÜ11,S¡¡,l ~u do- En total. cada adolestent de
tat adolescenta la ciutat i jlo$a mjeili. "Ba,tcelona t,ê~ bona Barcelona gasta una hora i
de..manifi!st ..q4eel: pli¡lSi~ dotacic),eScolar p~uè !iiQlt$ 'qqart. en desplaçamenucada
lIl!ltiud!!1 c1esplaç~~r. és J9':'~yaIL~cen9}! m~prÒ' dia. EI tl'ajecte més ràpid és el
anar li l'iJl.Stitqt, i ell.' ..' .' 'de 4'lUl1l4¡1al'institut:13.S .mj-
mes1i!a ~afl:r . '~ e • nuts. ~e~tre que la t0l'11ll4aja
tllrd~.I~~ o.eS}Í!) és .inés lenta: 15;42 minuts.
ur'balisef~~* ';~r ..• lnt~n~{'.fa<iUtar
çamenu dians de,,';¡,!l¥~ts .~e~plllçlUl\e!1~"'.I'A-
dia' fêij¡,m;(Co' ;',j~~ameDt .impulWà~ls llllO'

~;l,,'::;:i.n'1}.,i\~J;;- c': ,,'.,':,J~~~a~ '_.,J'a1rl~~_',e,sço'CI!5~,',,$.~n
..•..••:tij)~!!S 4.~çcés ~ete iñ;!rça
" .corieoirÍ!guts per'anàr'. 'als
i" centres', ... d'ensenyament,
,.Aquesu .trajectes4~ barri' se
y~1eDyíilitzaran""lIliUor('~e!n
••:.;~.J;ti'aUràelmo'biliariqr'bà que. hi
..: di1iClllti el pas i es coordina-

;;; , els sem¥Ors a I~ h;Pres
~Ïi1-~~.R\~~s

;i\il;;(;"JliliSaru'hanhabilitat dues
,.,;,~lUD~ PIioriti\!~.rals. via-
i!"'~ts per acc~ir àls col-legis
; ,'l'¡lbor i ,Barcelona de la Sagrlida
r'.,p~.m(lia j les Cons, res~a-
;i",'.~~t.Pt"f$!lIDent ..a\'\l.l'~ re-
~,:,~~~ciflqqantena de

f.~trd~~ef=i
~;;!"~" .•~.'.~~aIttes
¡',\,
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CREIX LA INCORPORACiÓ D'UN MITJÀ DE TRANSPORT ECOLÒGIC

Les.bicicletes han augmentat un
20% a Barcelona en cinc anys
IIMés dè 20.000 ciclistes urbans circulen els dies

laborables, iarriben a 90.000 durant els festius IILa Generalitat encarrega un projecte per crear una
xarxa segregada de les carreteres a Catalunya

EN .EL TRANSPORT PÚBLIC

"" METRO
Horari: dies laborables de 5.00 a 6.30,
de 9.~Qa 16.30 i de 20.30 fins al final
deseNel. Festius, tot el dia

AlEXR.FlSCHE>1

d'entràdaja'porti un cert retard.
L'octl1P~e de.ranypassat, el Parla.
ment, a instàncies de la Coordinad(}
ra Catalana d'Usuaris de la Bicicleta, '
va aprovar donar un any de termini
al Collsell Executiu perquè elaborés
unaxarx¡¡ ciclista de Catalunya. Es
tracta d'un ttaçatde camins que
han deJ>ern~1:re desplaçar-se d'una
localitat a una àltra en bicicleta per
trajeetessegregats de les carreteres.

La COnselleria de Polftica Territo-
rial ha encarregat ja aquest projecte.
que coordina Daniel Eritja .• Abans
de tinard'anY -explica'-s'hauran
dissej¡Y'at~otes les rutes de Catalu-
nya,excepteles deJ'àrea metropoli-
tana, del Camp de Tarragona i de la
zona dels Pirineus. que es faran en
una segona fase•. li!

SORTIR DE LAClurATI Barcelona
compta amb 210quilòmetres de car.
rils bid i es treballa en ¡'anomenada
rllllda.verda.undrc:uit que permetrà
envoltar la ciutat sobre dues rodes.
.EI projecte està aproVàt, va enda-
vant i, en qU~~l!l}ys,~starà culIni-
nab, puntuaIit~ fórtabéUa.,

Però encara hi ha un altre pla
més ambiciós en marxa, encara que

I~~.• Abans veies llidc
, tanya ibicicletesde e . sI Arà

..,prossegueix Eri9a",.hi ha.molles bi-
ddetes hibrides -qúe costen 210 o
240 eiiro~(35:000040.0~P.pessetes),
pêrp qu~tinsitot~spoden trobar
per 150 euros(25'000 pessetes)-, que
són vehicles adquirits expr~ssament.
per desplaçar-se per zones urbanes •. ,

.• RENFE
RODALIES: Dissabtes, diumenges
ifestius, tòt el dia.
Da dilluns Ei divendres fins a les 15.00;~o~b' ..

., UiilesBareelona-Sabadell- Terrassa I .
, Barceiona-igualada-Manrasa. Es poden
~pe) """ pre en tots els trens detracció

. ;'~l~~~);:;;':!::fij,;:;:i~;~::<r:;\;;<:"~

¡I.s aC!~$'(Q~~;~~AÑ;AtDIACT'V'SME'.
,~~A ~rti;d;~~;,"bi~ IIa:'le~k;le privat sigui compatible
resta de mitjans de ~:;t;"';':~'àJ:nii'!!!;desenvolupament
tindran un protagonlsma èSpdL liòstèñlÍlle, També as vol
Diferents. munlcirtf8Ja!~ns'. senslbnltzar al~ estalans sobre els
celebren la Setmlihll de Iii . , Impactes mediambientals del
Mobilitat Sostenlbla. que acsbarà transport.
diumenge, 22, amb el OIa sense - - - - -- - - - - - --- -. -- - - - - -- -- --
Cobas. :lDintre dels actes de la setmana,
----- - - - ---- ---- - --- -- ------ aquest dimecres se celebrarà el
:lUn total de 43l!juntamentll OIade'!&Biciclet8. A més, del 21
s'han adheltt 8 ¡'q\Íestasetinèl18r a'24 dé Setembre, en el marc de
93 s'han afegit a la jomada sense les festes de .& Mercè, esposaran

cobes. L'objectiu d'aquestes enp'a.. ~:a.,rxag'd.el~..G",?crpesla.•..ai QIO~~~~ .
celebrllcloriii6s 8stlmuiat Ori SS81' ra n'I.....""""
comportament ciutadà que d'estands temètlcs sobre aquest
pennetf que la utilització del mft;Jède transport.

1I
MERCÈ CONESA
BARCELONA

E I nombre de bicièÍetes que

.
'. circulen per Barc...e.I.ona ha

crescut d'una mallera espec-
tacülar. La connexió dels di-

ferents caIJÏls~i¡:f,quÚbans acaba-
y~n ellqu~lseYol àVinguda de circu-
lació impossible per als vehicles de
dues rodes, ha estat un factor deter-
minant per a l'ascens. La ciutat ha
passat. els últims cinc anys, de
comptar amb 182.000 bicicl~tesa te-
nir-ne 219.466; un 20% n'í~.segons
dades de l'Institut d'E$~\\ais¥etro-
politans de Barçelona. ".i~~"~..' .'

Jordi Portabella, tercertlnent d'al-
calde de Barcelona,c6rrobora
aquest boom: .És cert que el nombre
de ciclistes habituals ha crescut
moltíssim> .• Barcelona ha aconse-
guit normalitzar l'lls de la bicicleta
com una opció més de transport>,
prossegueix.

UN CENS DIFlcIL.# ¿Quants'.~í'¿listes
fan diàriament tots els déspJaça-
ments en bici per Barcelona? I1suna
pregunta de resposta complicada.
Lesassociacions de ciclistescaltulen
que, cada dia, \\nS30:000 ...Út.;¡dans
van a treballar, van a e~.túiuaro es
desplacen pera qualsevoFassumpte
sobre dues rodes.PortabeliÀ ..opina
que aquesta xifra s'ajusta bastant a
la realitat. Pel responsable munici-
pal; es pot parlar de 20.000 habi-
tuals de la bici i 10.000 esporàdics.
Uns i altres convergeixen els dies la-
borables ala ciutat i arriben fins als
90.000en els festius.

.La incògnita es resoldrà d'una
manera immediata. Aquest mateix
mes s'instal.laran comptadors de bi-
cicletes als carrils bici que ens dhna-
ran aquesta xifra exacta.; subratlla
el regidor.

LA DEMANDA AUGMENTA/Però noniés
cal col.locar-se en quàlsevol carrer
de l'Eixample o de Ciutat Vella, i en
general de la Diagonal cap avall, per
assegurar-seque léSbicicletes. efecti.
vament, han començafa ocupar els
carrers de la ciutat.

.Hi ha una dada molt significati-
va sobre el fenomen. Ara és dificil
trobar bicicletes de segona mà a Bar-
celona., elCplica Daniel Eritja,
d'Amics deIa Bici.• Això demostra'
-postil.la-I'existènciad'una deman-
da alta•. Una altra dada interessant
~ el tipus de bicicletes que hi cireu-

j
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